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WARNING!
In order to ensure a normal operation of your refrigerating appliance, which uses a completely environmentally friendly refrigerant the R600a
(flammable only under certain conditions) you must observe the following rules:

+ Do not hinder the free circulation of the air around the appliance.

+ Do not use mechanical devices in order to accelerate the defrosting, others than the ones recommended by the manufacturer.

+ Do not destroy the refrigerating circuit.

+ Do not use electric appliances inside the food keeping compartment, other than those that might have been recommended by the manufacturer.

AVVERTENZA!

Per garantire il funzionamento adeguato dell'elettrodomestico, che utilizza il refrigerante R600a completamente adatto all'ambiente (infiammabile
solo in determinate condizioni), € necessario attenersi alle seguenti regole:

+ Non ostacolare la libera circolazione dell'aria attorno all'elettrodomestico.

* Per accelerare lo sbrinamento non utilizzare dispositivi meccanici diversi da quelli consigliati dal produttore.

+ Non danneggiare il circuito refrigerante.

+ Non utilizzare allinterno del comparto del cibo elettrodomestici diversi da quelli consigliati dal produttore.

ATTENTION!

Pour assurer un fonctionnement normal de votre appareil qui utilise un agent frigorifiqgue écologique, R600a (infammable seulement sous certaines

conditions) vous devez respecter les regles suivantes:

+ N'empéchez pas la libre circulation de I'air autour de I'appareil.

+ N’ utilisez pas des dispositifs mécaniques pour accélérer le dégivrage, autres que ceux récommendés par le fabriquant.

+ Ne détruissez pas le circuit frigorifique.

+ Nutilisez pas des appareils électiques a l'intérieur du compartiment pourconserver les aliments, hormis celles qui sont éventuellement
récommendés par le fabriquant.

FIGYELMEZTETES!

Az R600a (csak bizonyos korlilmények kozott gyulékony) teliesen kdrnyezetbarat gazzal mikodé hiitéberendezés normal lizemeltetése érdekében
kdvesse a kovetkezd szabalyokat:

* Ne gatolja a levegd keringését a készulék kordl!

* Ne hasznéljon méas mechanikus eszkdzoket a gyorsabb felolvasztas érdekében, mint amit a gyartoé ajanl!

+ Ne szakitsa meg a hiit6kozeg keringési rendszerét!

+ Ne haszndljon a gyarto altal javasoltaktol eltérd elektromos készlléket a mélyfagyaszté részben!

OPOZORILO!

Za normalno delovanje vaSe zamrzovalne naprave, ki uporablja naravi prijazno hladilno sredstvo R600a (vnetljivo samo pod dologenimi pogoji), je
treba upoStevati naslednja pravila:

* Ne zadrzZujte prostega pretoka zraka okoli naprave.

* Za hitrejSe odtajanje, ne uporabljajte mehanskih naprav, ki jih ni priporo€il proizvajalec.

* Ne uniujte hladilnega krogotoka.

+ V prostoru za hrano ne uporabljajte elektricnih naprav, ki jih ni priporocil proizvajalec.

UPOZORENJE!

Da biste osigurali normalan rad Vaseg hladnjaka, koji koristi potpuno po okoli§ neskodljivu tvar za hladenje R600a (zapaljiv samo pod odredenim
uvjetima), morate se drzati sliedecih pravila:

+ Nemojte sprjeCavati slobodan protok zraka oko uredaja.

+ Nemojte koristiti mehanicke uredaje da biste ubrzali odmrzavanje, osim onih koje je preporucio proizvodac.

* Ne uniStavajte sklop za zamrzavanje.

* Ne koristite elektricne uredaje u odjeljku za hranu, osim onih koje je preporucio proizvodac.

UPOZORENJE!

Kako bi se osigurao normalan rad vaseg hladnjaka koji koristi kompletno ekoloski prihvatljivo rashladno sredstvo R600a (zapaljivo samo pod
odredenim uvjetima), trebate se pridrzavati slijedecih pravila:

+ Ne ometati slobodnu cirkulaciju zraka oko hladnjaka.

+ Ne koristiti mehanicka sredstva za ubrzavanje odledivanja, koja nije preporucio proizvodac.

+ Paziti da se ne osteti krug rashladnog sredstva.

+ Unutar prostora hladnjaka za spremanje namimice ne koristiti elektri¢ne uredaje koje nije preporucio proizvodac.

PARALAJMERIM!

Pér té siguruar njé pérdorim normal té frigoriferit tuaj, qé pérdor njé mjet ftohés plotésisht ekologjik, R600a (i ndezshém vetém né kushte té
vecanta), duhet té ndigni rregullat vijuese:

+ Mos pengoni garkullimin e liré té ajrit pérreth aparatit.

+ Mos pérdorni sende mekanike gé nuk jané rekomanduar nga prodhuesi, pér ta pérshpejtuar shkrirjen e akullit.

* Mos e prishni garkun ftohés.

+ Mos pérdorni aparate elektrike té parekomanduara nga prodhuesi brenda dhomézés pér mbajtjen e ushgimeve.

UPOZORENJE!

U cilju osiguranja normalnog rada vaseg hladnjaka koji koristi za okolinu bezopasno sredstvo za hladenje R600a (zapaljivo), potrebno je da se
pridrzavate sljedecih pravila:

+ Ne ometajte slobodnu cirkulaciju zraka oko aparata.

+ Ne koristite mehanicke sprave za ubrzanje odledivanja, osim po preporuci proizvodaca.

* Ne ostecujte cirkulacioni sistem.

* Ne unosite elektri¢ne sprave u odjeljke za pohranu namirnica osim po preporuci proizvodaca.

TMPEAYTIPEQYBAHSE!
Co uen aa ce 06e36eay HopManHo YHKLVMOHVPaH-e Ha ypeaoT, Koj KOPUCTM LIeNTOCHO eKOMOLLIKM pasnagyBad (dpeoH) R600a (3ananvs camo nog
oApeneHu yCroBw), MopaTe fa ce NpuapKyBaTe KOH CrieaHWTe npasuna:

+ HemojTe aa ja nonpevyBate cnobofHaTta LmpKyrnauuja Ha BO3gyXOT OKOMy YpeaoT.

* Hewmojte fa ynotpebyBaTe MexaHW4KM NpeaMeTH 3a a ro 3abpsaTte NpoLecoT Ha OAMp3HyBake. KopucTeTe i camo oHue kou ce
npenopavaHy of, NPOU3BEAUTENOT.

* HemojTe fa ro owTeTyBaTte pasnagHOTO KOJio.

+ He ynotpebyBajTe enekTpyiHu anapaTu BHaTpe BO ypenoT. KoprcTteTe M caMo OHWE Kou ce npernopayaHn of MpousBeauTeror.




EN
This product is equipped with a lighting
source of the "G" energy class. The lighting
source in this product shall only be replaced
by professional repairers.

IT
Questo prodotto € dotato di una sorgente di
illuminazione con classe energetica "G". La
sorgente di illuminazione nel prodotto dovra
essere sostituita solo da professionisti nel
campo della riparazione.

FR
Cet appareil est doté d'une source
d'éclairage de classe énergétique "G". Seuls
des réparateurs qualifiés sont autorisés a
procéder au remplacement de la source
d'éclairage de cet appareil.

HU
A termék ,G” energiaosztalyu fényforrassal
van felszerelve. A termékben lévo fényforrast
csak szakszerviz cserélheti ki.

SL
Ta izdelek je opremljen z svetlobnim virom
energijskega razreda "G". Svetlobni vir v tem
izdelku lahko zamenjajo samo poklicni serviseriji.

HR
Ovaj proizvod opremljen je izvorom
osvijetljenja energetske klase ,G". Izvor
osvjetlienja u ovom proizvodu smiju
zamijeniti samo stru¢ni serviseri.

SR
Ovaj proizvod je opremljen izvorom
osvetlienja energetske klase ,G*. I1zvor
osvetlienja u ovom proizvodu mogu zameniti
samo strucni serviseri.

sQ
Ky produkt &shté i pajisur me njé burim ndrigimi
té klasés energjetike "G". Burimi i ndri¢imit né
kété produkt duhet té zévendésohet vetém nga
riparues profesionisté.

BS
Ovaj je proizvod opremljen izvorom
osvjetljenja energetskog razreda ,G”. lzvor
osvjetljenja u ovom proizvodu mogu
zamijeniti samo strucni serviseri.

MK
OBoj Npor3Bop, € oNpemMeH Co 13BOp Ha
OCBETNyBaHE 0 eHepreTckara knaca ,G".
MN3BOpOT Ha ocBeTIyBaHe BO OBOj NMPOM3BOS
Tpeba Aa ro 3aMeHu caMo CTPYYEH CEPBUCED.
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@ Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not correspond exactly with your product. If
the subject parts are not included in the product you have purchased, then it is valid for other models.

G Le illustrazioni contenute in guesta guida sono schematiche e potrebbero non corrispondere esattamente al prodotto
in uso. Se le parti in oggetto non sono incluse nel prodotto acquistato, significa che sono da intendersi per altri modelli.

(] Les illustrations présentées dans cette notice d'utilisation sont schématiques et peuvent ne pas correspondre
exactement a votre produit. Si des piéces présentées ne sont pas comprises dans le produit que vous avez acheté, elles
sont valables pour d’autres modeéles.

(] A hasznalati dtmutatéban talalhato kepek szemleltetS jellegliek, nem a valodi terméket abrazoljak. Amennyiben olyan
részeket talél, melyek nem talalhaték meg, az On altal megvasarolt termékben, akkor azok mas modellekre vonatkoznak.

(] slike v navodilih za uporabo so shematske in morda ne ustrezajo vasemu proizvodu. Ce naprava, ki ste jo kupili, ne
vsebuje dolocenih delov, so veljavni za druge modele.

G siike koje se nalaze u ovom priru¢niku su shematske i mozda se ne ogovaraju u potpunosti vaSem proizvodu. Ako
dijelovi naslova nisu sadrzani u proizvodu koji ste kupili, onda to vrijedi za ostale modele.

@] siike koje se nalaze u ovom uputstvu za upotrebu su Sematski i mozda ne odgovaraju tano vasem proizvodu. Ako
predmetni delovi nisu ukljuceni u proizvod koji ste kupili, onda to vazi za druge modele.

@ Figurat gé ndodhen né kété manual jané skematike dhe mund té mos korrespondojné saktésisht me produktin tua;.
Nése pjesét e subjektit nuk jané pérfshiré né produktin gé keni bleré atéheré jané té viefshme pér modele té tjera.

@ llustracije koje se nalaze u ovome uputstvu za upotrebu su shematske i mogu da se razlikuju od stvarnog izgleda
vaseg proizvoda. Ukoliko su opisani neki dijelovi koji nisu uklju¢eni u proizvod koji ste vi kupili, onda se oni odnose na
druge modele.

(& Crmkure wro ce NpvKaXkaHy BO OBa YNaTCTBO 3a yrnoTpeba ce LWeMaTCKu M MoXe Aa He COOABETCTBYBAaT TOYHO CO
npon3BoaoT. AKO [ernoBuTe o MormaBjeTo He Ce BKITyYeH BO NPOM3BOAOT LUTO CTE ro Kynure, Torall Tue Baxar 3a
OpYrv MoAenu.
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Instruction for use

Congratulations on your choice of a Beko Quality
Appliance, designed to give you many years of service.

Safety first!

Do not connect your appliance to the electricity supply
until all packing and transit protectors have been
removed.

* Leave to stand for at least 4 hours before switching
on, to allow compressor oil to settle, if transported
horizontally.

* If you are discarding an old appliance with a lock or
latch fitted to the door, ensure that it is left in a safe
condition to prevent the entrapment of children.

* This appliance must only be used for its intended
purpose.

* This appliance can be used by children aged from 8
years and above and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or lack of experience and
knowledge if they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance in a safe
way and understand the hazards involved. Children
shall not play with the appliance. Cleaning and user
maintenance shall not be made by children without
supervision.

* Do not dispose of the appliance on a fire. Your
appliance contains non CFC substances in the
insulation which are flammable. We suggest you
contact your local authority for information on disposal
and available facilities.

» We do not recommend use of this appliance in an
unheated, cold room. (e.g. garage, conservatory,
annex, shed, out-house etc.)

To obtain the best possible performance and trouble
free operation from your appliance it is very important to
read these instructions carefully. Failure to observe
these instructions may invalidate your right to free
service during the guarantee period.

Please keep these instructions in a safe place for easy
reference.

Original Spare parts will be provided for 10 years,
following the product purchasing date.

This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced physical,
sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have been given
supervision or instruction concerning use of the appliance by a person responsible for their safety.

Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

(i Please scan the QR code to find all the information relating
to the packaging and how to manage the packaging waste.

[i] INFORMATION
The model information as stored in the product data base

- ENEHG * % can be reached by erjteripg following website and searching

for your model identifier (*) found on energy label.

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—> (¥

ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/




Electrical requirements

Before inserting the plug into the wall socket
make sure that the voltage and the frequency
shown in the rating plate inside the appliance
corresponds to your electricity supply.

We recommend that this appliance is
connected to the mains supply via a suitably
switched and fused socket in a readily
accessible position.

Warning! This appliance must be earthed.
Repairs to electrical equipment should only be
performed by a qualified technician. Incorrect
repairs carried out by an unqualified person
are carry risks that may have critical
consequences for the user of the appliance.
ATTENTION!

This appliance operates with R600a which is an
environmental friendly but flammable gas.
During the transportation and fixing of the
product, care must be taken not to damage the
cooling system. If the cooling system is
damaged and there is a gas leakage from the
system, keep the product away from open flame
sources and ventilate the room for a while.
WARNING - Do not use mechanical devices
or other means to accelerate the defrosting
process, others than those recommended by
the manufacturer.

WARNING - Do not damage the refrigerant
circuit.

WARNING - Do not use electrical appliances
inside the food storage compartments of the
appliance, unless they are of the type
recommended by the manufacturer.
WARNING - If the supply cord is damaged, it
must be replaced by the manufacturer, its
service agent or similarly qualified persons in
order to avoid a hazard.

Transportation instructions

1. The appliance should be transported only
in an upright position. The packing as
supplied must be intact during transportation.
2. If during the transport the appliance, has
been positioned horizontally, it must not be
operated for at least 4 hours, to allow the
system to settle.

3. Failure to comply with the above
instructions could result in damage to the
appliance, for which the manufacturer will not
be held liable.

4. The appliance must be protected against
rain, moisture and other atmospheric
influences.

Instruction for use

Important!

» Care must be taken while cleaning/carrying
the appliance not to touch the bottom of the
condenser metal wires at the back of the
appliance, as this could cause injury to fingers
and hands.

» Do not attempt to sit or stand on top of your
appliance as it is not designed for such use.
You could injure yourself or damage the
appliance.

» Make sure that the mains cable is not
caught under the appliance during and after
moving, as this could damage the cable.

» Do not allow children to play with the
appliance or tamper with the controls.

* When you open/shut the door of the low
temperature compartment, pull the closing
flap slightly (Item 5).

Installation instructions

1. Do not keep your appliance in a room
where the temperature is likely to fall below 10
degrees C (50 degrees F) at night and/or
especially in winter, as it is designed to
operate in ambient temperatures between +10
and +38 degrees C (50 and 100 degrees F).
At lower temperatures the appliance may not
operate, resulting in a reduction in the storage
life of the food.

2. Do not place the appliance near cookers or
radiators or in direct sunlight, as this will
cause extra strain on the appliance's
functions. If installed next to a source of heat
or freezer, maintain the following minimum
side clearances:

From Cookers 30 mm

From Radiators 300 mm

From Freezers 25 mm

3. Make sure that sufficient room is provided
around the appliance to ensure free air
circulation (Item 2).

* Put the back airing lid to the back of your
refrigerator to set the distance between the
refrigerator and the wall (Item 3).

4. The appliance should be positioned on a
smooth surface. The two front feet can be
adjusted as required. To ensure that your
appliance is standing upright adjust the two
front feet by turning clockwise or anti-
clockwise, until firm contact is secured with
the floor. Correct adjustment of feet prevents
excessive vibration and noise (Iltem 4).

5. Refer to "Cleaning and Care" section to
prepare your appliance for use.



Getting to know your appliance
(Item 1)
1 - Low temperature compartment
2 - Thermostat and lamp housing
3 - Adjustable cabinet shelves
4 - Defrost water collection channel -
drain tube
5 - Crisper cover
6 - Crisper
7 - Adjustable front feet
8 - Jars shelf
9 - Egg tray
10 - Bottle shelf

Suggested arrangement of food in

the appliance

Guidelines for obtaining optimum storage and
hygiene:

1. The fridge compartment is for the short-
term storage of fresh food and drinks.

2. The low temperature compartment is

rated and suitable for the freezing
and storage of pre-frozen food.

The recommendation for storage as
stated on the food packaging should be
observed at all times.

3. Cooked dishes should be stored in airtight
containers.

4. Fresh wrapped produce can be kept on the
shelf. Fresh fruit and vegetables should be
cleaned and stored in the crispers.

5. Bottles can be kept in the door section.

6. To store raw meat, wrap in polythene bags
and place on the lowest shelf. Do not allow to
come into contact with cooked food, to avoid
contamination. For safety, only store raw meat
for two to three days.

7. For maximum efficiency, the removable
shelves should not be covered with paper or
other materials to allow free circulation of cool
air.

8. Do not keep vegetable oil on door shelves.
Keep the food packed, wrapped or covered.
Allow hot food and beverages to cool before
refrigerating. Leftover canned food should not
be stored in the can.

9. Fizzy drinks should not be frozen and
products such as flavoured water ices should
not be consumed too cold.

10. Some fruit and vegetables suffer damage if
kept at temperatures near 0°C. Therefore wrap
pineapples, melons, cucumbers, tomatoes and
similar produce in polythene bags.

Instruction for use

11. High-proof alcohol must be stored upright
in tightly closed containers. Never store
products that contain an inflammable
propellant gas (e.g. cream dispensers, spray
cans, etc.) or explosive substances. These
are an explosion hazard.

Temperature control and adjustment
Operating temperatures are controlled by the
thermostat knob.

If the thermostat knob is in position "0" the
appliance is off. In this case neither the lamp
for inside lighting will light.

If the appliance works correctly the following
temperatures are obtained:

- Low temperature compartment (marked with
4 stars | % &3): -18°C or a lower
temperature.

- Fridge compartment: 0 + +5°C.

The inside temperatures can vary according
to the use conditions of the appliance:
location, ambient temperature, door opening
frequency, charge with food. The position of
the thermostat knob will be modified
according to these conditions. Generally, for
an ambient temperature of 25°C, the
thermostat knob will be adjusted on an
average position.

Avoid a thermostat knob position which could
result in a continuous operation of the
appliance. This leads to the decrease of the
temperatures below 0°C, with the danger of
drinks and fresh food freezing, and of
excessive ice build-up on the evaporator and
on the evaporator door as well as of
decrerasing the energy efficiency of the
appliance (increase of the energy
consumption).

Before operating

Final Check

Before you start using the appliance check
that:

1. The feet have been adjusted for perfect
levelling.

2. The interior is dry and air can circulate
freely at the rear.

3. The interior is clean as recommended
under "Cleaning and care.”

4. The plug has been inserted into the wall
socket and the electricity is switched on.
When the door is open the interior light will
come on.



And note that:

5. You will hear a noise as the compressor
starts up. The liquid and gases sealed within
the refrigeration system may also make some
(noise), whether the compressor is running or
not. This is quite normal.

6. Slight undulation of the top of the cabinet is
quite normal due to the manufacturing
process used; it is not a defect.

7. We recommend setting the thermostat
knob midway and monitor the temperature to
ensure the appliance maintains desired
storage temperatures (See section
Temperature Control and Adjustment).

8. Do not load the appliance immediately it is
switched on. Wait until the correct storage
temperature has been reached. We
recommend checking the temperature with an
accurate thermometer (see; Temperature
Control and Adjustment).

Freezing fresh food

Please observe the following instructions to
obtain the best results.

Do not freeze too large a quantity at any one
time. The quality of the food is best preserved
when it is frozen right through to the core as
quickly as possible.

Do not exceed the freezing capacity of your
appliance in 24 h.

Placing warm food into the low temperature
compartme compartment causes the
refrigeration machine to operate continously
until the food is frozen solid. This can
temporarily lead to excessive cooling of the
refrigeration compartment.

When freezing fresh food, keep the
thermostat knob at medium position. Small
guantities of food up to 1/2 kg. (1 Ib) can be
frozen without adjusting the temperature
control knob. Take special care not to mix
already frozen food and fresh food.

Making ice cubes

Fill the ice - cube tray 3/4 full with water and
place it in the freezer. Loosen frozen trays
with a spoon handle or a similar implement;
never use sharp-edged objects such as
knives or forks.

Defrosting

A) The fridge compartment defrosts
automatically. The defrost water runs to the
drain tube via a collection container at the
back of the appliance.

Instruction for use

During defrosting, water droplets may form at
the back of the fridge compartment where a
concealed evaporator is located. Some
droplets may remain on the liner and refreeze
when defrosting is completed. Do not use
pointed or sharp-edged objects such as
knives or forks to remove the droplets which
have refrozen.

If, at any time, the defrost water does not
drain from the collection channel, check that
no food particles have blocked the drain tube.
The drain tube can be cleared with a pipe-
cleaner or similar implement (Item 6).

Check that the tube is permanently placed with
its end in the collecting tray on the compressor
to prevent the water spilling on the electric
installation or on the floor (Item 7).

B) Freezer compartment

The low temperature compartment:

defrost twice a year or when a frost layer of
around 7 (1/4") mm has formed. To start the
defrosting procedure, switch off the appliance
at the socket outlet and pull out the mains
plug.

All food should be wrapped in several layers
of newspaper and stored in a cool place (e.g.
fridge or larder).

Containers of warm water may be placed
carefully in the freezer to speed up the
defrosting.

Do not use pointed or sharp-edged objects,
such as knives or forks to remove the frost.
Never use hairdryers, electrical heaters or
other such electrical appliances for defrosting.
Sponge out the defrost water collected in the
bottom of the freezer compartment. After
defrosting, dry the interior thoroughly. Insert
the plug into the wall socket and switch on the
electricity supply.

Replacing the interior light bulb

To change the Bulb/LED used for illumination
of your refrigerator, call your Authorised
Service.

The lamp(s) used in this appliance is not
suitable for household room illumination. The
intended purpose of this lamp is to assist the
user to place foodstuffs in the
refrigerator/freezer in a safe and comfortable
way.

The lamps used in this appliance have to
withstand extreme physical conditions such as
temperatures below -20°C.



Cleaning and care

1. We recommend that you switch off the
appliance at the socket outlet and pull out the
mains plug before cleaning.

2. Never use any sharp instruments or
abrasive substances, soap, household
cleaner, detergent or wax polish for cleaning.

3. Use luke warm water to clean the cabinet
of the appliance and wipe it dry.

4. Use a damp cloth wrung out in a solution
of one teaspoon of bicarbonate of soda to one
pint of water to clean the interior and wipe it
dry.

5. Make sure that no water enters the
temperature control box.

6. If the appliance is not going to be used for
a long period of time, switch it off, remove all
food, clean it and leave the door ajar.

7. We recommend that you polish the metal
parts of the product (i.e. door exterior, cabinet
sides) with a silicone wax (car polish) to
protect the high quality paint finish.

8. Any dust that gathers on the condenser,
which is located at the back of the appliance,
should be removed once a year with a
vacuum cleaner.

9. Check door seals regularly to ensure they
are clean and free from food particles.

10. Never:

+ Clean the appliance with unsuitable
material; eg petroleum based products.

» Subject it to high temperatures in any way,
 Scour, rub etc., with abrasive material.

11. Removal of door tray:

» To remove a door tray, remove all the
contents and then simply push the door tray
upwards from the base.

12. Make sure that the special plastic
container at the back of the appliance which
collects defrost water is clean at all times. If
you want to remove the tray to clean it, follow
the instructions below:

» Switch off at the socket outlet and pull out
the mains plug.

» Gently uncrimp the stud on the compressor,
using a pair of pliers, so that the tray can be
removed.

* Lift it up.

* Clean and wipe it dry.

* Reassemble, reversing the sequence and
operations.

13. Large accumulation of ice will impair the
performance of the low temperature compartment.

Instruction for use

Repositioning the door
Proceed in numerical order (Item 8).

Do’s and don’ts

Do- Clean and defrost your appliance
regularly (see "Defrosting").

Do- Keep raw meat and poultry below
cooked food and dairy products.

Do- Take off any unusable leaves on
vegetables and wipe off any soil.

Do- Leave lettuce, cabbage, parsley and
cauliflower on the stem.

Do- Wrap cheese firstly in greaseproof paper
and then in a polythene bag, excluding
as much air as possible. For best results,
take out of the fridge compartment an
hour before eating.

Do- Wrap raw meat and poultry loosely in
polythene or aluminium foil. This
prevents drying.

Do- Wrap fish and offal in polythene bags.

Do- Wrap food with a strong odour or which
may dry out, in polythene bags, or
aluminium foil or place in airtight
container.

Do- Wrap bread well to keep it fresh.

Do- Chill white wines, beer, lager and mineral
water before serving.

Do- Check contents of the freezer every so
often.

Do- Keep food for as short a time as possible
and adhere to "Best Before" and "Use
by" etc. dates.

Do- Store commercially frozen food in
accordance with the instructions given on
the packets.

Do- Always choose high quality fresh food
and be sure it is thoroughly clean before
you freeze it.

Do- Prepare fresh food for freezing in small
portions to ensure rapid freezing.

Do- Wrap all food in aluminium foil or freezer
guality polythene bags and make sure
any air is excluded.

Do- Wrap frozen food immediately after
purchasing and put it in to the freezer as
soon as possible.

Do- Defrost food in the fridge compartment.

Don’t- Store bananas in your fridge
compartment.

Don’t- Store melon in your fridge. It can be
chilled for short periods as long as it
is wrapped to prevent it flavouring
other food.



Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Don’t-

Cover the shelves with any protective
materials which may obstruct air
circulation.

Store poisonous or any dangerous
substances in your appliance. It has
been designed for the storage of
edible foodstuffs only.

Consume food which has been
refrigerated for an excessive length of
time.

Store cooked and fresh food together
in the same container. They should
be packaged and stored separately.
Let defrosting food or food juices drip
onto food.

Leave the door open for long periods,
as this will make the appliance more
costly to run and cause excessive ice
formation.

Use sharp edged objects such as
knives or forks to remove the ice.

Put hot food into the appliance. Let it
cool down first.

Put liquid-filled bottles or sealed cans
containing carbonated liquids into the
freezer, as they may burst.

Exceed the maximum freezing loads
when freezing fresh food.

Instruction for use
Don’t- Give children ice-cream and water
ices direct from the freezer. The low
temperature may cause 'freezer
burns' on lips.
Freeze fizzy drinks.
Try to keep frozen food which has
thawed; it should be eaten within 24
hours or cooked and refrozen.
Remove items from the freezer with
wet hands.

Troubleshooting

If the appliance does not operate when

switched on, check;

» That the plug is inserted properly in the
socket and that the power supply is on. (To
check the power supply to the socket, plug
in another appliance).

* Whether the fuse has blown/circuit breaker
has tripped/main distribution switch has
been turned off.

* That the temperature control has been set
correctly.

* That the new plug is wired correctly, if you
have changed the fitted, moulded plug.

If the appliance is still not operating at all after

above checks, contact the dealer from whom

you purchased the unit. Please ensure that
above checks have been done, as a charge
will be made if no fault is found.

Don’t-
Don’t-

Don’t-

The symbol mmm on the product or on packaging indicates that this product may not be
treated as household waste. Instead it shall be handed over to the applicable collection
point for the recycling of electrical and electronic equipment. By ensuring this product is
disposed of correctly, you will help prevent potential negatyve consequences for the
environment and human health, which could otherwise be otherwise be caused by
inappropriate waste handling of this product. For more detailed information about recycling
of this product, please contact your local city office, you household waste disposal service
or the shop where you purchased the product.




Complimenti per la scelta di un Beko elettrodomestico
di qualita, progettato per una lunga durata.

Innanzitutto la sicurezza!

Non collegare I'elettrodomestico all'alimentazione
elettrica finché non sono stati rimossi l'imballaggio e le
protezioni per il trasporto.

» Lasciare I'elettrodomestico diritto per almeno 4 ore
prima di accenderlo, per consentire all'olio del
compressore di risistemarsi se e stato trasportato in
modo orizzontale.

* Se si dismette un elettrodomestico vecchio con
lucchetto o chiusura sullo sportello, assicurarsi che sia
in condizione di sicurezza per evitare che un bambino
vi resti intrappolato.

* Questo elettrodomestico deve essere utilizzato
esclusivamente per I'uso per cui & stato progettato.

* Non gettare l'elettrodomestico nel fuoco.
L'elettrodomestico contiene sostanze non CFC nel
materiale isolante che sono inflammabili. Si consiglia di
contattare l'autorita locale per informazioni sullo
smaltimento e sugli impianti disponibili.

« E sconsigliato |'utilizzo dell'elettrodomestico in
ambienti freddi e non riscaldati (ad esempio garage,
serra, dipendenza, rimessa, giardino, etc.).

Per ottenere le migliori prestazioni possibili e un
funzionamento senza problemi € molto importante
leggere con attenzione le seguenti informazioni. La
mancata osservanza di queste istruzioni puo invalidare
il diritto alla manutenzione gratuita in periodo di
garanzia.

Conservare queste istruzioni al sicuro per una rapida
consultazione.

| pezzi di ricambio originali verranno forniti per 10 anni,
successivamente alla data di acquisto del prodotto.

Questo apparecchio elettrico non €' inteso per essere utilizzato da persona con handicap fisico, e/o
mentale o con mancanza di esperienza e competenza anche se ad esse siano state date istruzioni
concernenti I'uso da un supervisore 0 da persona con esperienza.

I bambini devono essere supervisionati da un un adulto affinche' non utilizzino I'apperecchio per il
gioco.

(] scansionail QR code per trovare tutte le informazioni
relative all'imballo e come gestirne lo smaltimento.

[i] INFORMAZIONI

ENERG 7 % Le informazioni sul modello memorizzate nella banca dati dei
o] prodotti possono essere consultate sul seguente sito web,
SUPPLIER'S NAME mopeL menTiFier — (4 | cercando l'identificativo del modello (*) presente sull'etichetta

_ ﬂ energetica.

https://eprel.ec.europa.eu/
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Requisiti elettrici

Prima di inserire la spina nella presa a muro
assicurarsi che la tensione e la frequenza
riportate sull'etichetta informativa all'interno
dell'elettrodomestico corrispondano
all'alimentazione in uso.

Si consiglia di collegare questo elettrodomestico
alla rete di alimentazione tramite una presa dotata
di interruttore e fusibile in una posizione
facilmente accessibile.

Avvertenza! Questo elettrodomestico deve
essere dotato di messa a terra.

Le riparazioni allapparecchiatura elettrica devono
essere eseguite elusivamente da tecnici
qualificati. Riparazioni errate eseguite da persone
non qualificate possono provocare conseguenze
cruciali per I'utilizzatore dell'elettrodomestico.
ATTENZIONE!

Questo elettrodomestico utilizza il gas R600a che
rispetta 'ambiente ma e infammabile. Durante il
trasporto e linstallazione del prodotto &
necessario fare attenzione a non danneggiare il
sistema di raffreddamento. Se il sistema di
raffreddamento e danneggiato e vi & perdita di
gas dal sistema, tenere il prodotto lontano da
fiamme e ventilare la stanza per il tempo
necessario.

AVVERTENZA - Non utilizzare apparecchiature
meccaniche o altri mezzi diversi da quelli
consigliati dal produttore per accelerare il
processo di sbrinamento.

AVVERTENZA - Non danneggiare il circuito del
refrigerante.

AVVERTENZA - Non utilizzare componenti
elettrici allinterno degli scomparti per la
conservazione del cibo, a meno che non siano
del tipo consigliato dal produttore.
AVVERTENZA - Se il cavo di alimentazione é
danneggiato, deve essere sostituito dal
produttore, dal suo agente per l'assistenza o da
persone similmente qualificate per evitare rischi.

Istruzioni per il trasporto

1. L'elettrodomestico deve essere trasportato
solo in posizione verticale. L'imballaggio fornito
deve essere intatto durante il trasporto.

2. Se l'elettrodomestico é stato trasportato in
posizione orizzontale, non deve essere messo in
funzione per almeno 4 ore per consentire al
sistema di risistemarsi.

3. La mancata osservanza delle istruzioni sopra
riportare puo causare danni allelettrodomestico
dei quali il produttore non e responsabile.

4. 'elettrodomestico deve essere protetto da
pioggia, umidita e altri fenomeni atmosferici.

Istruzioni per l'uso

Importante!

« E necessario fare attenzione quando si
pulisce/trasporta I'elettrodomestico affinché
guest'ultimo non tocchi la parte inferiore dei cavi
metallici del condensatore sulla parte posteriore
dell'elettrodomestico in quanto potrebbero
verificarsi lesioni alle dita e alle mani.

» Non tentare di sedersi o di stare in piedi
sull'elettrodomestico poiché non & progettato per
tale uso. Potrebbero risultarne lesioni personali o
danni all'elettrodomestico.

« Assicurarsi che i cavi principali non siano
impigliati sotto I'elettrodomestico durante e dopo
lo spostamento poiché potrebbero derivarne
danni ai cavi.

» Non permettere ai bambini di giocare con
I'elettrodomestico o di manomettere i comandi.
Quando si apre/chiude lo sportello dello
scomparto bassa temperatura, tirare
delicatamente l'aletta di chiusura (elemento 5).

Istruzioni di installazione

1. Non tenere l'elettrodomestico in un ambiente
in cui la temperatura scendera con ogni
probabilita sotto i 10°C (50°F) di notte e/o in
inverno, poiché e progettato per il funzionamento
a temperature comprese trai +10 e +38°C (50 e
100°F). A temperature piu basse,
I'elettrodomestico potrebbe non funzionare,
provocando una riduzione nella durata di
conservazione del cibo.

2. Non posizionare l'elettrodomestico vicino a
fornelli o radiatori o alla luce diretta del sole,
poiché cio causerebbe ulteriore sollecitazione
sulle funzioni dell'elettrodomestico. Se viene
installato accanto a una fonte di calore o a un
freezer, mantenere le seguenti distanze laterali
minime:

Dafornelli 30 mm
Da radiatori 300 mm
Da freezer 25 mm

3. Assicurarsi che ci sia spazio sufficiente intorno
all'elettrodomestico per garantire la libera
circolazione dell'aria (elemento 2).

» Collocare il coperchio di aerazione posteriore sul
retro del frigorifero per impostare la distanza tra il
frigorifero e il muro (elemento 3).

4. L'elettrodomestico deve essere collocato su
una superficie piana. E possibile regolare i due
piedi anteriori come necessario. Per assicurare
che l'elettrodomestico sia in posizione verticale
regolare i due piedi anteriori ruotandoli in senso
orario o antiorario finché non si ottiene contatto
stabile con il pavimento. La corretta regolazione
dei piedi previene vibrazione e rumore eccessivi
(elemento 4).



5. Consultare il capitolo "Pulizia e manutenzione”
per preparare l'elettrodomestico per l'uso.

Conoscere l'elettrodomestico
(elemento 1)
1 - Scomparto bassa temperatura
2 - Alloggiamento del termostato e della spia
3 - Mensole regolabili dell'armadietto
4 - Canale di raccolta dellacqua di sbrinamento -
tubo di drenaggio
5 - Coperchio scompatrto frutta e verdura
6 - Scomparto frutta e verdura
7 - Piedi anteriori regolabili
8 - Mensola barattoli
9 - Scomparto uova
10 - Mensola bottiglie

Suggerimenti sulla disposizione del

cibo nell'elettrodomestico
Linee guida per ottenere la conservazione e
ligiene ottimale:

1. Lo scomparto frigo serve per la conservazione
a breve termine di cibi freschi e bevande.

2. Lo scomparto bassa temperatura &
adatto al congelamento e alla conservazione di
cibo precongelato.

E necessario osservare sempre i consigli per la
conservazione riportati sulla confezione
dei cibi.

3. | piatti cotti devono essere conservati in
contenitori a tenuta d'aria.

4. | prodotti freschi incartati possono essere
conservati sulla mensola. La frutta fresca e le
verdure devono essere puliti e conservati nello
scomparto apposito.

5. E possibile conservare le bottiglie nellapposito
spazio nello sportello.

6. Per conservare carne cruda avvolgerla in
buste di polietilene e collocarla sulla mensola piu
bassa. Non mettere la carne cruda in contatto con
cibi cotti, per evitare contaminazioni. Per
sicurezza conservare la carne cruda solo per due
o tre giorni.

7. Per la massima efficienza le mensole amovibili
non devono essere coperte di carta o altri
materiali affinché sia possibile la libera
circolazione dell'aria fredda.

8. Non conservare oli vegetali sulle mensole dello
sportello. Conservare i cibi confezionati, incartati o
coperti. Permettere ai cibi e alle bevande calde di
raffreddarsi prima di inserirle nel frigorifero. I cibi in
scatole di latta parzialmente consumati non
devono essere conservati nella latta.

Istruzioni per l'uso

9. Non congelare bevande gasate e non
consumare prodotti come cubetti di ghiaccio
aromatizzati troppo freddi.

10. Alcuni tipi di frutta e verdura si rovinano se
conservati a temperature intorno a 0°C.
Pertanto avvolgere ananas, meloni, cetrioli e
prodotti simili in buste di polietilene

11. I super alcolici devono essere conservati in
posizione verticale in contenitori ben chiusi.
Non conservare mai prodotti che contengono
gas propellenti infiammabili (ad esempio
erogatori di crema, bombolette spray, ecc.) o
sostanze esplosive. Sono a rischio di
esplosione.

Controllo e regolazione della

temperatura

Le temperature di funzionamento sono
controllate dalla manopola del termostato.
Se la manopola del termostato € nella
posizione "0" I'elettrodomestico é spento. In
tal caso la luce interna non si illuminera.

Se I'apparecchio funziona in modo corretto,
saranno presenti le seguenti temperature:

- Scomparto bassa temperatura (marcato con
4 stelle ): -18°C o una temperatura
inferiore.

- Scomparto frigo: 0 = +5°C.

Le temperature ottenute all'interno possono
variare in base alle condizioni di utilizzo
dell'elettrodomestico: posizionamento,
temperatura ambiente, frequenza di apertura
dello sportello, alimenti caricati. La posizione
della manopola del termostato cambiera in
base a queste condizioni. In genere con una
temperatura ambientale di 25°C, il termostato
verra regolato su una posizione media.
Evitare una posizione del termostato che
potrebbe provocare il funzionamento continuo
dell’apparecchio. Questo porta alla
diminuzione della temperatura al di sotto di
0°C, a danno di bevante e cibi freschi che si
congelano e provocando una eccessiva
formazione di ghiaccio sullo sportello
dell’evaporatore nonché una diminuzione
dell’efficienza energetica dell’apparecchio
(aumento di consumo energetico).

Prima della messa in funzione
Controllo finale

Prima di cominciare a utilizzare
I'elettrodomestico controllare che:

1. | piedi siano stati regolati per un
livellamento perfetto.



2. L'interno sia asciutto e l'aria circoli
liberamente nella parte posteriore.

3. L'interno sia pulito come consigliato nel
capitolo "Pulizia e manutenzione”.

4. La spina sia stata inserita nella presa a
muro e l'elettricita sia accesa. Quando lo
sportello € aperto la luce interna € accesa.
Si noti che:

5. Si udra un rumore quando il compressore
si avvia. | liquidi e i gas sigillati nel sistema
refrigerante possono produrre dei rumori, che
il compressore sia in funzione o meno. Cio €
abbastanza normale.

6. La leggera ondulazione della parte
superiore dell'armadietto e abbastanza
normale a causa del processo di
fabbricazione utilizzato: non si tratta di un
difetto.

7. Si consiglia di impostare la manopola del
termostato a meta strada e di monitorare la
temperatura per assicurare che
I'elettrodomestico mantenga la temperatura di
conservazione desiderata (vedere il capitolo
Controllo e regolazione della temperatura).

8. Non caricare I'elettrodomestico appena lo
si accende. Attendere finché non viene
raggiunta la temperatura di conservazioni
corretta. Si consiglia di controllare la
temperatura con un termometro di precisione
(vedere il capitolo Controllo e regolazione
della temperatura).

Congelamento di cibi freschi
Attenersi alle seguenti istruzioni per ottenere i
risultati migliori.

Non congelare quantita troppo grandi in una
volta sola. La qualita del cibo viene preservata
in modo ottimale quando il cibo viene
congelato il piu velocemente possibile.

Non superare la capacita di congelamento
dell'elettrodomestico in 24 ore.

Il posizionamento di cibi caldi nello scomparto
bassa temperatura provoca il funzionamento
continuo del refrigeratore finché il cibo non si
solidifica. Cio puo causare un raffreddamento
temporaneo eccessivo dello scomparto di
refrigerazione.

Quando si congela cibo fresco, tenere la
manopola del termostato in una posizione
intermedia. E possibile congelare piccole
quantita di cibo fino a 1/2 kg. (1 la) senza
regolare la manopola della temperatura.

Fare attenzione a non mescolare cibi gia
congelati e cibi freschi.
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Preparazione dei cubetti di ghiaccio
Riempire la vaschetta per cubetti di ghiaccio
per 3/4 con acqua e metterla nel freezer.
Allentare la vaschetta congelata con un
cucchiaio o un attrezzo simile; non utilizzare
mai oggetti appuntiti come coltelli o forchette.

Sbrinamento

A) Lo scomparto frigo si sbrina
automaticamente. L'acqua di sbrinamento
scorre nel tubo di scarico tramite un contenitore
di raccolta posizionato nella parte posteriore
dell'elettrodomestico.

Durante lo shrinamento, possono formarsi
goccioline d'acqua nella parte posteriore dello
scomparto frigo in cui &€ posto un evaporatore
nascosto. Alcune goccioline possono rimanere
sul bordo e congelarsi di nuovo al termine dello
sbrinamento. Non utilizzare oggetti appuntiti
come coltelli o forchette per rimuovere le
goccioline ricongelate.

Se in qualsiasi momento l'acqua di sbrinamento
non viene scaricata dal canale di raccolta,
controllare che il tubo di scarico non sia stato
ostruito da particelle di cibo. E possibile pulire il
tubo di scarico con un pulitore per tubi o un
attrezzo analogo (elemento 6).

Controllare che il tubo sia collocato in modo
stabile con I'estremita nel vassoio di raccolta
sul compressore per evitare che l'acqua
spruzzi sull'istallazione elettrica o sul
pavimento (elemento 7).

B) Scomparto bassa temperatura:

sbrinare due volte all'anno o quando si crea
uno spessore di ghiaccio di circa 7 mm (1/4").
Per avviare la procedura di sbrinamento,
spegnere l'elettrodomestico sulla presa e
scollegare il cavo di alimentazione.

Tutto il cibo deve essere incartato in diversi
strati di carta di giornale e conservato il un
luogo fresco (ad esempio un frigorifero o una
dispensa).

E possibile porre con attenzione contenitori di
acqua calda nel freezer per accelerare lo
sbrinamento.

Non utilizzare oggetti appuntiti come coltelli o
forchette per rimuovere il ghiaccio.

Non utilizzare mai asciugacapelli, stufe o altri
elettrodomestici simili per lo sbrinamento.
Pulire via lI'acqua di sbrinamento raccolta nella
parte inferiore dello scomparto freezer. Dopo
lo sbrinamento, asciugare completamente
I'interno. Inserire la spina nella presa a muro e
accendere l'alimentazione elettrica.



Sostituzione della lampadina interna
Per cambiare lampadina/LED utilizzati per
illuminare il frigorifero, rivolgersi al Servizio
Assistenza Autorizzato.

La lampada (le lampade) usata (usate)
nell'apparecchiatura non e (sono) adatta
(adatte) per lilluminazione domestica.
L'obiettivo previsto per questa lampada é
quello di assistere l'utente in fase di
posizionamento degli alimenti all'interno del
frigorifero / congelatore in modo sicuro e
comodo.

Le lampadine utilizzate in questo apparecchio
devono sopportare condizioni fisiche estreme
come temperature inferiori a -20°C.

Pulizia e manutenzione

1. Si consiglia di spegnere I'elettrodomestico
dalla presa e di scollegare il cavo di
alimentazione prima di pulire.

2. Non utilizzare mai attrezzi appuntiti o
sostanze abrasive, saponi, detergenti per la
casa o cere per la pulizia.

3. Utilizzare acqua tiepida per pulire
I'armadietto del dispositivo e asciugarlo.

4. Utilizzare un panno umido intriso di una
soluzione composta da un cucchiaino di
bicarbonato di soda e da circa mezzo litro di
acqua e pulire l'interno, quindi asciugare.

5. Assicurarsi che I'acqua non penetri nel
quadro di comando della temperatura.

6. Se l'elettrodomestico non viene usato per
un lungo periodo di tempo, spegnerlo, togliere
tutti gli alimenti dal suo interno, pulirlo e
lasciare lo sportello aperto.

7. Si consiglia di pulire le parti metalliche del
prodotto (ad esempio lI'esterno dello sportello
e i lati dell'armadietto) con una cera al silicone
(lucidante per auto) per proteggere la finitura
della vernice di alta qualita.

8. La polvere che si raccoglie sul
condensatore, che si trova sul retro
dell'elettrodomestico, deve essere rimossa
una volta all'anno con un aspirapolvere.

9. Controllare le guarnizioni dello sportello
periodicamente per garantire che siano pulite
e che non siano presenti particelle di cibo.
10. Non:

* Pulire I'elettrodomestico con sostanze non
adatte ad esempio prodotti a base di petrolio.
» Esporre mai ad alte temperature in alcun
modo.

« Strofinare, sfregare o simili con sostanze
abrasive.
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11. Rimozione del ripiano della porta:

» Per rimuovere il vassoio dello sportello,
rimuovere tutto il contenuto e spingere
semplicemente il vassoio verso l'alto.

12. Verificare che il contenitore speciale in
plastica sul retro dell'elettrodomestico che
raccoglie lI'acqua di sbrinamento sia sempre
pulito. Per rimuovere il vassoio per pulirlo,
attenersi alle istruzioni seguenti:

» Spegnere la presa di corrente ed estrarre la
spina di rete.

* Aprire delicatamente la borchia sul
compressore utilizzando un paio di pinze in
modo che sia possibile rimuovere il vassoio
* Sollevarlo.

* Pulire e asciugare

* Rimontare invertendo la sequenza delle
operazioni

13. Un grande accumulo di ghiaccio
influenzera negativamente le prestazioni dello
scomparto bassa temperatura.

Riposizionamento dello sportello
Procedere seguendo I'ordine numerico
(elemento 8).

Cosa fare e cosa non fare

Si - Pulire e sbrinare periodicamente
I'elettrodomestico (vedere
"Sbhrinamento").

Conservare la carne e il pollame crudi
sotto il cibo cotto e i prodotti caseari.
Togliere le foglie delle verdure non
utilizzabili ed eliminare eventuale terra.
Lavare lattuga, cavolo, prezzemolo e
cavolfiore su gambo.

Awvolgere i formaggi prima in carta a
prova di grasso e quindi in una bustina in
polietilene, escludendo l'aria quanto piu
possibile. Per migliori risultati estrarre il
cibo dal frigorifero un'ora prima di
mangiarlo.

Incartare la carne e il pollame crudi in
fogli di polietilene o alluminio. In tal modo
si evita la secchezza.

Avvolgere il pesce e le interiora in
bustine in polietilene.

Avvolgere i cibi con odore forte o che
possono seccarsi in bustine di polietilene
o in fogli di alluminio oppure riporli in
contenitori a tenuta d'aria.

Incartare bene il pane per conservarne la
freschezza.

Raffreddare vini bianchi, birra, birra
chiara e acqua minerale prima di servirli.

Si -

Si -

Si -

Si -

Si -

Si-

Si-



Si-

Si -

Si -

Si -

Si -

Si -

Si -

Si -

No -

No -

No -

No -

No -

No -

No -

No -

Controllare il contenuto del freezer
frequentemente.

Conservare il cibo per brevi periodi come
possibile e attenersi alle date di scadenza.
Conservare i cibi congelati in commercio
seguendo le istruzioni presenti sulla
confezione.

Scegliere sempre cibo fresco di alta qualita
e assicurarsi che sia completamente pulito
prima di congelarlo.

Preparare il cibo fresco per il congelamento
in piccole porzioni per assicurare un
congelamento rapido.

Incartare tutti i cibi in foglie di alluminio o in
sacchetti in polietilene per freezer e
assicurarsi di avere eliminato l'aria.
Awvolgere i cibi congelati subito dopo
l'acquisto e metterli nel freezer appena
possibile.

Scongelare i cibi nello scomparto frigo.

Non conservare banane nello scomparto
frigo.

Non conservare melone nel frigo. Puo
essere raffreddato per brevi periodi purché
incartato per evitare che I'aroma contamini
gli altri cibi.

Non coprire le mensole con sostanze
protettive che possono ostruire la
circolazione dell'aria.

Non conservare sostanze velenose o
pericolose nell'elettrodomestico. E stato
progettato solo per la conservazione di cibi
commestibili.

Non consumare cibo che é stato
raffreddato per troppo tempo.

Non conservare cibi freschi e cotti insieme,
nello stesso contenitore. Devono essere
confezionati e conservati separatamente.
Non consentire a cibi scongelati o succhi di
sgocciolare nei cibi.

Non lasciare lo sportello aperto per lunghi
periodi poiché il funzionamento
dell'elettrodomestico diventa piu costoso e
causa un'eccessiva formazione di ghiaccio.

Istruzioni per l'uso

No - Non usare mai oggetti con bordi taglienti
come coltelli o forchette per rimuovere il
ghiaccio.

Non introdurre cibi caldi
nell'elettrodomestico. Attendere prima
che si raffreddino.

Non inserire bottiglie riempite di liquidi o
barattoli di latta contenenti liquidi
carbonati nel freezer in quanto possono
scoppiare.

Non superare i carico massimo di
congelamento durante il congelamento
di cibi freschi.

Non dare ai bambini gelati e ghiaccio
presi direttamente dal freezer. La bassa
temperatura puo provocare bruciature
da freddo alle labbra.

Non congelare bevande gasate.

Non tentare di conservare cibi congelati
che si sono scongelati; devono essere
mangiati entro 24 ore o cucinati e
ricongelati.

Non rimuovere il cibo dal freezer con le
mani bagnate.

Risoluzione dei problemi

Se l'elettrodomestico non funziona quando é

acceso, controllare:

* che la spina sia inserita correttamente nella
presa e che l'alimentazione sia accesa (per
controllare I'alimentazione della presa,
collegare ad essa un altro elettrodomestico).

+ se il fusibile & bruciato/l'interruttore di
distribuzione é spento.

» che il comando della temperatura sia
impostato correttamente.

» che la nuova spina sia cablata
correttamente se é stata cambiata la spina.

Se l'elettrodomestico ancora non funziona

dopo i controlli elencati in precedenza,

contattare il distributore presso il quale e stata
acquistata l'unita.

Assicurarsi di aver effettuato questi controlli

poiché verra richiesto un sovrapprezzo se non

viene trovato alcun guasto.

No -

No -

No -

No -

No -

No -

5

Il simbolo I sul prodotto o sulla confezione indica che questo prodotto non puo essere trattato come
normale rifiuto domestico. Invece deve essere portato al punto di raccolta adatto per il riciclaggio delle
apparecchiature elettriche ed elettroniche. Assicurando il corretto smaltimento di questo prodotto, si evitano
potenziali conseguenze negative per 'ambiente e la salute, che potrebbero derivare da una gestione
inappropriata del prodotto. Per informazioni piu dettagliate sul riciclaggio di questo prodotto, contattare l'ufficio
cittadino locale, il servizio di smaltimento dei rifiuti domestici o il negozio dove € stato acquistato il prodotto.
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Notice d’utilisation

Félicitations pour avoir choisi un appareil Beko,
fabriqué dans des usines modernes.

La sécurité d’abord!

Ne connectez pas votre appareil a I'alimentation
électrique avant d’avoir enlevé tous les emballages et
protections de transport.

* Attendez au moins 4 heures avant de le brancher
pour permettre a I'huile du compresseur de se stabiliser
si 'appareil a été transporté couché.

« Si vous vous débarrassez d'un vieil appareil a ressort
ou loquet intégré a la porte, prenez soin de le rendre
hors de danger pour éviter que les enfants ne
s'enferment a l'intérieur.

« L'utilisation de cet appareil s’applique uniquement a
'usage prévu.

* Ne vous débarrassez pas de I'appareil dans un feu.
L’isolation de votre appareil contient des substances
non CFC qui sont inflammables. Veuillez contacter les
autorités locales pour obtenir des renseignements
concernant la mise au rebut et les endroits existants.

« L'utilisation de cet appareil dans une piéce froide, non
chauffée n’est pas recommandée (garage, jardin
d'hiver, annexe, abri, remise, etc.).

Afin d’obtenir les meilleurs résultats possibles et un
fonctionnement sans encombres de votre appareil,
veuillez lire ces instructions attentivement. Le non-
respect de ces instructions pourrait annuler votre droit a
I'assistance sans frais pendant la période de garantie.
Veuillez conserver ces instructions soigneusement a
titre de référence pratique.

Les pieces détachées d’'origine sont disponibles
pendant 10 ans, a compter de la date d’achat du
produit.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants dgés d’au moins 8 ans et par des personnes ayant des
capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites ou dénuées d’expérience ou de
connaissance, s’ils (si elles) sont correctement surveillé(es) ou si des instructions relatives a
Iutilisation de I’appareil en toute sécurité leur ont été données et si les risques encourus ont été
appréhendés. Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil. Le nettoyage et I’entretien par I'usager
de doivent pas étre effectués par des enfants sans surveillance.

[i] INFORMATIONS

e mERE Vous pouvez accéder aux informations relatives au modele
ENEHG ? % telles que sauvegardées dans la base de données des pro-
= duits en entrant le site internet suivant et en recherchant
SUPPLIER’S NAME mopeL 1penTIFIER — () | |'identifiant de votre modéle (*) qui se trouve sur la vignette

https://eprel.ec.europa.eu/
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Conditions électriques

Avant de brancher I'appareil a la prise murale,
vérifiez que la tension et la fréquence indiquées
sur la plaque signalétique a l'intérieur de
I'appareil correspondent a votre alimentation
électrique.

Nous recommandons de connecter cet appareil
au réseau électrique par le biais d’'une prise
dotée d’'un commutateur et d'un fusible et placée
de fagon a étre facile d’acces.

Avertissement ! Cet appareil doit étre
branché a une borne de mise alaterre.

Les réparations de l'appareillage électriqgue sont
réservees exclusivement a un technicien qualifié.
De mauvaises réparations réalisées par une
personne non qualifiée peuvent occasionner des
risques dont les conséquences peuvent étre
critiques pour l'utilisateur de I'appareil.
ATTENTION !

Cet appareil fonctionne avec du R600a, un gaz
qui contribue a la protection de I'environnement
mais qui est inflammable. Pendant le transport et
linstallation du produit, veillez a ne pas
endommager le systeme réfrigérant. Si le
systeme réfrigérant est abimé et qu’une fuite de
gaz se produit, tenez I'appareil a I'écart des
sources de flammes vives et aérer bien la piéce.
AVERTISSEMENT - N'utilisez pas d'outils
mécaniques ou autres moyens pour accélérer le
processus de décongélation autres que ceux qui
sont recommandés par le fabricant.
AVERTISSEMENT - N'abimez pas le circuit
réfrigérant.

AVERTISSEMENT - Ne faites pas fonctionner
d'appareils électriques a l'intérieur des
compartiments de conservation de denrées, a
moins gu’ils soient conformes au type d'appareils
recommandés par le fabricant.
AVERTISSEMENT - Si le cordon d’alimentation
est endommagé, celui-ci doit étre remplacé par
le fabricant, ses agents agréés ou tout autre
agent qualifié afin d'étre a l'abri de tout danger.

Instructions de transport

1. L’appareil doit étre transporté en position
debout uniquement. L’emballage fourni doit
rester intact pendant le transport.

2. Si lappareil a été couché pendant le
transport, il ne doit pas étre mis en service
pendant au moins 4 heures pour permettre au
systeme de se stabiliser.

3. Le non-respect des instructions ci-dessus
pourrait endommager 'appareil et ne saurait
engager la responsabilité du fabricant.
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4. L’appareil doit étre protégé contre la pluie,
'humidité et autres conditions
atmosphériques.

Important !

* Lors du nettoyage/déplacement de
I'appareil, prenez soin de ne pas toucher les
cables métalligues du condenseur au dos de
I'appareil, cela pouvant occasionner des
blessures aux doigts et aux mains.

* N'essayez pas de vous asseoir ou de vous
monter sur I'appareil, celui-ci n’étant pas
prévu a cet effet. Vous pourriez vous blesser
ou endommager 'appareil.

» Assurez-vous que le cable d'alimentation ne
soit pas coincé sous l'appareil pendant et
apres son déplacement car cela pourrait
endommager le céable.

* Veillez a ce que les enfants ne jouent pas
avec I'appareil et ne touchent pas aux
commandes.

* Quand vous ouvrez/fermez la porte du
compartiment de basse temperature, tirez
legerement par le volet (figure 5).

Instructions d’installation

1. N'installez pas votre appareil dans une
piece dont la température peut descendre en
dessous de 10 degrés Celsius (50 degrés
Fahrenheit) la nuit et/ou particulierement en
hiver. En effet, il est congu pour fonctionner a
des températures ambiantes comprises entre
+10 et +38 degrés Celsius (50 et 100 degrés
Fahrenheit). En cas de températures
inférieures, I'appareil peut ne pas fonctionner
correctement et la durée de conservation des
denrées pourrait étre réduite.

2. Ne placez pas I'appareil a proximité de
cuisinieres, radiateurs ou a la lumiére directe
du soleil, car cela entrainerait un effort
supplémentaire pour les fonctions de
'appareil. S’il est installé a cété d'une source
de chaleur ou d'un congélateur, respectez les
dégagements latéraux minimum suivants:
des cuisinieres 30 mm

des radiateurs 300 mm

des congélateurs 25 mm

3. Assurez-vous de laisser suffisamment
d’espace autour de I'appareil pour que l'air
puisse circuler librement (figure 2).

* Placez la grille d’aération au dos de votre
réfrigérateur pour établir la distance
nécessaire entre le réfrigérateur et le mur
(figure 3).



4. L’appareil doit étre posé sur une surface
lisse. Les deux pieds avant peuvent se régler
si nécessaire. Pour s’assurer que votre
appareil est a niveau, ajustez les deux pieds
avant en tournant dans le sens des aiguilles
d’'une montre ou dans le sens inverse jusqu’a
ce que l'appareil soit bien calé au sol. Le
réglage approprié des pieds évite les
vibrations excessives et le bruit (figure 4).

5. Référez-vous a la section « Nettoyage et
Entretien » pour préparer votre appareil a
'emploi.

Apprendre a connaitre votre appareil
(figure 1)
1 - Compartiment basse température
2 - Logement du thermostat et de la lampe
3 - Clayettes en verre
4 - Voie de récupération de I'eau de
dégivrage - tube d’écoulement
5 - Couvercle du bac a légumes
6 - Bac a léegumes
7 - Pieds avant réglables
8 - Balconnet a bocaux
9 - Casier a oeufs
10 - Balconnet range-bouteilles

Suggestion d’agencement des

denrées dans I'appareil
Indications pour obtenir une conservation et
une hygiene optimales:

1. Le compartiment réfrigérateur est destiné a
la conservation a court terme d'aliments frais
et boissons.

2. Le compartiment basse température est de
niveau et est destiné a la congélation
et la conservation de denrées surgelées.

La recommandation de conservation
indiquée sur 'emballage des aliments doit
toujours étre respectée.

3. Les aliments cuisinés doivent étre
conservés dans des récipients hermétiques.
4. Les produits frais emballés peuvent étre
placés sur la clayette. Les fruits et légumes
frais doivent étre lavés et rangés dans les
bacs a légumes.

5. Les bouteilles peuvent étre placées dans
la porte.

6. Pour conserver la viande crue, emballez-la dans
des sachets plastiques et placez-la sur la clayette la
plus basse. Veillez a ce qu’elle ne touche pas les
aliments cuisinés afin d’éviter toute contamination.
Pour votre sécurité, ne conservez pas la viande
crue plus de deux a trois jours.
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7. Pour une efficacité optimale, ne couvrez
pas les clayettes amovibles de papier ou
autres matériaux afin que l'air puisse circuler
librement.

8. Ne conservez pas d’huile végétale dans
les balconnets de porte. Conservez les
denrées emballées, enveloppées ou
couvertes. Laissez refroidir les aliments et
boissons chauds avant de les introduire dans
le réfrigérateur. Le reste du contenu des
boites de conserve ne doit pas étre conservé
dans la boite.

9. Ne congelez pas de boissons gazeuses et
ne consommez pas de produits tels que des
batonnets glacés a I'eau lorsqu’ils sont trop
froids.

10. Certains fruits et Iégumes s’abiment s’ils
sont conservés a une température avoisinante
0°C. Emballez les ananas, melons,
concombres, tomates et produits similaires
dans des sacs en polyéthylene.

11. L’alcool a teneur élevée doit étre conservé
debout dans des récipients fermés
hermétiquement. Ne conservez jamais de
produits contenant du gaz propulseur
inflammable (créme en bombe, bombes
aérosols, etc.) ou des substances explosives.
lls présentent un risque d’explosion.

Commande de température et
reglages

Les températures de fonctionnement s’ajustent
a l'aide de la manette du thermostat.

Si la manette du thermostat se trouve sur la
position « 0 », 'appareil est éteint. Dans ce
cas-la, I'éclairage intérieur ne fonctionnera pas.
Dans des conditions normales d'utilisation,
pour la position moyenne du thermostat, on
peut obtenir les températures suivantes:

- Le compartiment de basse temperature
(marqué a 4 étoiles : -18°C ou une
température plus basse.

- Compartiment réfrigérateur: 0 + +5°C

Les températures internes peuvent varier
selon les conditions d’utilisation de I'appareil:
emplacement, température ambiante,
fréquence d’ouverture de la porte, quantité de
denrées introduites. Le réglage du thermostat
sera modifié en fonction de ces conditions. De
maniere générale, pour une température
ambiante de 25°C, la commande du
thermostat sera réglée sur une position
médiane.



Evitez de sélectionner un réglage du
thermostat qui pourrait entrainer le
fonctionnement continu de I'appareil. Ceci
aurait pour conséquence la baisse des
températures en dessous de 0°C, ce qui
risquerait de congeler les boissons et produits
frais, de former une couche excessive de
glace sur I'évaporateur et sa porte et de
réduire 'efficacité énergétique de I'appareil
(augmentation de la consommation
d’énergie).

Avant l'utilisation

Vérification finale

Avant de commencer a utiliser 'appareil,
vérifiez que:

1. Les pieds ont été ajustés et sont
parfaitement a niveau.

2. L'intérieur est sec et 'air peut circuler
librement derriére 'appareil.

3. L'intérieur est propre, conformément aux
indications de la section « Nettoyage et
entretien ».

4. La prise de I'appareil a été branchée dans
la prise murale et le courant passe. Lorsque la
porte est ouverte, I'éclairage intérieur
s'allumera.

Notez que:

5. Vous remarquerez un bruit lorsque le
compresseur se met en marche. Le liquide et
les gaz intégrés au systéme du réfrigérateur
peuvent également faire du bruit, que le
compresseur soit en marche ou non. Ceci est
tout a fait normal.

6. Une Iégére ondulation du dessus de la
carrosserie est normale du fait du procédé de
fabrication utilisé et ne constitue pas un
défaut.

7. Nous recommandons de régler la manette
du thermostat sur la position médiane et de
contrbler la température pour vérifier que
I'appareil maintienne les températures de
conservation souhaitées (voir la section
Commande de température et Réglages).

8. Ne remplissez pas 'appareil
immédiatement apres l'avoir branche.
Attendez que la bonne température de
conservation soit atteinte. Nous vous
conseillons de vérifier la température a I'aide
d’'un thermomeétre précis (voir Commande de
température et Réglages).

Congeler les produits frais
Veuillez respecter les instructions suivantes
afin d’obtenir les meilleurs résultats.
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Ne congelez pas une quantité trop importante
a la fois. La qualité des aliments est
préservée de facon optimale lorsqu'ils sont
entierement congelés aussi rapidement que
possible.

Ne dépassez pas le pouvoir de congélation de
votre appareil pour 24 heures.

Le fait d’introduire des aliments chauds dans
le compartiment basse température entraine
le fonctionnement du dispositif de réfrigération
en continu jusqu'a ce que les aliments soient
entierement congelés.

Faites particulierement attention a ne pas
mélanger les produits déja congelés et les
produits frais.

Fabrication de glacons

Remplissez les bacs a glagons d’eau
jusqu’aux % et introduisez les dans le
congélateur. Dégagez les bacs a glagons a
I'aide du manche d’une cuillére ou outil
similaire, n’utilisez jamais d’objets tranchants
tels que des couteaux ou fourchettes.

Dégivrage

A) Le compartiment réfrigérateur dégivre
automatiquement. L’eau de dégivrage
s’évacue par le tube d’écoulement et se
déverse dans le bac de récupération a
I'arriére de I'appareil (figure 6).

Pendant le dégivrage, des gouttelettes d’eau
peuvent se former a 'arriere du compartiment
réfrigérateur, ou un évaporateur est dissimulé.
Des gouttelettes peuvent rester sur la cuve et
geler une fois le dégivrage achevé. N'utilisez
pas d’objets pointus ou tranchants tels que
couteaux ou fourchettes pour enlevez les
gouttelettes ayant gelé a nouveau.

Si, a tout moment, 'eau de dégivrage ne
s’évacue pas par la gouttiére de récupération,
vérifiez qu’aucune particule alimentaire ne
bloque le tube d’écoulement. Le tube
d’écoulement peut étre débouché a I'aide d’un
cure-pipe ou autre outil similaire.

Vérifiez que le tube soit placé de fagon
permanente de telle maniére que son
extrémité se trouve dans le bac récupérateur
situé sur le compresseur afin d'éviter que l'eau
n'entre en contact avec l'installation électrique
ou le sol (figure 7).

B) Compartiment basse température:
Dégivrez deux fois par an ou lorsque la couche
de givre atteint environ 7 mm (1/4"). Pour
procéder au dégivrage, déconnectez I'appareil
et débranchez la prise d'alimentation.



Emballez les denrées dans plusieurs couches de
papier journal et stockez-les dans un endroit frais
(réfrigérateur ou cellier par exemple).

Des récipients d’eau chaude peuvent étre placés
avec précaution dans le congélateur pour
accélérer le dégivrage.

N'utilisez pas d'objets pointus ou tranchants tels
gue couteaux ou fourchettes pour enlevez le givre.
N'utilisez jamais de séche-cheveux, radiateurs
électriques ou autres appareils électriques
similaires pour dégivrer. Epongez 'eau de
dégivrage située au fond du compartiment
congélateur. Une fois le dégivrage terminé,
séchez soigneusement l'intérieur. Branchez
Fappareil a la prise murale et rétablissez
lalimentation électrique.

Remplacer I'ampoule intérieure

Pour remplacer la lampe LED du réfrigérateur,
veuillez contacter le service apres-vente agréeé.
La lampe (s) utilisée dans cet appareil ne convient
pas pour I'éclairage de la cuisine. Le but visé par
cette lampe est d'aider a l'utilisateur de placer les
aliments dans le réfrigérateur / congélateur d'une
maniéere slre et confortable.Les voyants utilisés
dans cet appareil doivent résister aux conditions
physiques extrémes telles que des températures
inférieures a -20°C.

Repositionnement de la porte
Procédez dans l'ordre numérique (figure 8).

Nettoyage et entretien

1. Avant de procédez au nettoyage, veuillez
déconnecter le réfrigérateur et débrancher la prise
d'alimentation.

2. N'utilisez jamais d'ustensiles tranchants ni de
substances abrasives, savon, produit de
nettoyage domestique, détergent ou cirage pour le
nettoyer.

3. Utilisez de I'eau tiéde pour nettoyer la
carrosserie et séchez soigneusement a l'aide d'un
chiffon.

4. Utilisez un chiffon humide imbibé d’'une solution
composée d'une cuillere a café de bicarbonate de
soude pour un demi litre d’eau pour nettoyer
lintérieur et séchez soigneusement.

5. Prenez soin de ne pas faire couler d'eau dans
le boitier de commande de température.

6. En cas de non utilisation de l'appareil pendant
une période prolongée, débranchez-le, sortez
toutes les denrées, nettoyez-le et laissez la porte
entrouverte.

7. Il est recommandé de polir les parties
métalliques de votre appareil (extérieur de la
porte, parois latérales de la carrosserie) a l'aide
d'une cire en silicone (cire pour voiture) pour
protéger la surface peinte de qualité supérieure.
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8. Dépoussiérez le condenseur situé a l'arriere de
I'appareil une fois par an a l'aide d'un aspirateur.
9. Inspectez les joints de porte régulierement pour
vérifier gu’ils sont propres et qu'il n'y a pas de
particules de nourriture.

10. Ne jamais:

* Nettoyer I'appareil au moyen d'un produit
inadapté, a base de pétrole par exemple.

* L’exposer a de hautes températures en aucune
fagon.

* Récurer, frotter etc. avec un matériau abrasif.
11. Les balconnets:

* Pour retirer un balconnet, sortez tout son
contenu puis poussez simplement le balconnet
vers le haut a partir de la base.

12. Assurez-vous gue le récipient spécial en
plastique a l'arriére de 'appareil qui récupere l'eau
de dégivrage soit propre en permanence. Si vous
souhaitez retirer le bac pour le nettoyer, suivez les
instructions ci-dessous:

» Déconnecter la prise de courant et débrancher
la prise d'alimentation.

* Dessertir doucement le goujon situé sur le
compresseur a 'aide d’'une pince afin de pouvoir
enlever le bac.

» Soulevez-le.

* Nettoyez et séchez-le soigneusement.

» Ré-assemblez, en procédant dans l'ordre
inverse des opérations.

13. Une couche de glace trop épaisse diminuera
les résultats de l'appareil.

A faire / A ne pas faire

A faire- Nettoyer et dégivrer votre appareil
régulierement (voir « Dégivrage »).

A faire- Conserver la viande et volaille crue en
dessous des aliments cuits et produits laitiers.

A faire- Oter les feuilles inutilisables des légumes
et enlever la terre.

A faire- Laisser la salade, chou, persil et chou-
fleur sur leur tige.

A faire- Emballer le fromage d’abord dans du
papier sulfurisé puis dans un sachet plastique, en
retirant le plus d’air possible. Pour les meilleurs
résultats possibles, le sortir du compartiment
réfrigérateur une heure avant la dégustation.

A faire- Emballer viande et volaille crue dans un
sachet plastique ou aluminium. Cela évite qu’elles
ne se desséchent.

A faire- Emballer le poisson et les abats dans des
sachets plastiques.

A faire- Envelopper les denrées dont 'odeur est
forte ou risquant de se dessécher dans des sacs
en polyéthylene, du papier aluminium ou récipient
hermétique.

A faire- Envelopper le pain soigneusement pour
qu'il reste frais.



A faire- Réfrigérer les vins blancs, biére, biére
blonde et eau minérale avant de servir.

A faire- Inspecter le contenu du congélateur a
intervalles réguliers.

A faire- Conserver les denrées pendant une
durée aussi courte que possible et respecter les
«dates limite de conservation» et «dates limite de
consommations.

A faire- Stockez les aliments surgelés dans le
commerce selon les instructions indiquées sur les
emballages.

A faire- Toujours Sélectionner des produits frais
de bonne qualité et veiller & les nettoyer
soigneusement avant de les congeler.

A faire- Préparer de petites portions de produits
frais a congeler pour permettre une congélation
rapide.

A faire- Emballer toutes les denrées dans du
papier aluminium ou des sachets congélation en
polyéthylene de bonne qualité et veiller a le vider
de son air.

A faire- Emballer les produits surgelés juste apres
les avoir acheté et les mettre au congélateur des
que possible.

A faire- Dégeler les aliments dans le
compartiment réfrigérateur.

A éviter- Conserver les bananes dans le
compartiment refrigérateur.

A éviter- Conserver le melon au réfrigérateur. Il
peut étre réfrigéré pendant de courtes durées
dans la mesure ou il est emballé pour éviter de
parfumer d’autres denrées.

A éviter- Couvrir les clayettes de matériaux de
protection qui pourraient obstruer la circulation
dair.

A éviter- Conserver des substances toxiques ou
dangereuses dans l'appareil. Ce demier a été
congu pour la conservation de denrées
alimentaires uniquement.

A éviter- Consommer des aliments qui ont été
réfrigéré pendant une durée excessive.

A éviter- Conserver les aliments cuits et les
produits frais ensemble dans le méme récipient.
lls doivent étre emballés et conserves
Séparement.

A éviter- Laisser les aliments ou jus des aliments
en train de dégeler goutter sur les denrées de
votre réfrigérateur.
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A éviter- Laisser la porte ouverte pendant une
durée prolongée car cela augmentera le colt de
fonctionnement de l'appareil et entrainera un
dépdt excessif de glace.

A éviter- Utiliser des objets tranchants tels que
couteaux ou fourchettes pour enlevez la glace.
A éviter- Introduire des aliments chauds dans
lappareil. Le laisser refroidir au préalable.

A éviter- Mettre des bouteilles remplies de liquide
ou cannettes fermées hermétiquement contenant
des liquides gazeux au congélateur car elles
pourraient éclater.

A éviter- Dépasser le pouvoir de congélation
maximal lors de la congélation de produits frais.
A éviter- Consommer de la glace ou des
batonnets glacés dés leur sortie du congélateur.
La basse température peut provoquer des
bralures aux levres.

A éviter- Congeler des boissons gazeuses.

A éviter- Conserver un produit congelé qui a été
dégelé; il doit étre consommé sous 24 heures ou
bien cuit puis recongelé.

A éviter- Sortir des produits du congélateur avec
les mains mouillées.

Diagnostic

Si 'appareil ne fonctionne pas quand il est

branché, vérifiez:

* Que la prise de l'appareil est branchée
correctement a la prise murale et que le courant
passe (pour vérifier I'alimentation a la prise
murale, branchez un autre appareil).

+ Si le fusible a sauté/le disjoncteur s’est
déclenché/linterrupteur du réseau d’alimentation
est éteint.

* Que la commande de température soit réglée
correctement.

* Que la nouvelle prise soit montée correctement
si vous avec changeé la prise moulée intégrée.

Si 'appareil ne fonctionne toujours pas aprés avoir

effectué toutes les vérifications ci-dessus,

contactez le fournisseur qui vous a vendu le
produit.

Veulillez vous assurez d’avoir effectué toutes les

vérifications ci-dessus car vous serez facturés si

aucun défaut n'est détecté.

Recyclage Ce produit est marqué du symbole du tri sélectif, relatif aux déchets d'équipements
électriques et électroniques. Cela signifie que ce produit doit étre pris en charge par
un systéme de collecte sélectif conformément a la directive européenne
2012/19/EU, afin de pouvoir étre recyclé ou démantelé dans le but de réduire tout
impact sur I'environnement. Attention les produits électroniques n'ayant pas fait
I'objet d'un tri sélectif sont potentiellement dangereux pour I'environnement et la

_ santé humaine en raison de la présence potentielle de substances dangereuses.




Hasznalati utmutato

Gratulalunk a Beko minéségi készllékvalasztasahoz,
melyet sok évnyi hasznélatra terveztek.

Elsé a biztonsag!

Ne csatlakoztassa a készuléket elektromos ellatashoz,
amig minden csomagolast és szallitdsvédelmi eszkdzt
el nem tavolitott.

» Hagyja allni 4 érat, miel6ttbekapcsolna a készuléket,
hogy a kompresszor olajszintje letlepedjen, ha
vizszintesen szallitottak.

» Ha lecseréli réqi, zarral vagy retesszel felszerelt
készulékét, gy6z6djon meg rola, hogy biztonsagos,
hogy elkerilje egy gyermek benntrekedését.

* A készlléket csak arra a célra szabad hasznélni,
amire terveztek.

* Ne dobja tlizre a készlléket. A készilék szigetelése
CFC anyagokat (fluor-klor-szénhidrogén) tartalmaz,
amelyek gyulékonyak. Azt ajanljuk, hogy tovabbi
informaciéért, hogy hogyan szabaduljon meg
készulékétdl és lehetséges szolgaltatasokert, [épjen
kapcsolatba a helyi hatésaggal.

* Nem ajanljuk a készulék hasznalatat fltetlen, hideg
helyiségben. (pl.: garazs, télikert, melléképilet, fészer,
hé&zon kivil stb.)

A leheté legjobb teljesitmény és zavarmentes mikodés
érdekében nagyon fontos, hogy ezeket az utasitasokat
figyelmesen olvassa el. Ezen utasitasok elmulasztasa
érvénytelenitheti az ingyen szervizhez valo jogot a
garancia id6tartama alatt.

Kérjuk, tartsa ezeket az utasitasokat biztonsagos
helyen a gyorsabb hasznalhatésag érdekében.

A késziiléket nem tervezték korlatozott fizikai, érzékel6é vagy mentalis képességekkel
rendelkezé, illetve gyakorlatlan személy altal torténdé hasznalatra, kivéve, ha az ilyen személy
feligyeletét valamely, annak biztonsagaért felelés személy latja el, illetve ez a személy a
készilék hasznalatara vonatkozéan Utmutatast biztosit.

Biztositani kell a gyermekek felligyeletét, hogy azok ne jatsszanak a készilékkel.

[i] INFORMACIO

o EisE A termékadatbazisban tarolt modellinformaciokat elérheti a
E N EHG * % kovetkezd weboldalra belépéssel és az energiacimken talal-
** E

haté modell azonositojanak () megkeresésevel.

SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER —* (*)

ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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Elektromos kdévetelmények

Miel6tt bedugna a csatlakozot a konnektorba,
gy6z6djon meg rola, hogy a feszlltség és
frekvenciamutatd megfelel a készulék hatuljan
szerepld osztalyozasnak. Azt ajanljuk, hogy a
készllékét a f6 aramkdrhdz egy megfeleld
kapcsolon keresztil csatlakoztassa egy
konnyedén elérhet6 allasba.
FIGYELMEZTETES! Ezt a késziléket
foldelni kell.

Az elektromos berendezés javitasat csak
képesitett technikus végezheti. A képzetlen
személy altal végrehajtott javitds kockazatot
rejt, amely kritikus kdvetkezményekkel jarhat
a készulék felhasznaléja szamara.

Figyelem!

Ez a készillék R600a — val miikddik, amely
kornyezetbarat, de gyulékony gaz. A termék
szallitasa és rogzitése folyaman tgyelnie kell
arra, hogy ne sértse meg a hitérendszert. Ha
a hltérendszer megsérul és a gaz szivarog a
rendszerbdl, tartsa tavol nyilt langtél és
szellbztesse ki a helyiséget rovid idore.
FIGYELMEZTETES - Ne hasznaljon
mechanikus berendezéseket vagy egyéb
eszkdzoket a kiolvasztas felgyorsitaséhoz,
mint amelyeket a gyartd ajanlott.
FIGYELMEZTETES — Ne sértse meg az
Ujrafagyasztd aramkort.

FIGYELMEZTETES - Ne hasznéljon
elektromos berendezést a készilék élelmiszer
tarolasara alkalmas rekeszeiben, kivéve a
gyarto altal ajanlott tipusokat.
FIGYELMEZTETES - Ha az aramellaté zsinér
megseértilt, annak kicserélését a gyartéval, a
gyarto szervizel6jével vagy hasonld képzett
szakemberrel kell elvégeztetni a veszély
elkertlése érdekében.

Szallitasi utasitasok

1. A készuléket csak fuggbleges allapotban
szabad szallitani. A szallitmany
csomagolasanak seértetlennek kell lennie a
sz4llitas alatt.

2. Ha a késziléket vizszintesen helyezik el a
szallitas alatt, legalabb 4 6raig nem szabad
mikddtetni, hogy a rendszer, hogy a rendszer
helyrealljon.

3. Ha a fenti utasitdsoknak elmulaszt eleget
tenni, az a keszllék sérulését
eredményezheti, amelyért a gyarté nem vallal
felel6sséget.

4. A készuléket ovni kell es6tdl, nedvessegtél
es egyeb légkori hatasoktol.
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Fontos!

« Ovatosnak kell lennie a késziilék
tisztitasa/szallitasa alatt, hogy a kondenzator
drot huzaljai ne érintkezzenek a készilék
hatuljaban, mivel az ujjak és kezek sérulését
okozhatjak.

* Ne prébaljon meg rallni vagy raalini
készulékénektetejére, mivel nem hasonlo
hasznalatra tervezték.. Megsérilhet vagy
karosithatja a készuléket.

» Gy6z6djon meg rola, hogy a f6 kabel nem
csip6dott be a készllék ala a mozgatas alatt,
mivel ez megsértheti a kabelt

* Ne engedje, hogy a gyerekek jatszanak a
készulékkel vagy megvaltoztassak a
vezérlést.

» Amikor a fagyasztérekesz ajtajat nyitja/zarja,
huzza meg 6vatosan a zarofedét (5. dbra).

Belizemelési utasitasok

1. Ne tartsa a késziléket olyan helyiségben,
ahol a hémérséklet valdszinlileg 10°C (50 F)
ala esik éjjel és/vagy kulondsen télen, mivel
azt +10 és +38°C (50-100 F) kozotti kulsé
hémérsékletre tervezték. Alacsonyabb
hémeérsékleten a berendezés esetleg nem
mikodik, és ez az étel tarolasi idétartamanak
csokkenését eredmeényezi.

2. Ne tegye a berendezést tlizhelyek vagy
fut6testek kozelébe, illetve kdzvetlen
napfényre, mivel ez kilondsen hathat a
készulék funkcidira. Ha meleg vagy mélyhité
mellé helyezi, tartsa be a kdvetkezé minimalis
oldaltavolsagokat:

Tldzhelyektél 30 mm

Ft6testektél 300 mm

Fagyasztoktdl 25 mm

3. Gy6z6djon meg rola, hogy elég hely van a
berendezés koril ahhoz, hogy biztositsa a
leveg6 szabad aramlasat (2. abra).

» Tegye a hatso szell6z6 fedelet a hitészekrény
hatuljara, hogy beallitsa a hlitészekrény és fal
kozotti tavolsagot (3. abra).

4. A készuléket sima fellletre kell helyezni.
A két elsé labat beallithatja, ha szukseéges.
Annak biztositasahoz, hogy a berendezés
egyenesen alljon, forgassa a két els6 labat az
Ora jarasaval megegyezd vagy ellentétes
irAnyba, amig biztonsagosan nem all a
padldn. A labak megfelel6 beallitasaval
elkerdli a talzott rezgést és hangot (4. abra).
5. Hivatkozzon a , Tisztitas és apolas” részre,
hogy a berendezést el6készitse a
hasznalatra.



Ismerje meg késziuléekét
(1. abra)
1 - Fagyasztorekesz
2 - H6szabalyozo és lampahaz
3 - Allithat6 szekrénypolcok
4 - Leolvasztott viz 6sszegy(jté csatorna -
nyel6csatorna
5 - Fiokfed6
6 - Crisper
7 - Allithato elsé labak
8 - Uvegpolc
9 - Tojastarto.
10 - Polc Gvegeknek

Javasolt a késziilekben lévo étel

elrendezése

Utmutatasok az optimalis tarolas és higiénia
eléréséhez:

1. A hiitészekrény rekesze tamogatja a friss
ételek és italok rovidtavu tarolasat.

2. A fagyasztorekesz besorolasu, és
megfelel az el6fagyasztott étel fagyasztasara
és tarolasara.

Az ajanlott tarolasért mindenkor
figyelembe kell venni az étel csomagolasan
meghatérozottakat.

3. A f6zott ételeket Iégmentes tartalyokban
kell tarolni.

4. A friss, csomagolt termékeket tarthatja a
polcon. A friss gyimolcsoket Is zoldségeket
meg kell tisztitani és frissen kell tarolni.

5. A palackokat tarthatja az ajtérészben.

6. A nyers hus tarolasdhoz hasznéljon polietilén
zacskokat, és helyezze a hast a legalsoé polcra.
Ne hagyja, hogy fétt ételekkel érintkezzen, és igy
elkerulje a szennyez6deést. A biztonsag
érdekében csak 2-3 napig tarolja a nyers hust.

7. A maximalis hatékonysag érdekében ne
fedje be papirral vagy egyéb anyaggal a
kivehetd polcokat, hogy a hideg levegd
szabadon &ramolhasson.

8. Ne taroljon névényi olajat az ajtépolcokon.
A csomagolt ételt tarolja lefedve és
becsomagolva. Hagyja kihdilni a forré ételeket
és italokat, miel6tt hitébe helyezi 6ket. Az
eltett ételmaradékot ne tarolja dobozban.

9. Ne fagyassza le a szénsavas italokat és
termékeket, mint példaul izesitett vizes

fagylalt, mert nem kell tul hidegen fogyasztani.

10. Néhany gyumolcs és zo6ldség kart
szenved, ha 0°C korul tartjak. Ezért az
ananaszokat, dinnyéket, uborkakat,
paradicsomokat és hasonlé termékeket
csomafolja be polietilén zacskoba.
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11. Magas alkoholtartalmu italokat
egyenesen, sziken zart tartéban kell tarolni.
Soha ne taroljon olyan terméket, amely
gyulékony hajtogazt (pl. Tejszin sprayt,
aeroszolos dobozokat, stb.) vagy
robbanasveszélyes anyagokat tartalmaznak.
Ezek robbansveszélyesek.

Hémeérsékletszabalyozas és -
beallitas

A mikodési hémérséklet a termosztat
gombbal szabalyozhaté.

Ha a hészabalyozé gomb “0” allapotban van,
a készulék ki van kapcsolva. Ebben az
esetben egyik lampa sem fog vilagitani belul.
A készllék megfelel6 mikodése esetén az
alabbi hémérsékleteket éri el:

- Fagyasztorekesz (4 csillag besorolasu

[ % &E®)): 18°C vagy alacsonyabb hémérséklet
- Hiit6szekrény rekesz: 0 + +5°C.

A bels6 hdmeérseéklet a készulék hasznalati
feltételeinek fliggvényében valtozhat:
elhelyezés, kornyezeti hémeérséklet, ajto
nyitasanak gyakorisaga, ételmennyiség. Ezen
korilményeket figyelembe véve allitsa be a
hémérseéklet szabalyozé gombot. A kdrnyezé
hémeérseéklet altalaban korulbelul 25°C,
ilyenkor a hémérséklet szabalyozé gombot
kozepes allasba kell allitani.

Ne dllitsa olyan helyzetbe a hémérséklet
szabalyoz6 gombot, amely a készllék
folyamatos mikodését eredményezné. Ez ahhoz
vezethet, hogy a h6mérséklet 0°C ala essen, igy
az ételek és a friss étel megfagyhat, ugyanakkor
a parologtaton és a parologtaté ajtajan tul sok jég
képzddik, valamint csdokken a készulék
energiahatékonysaga (névekszik az
energiafogyasztas).

A miik6dés megkezdeése elott

Végso ellenérzes

Miel6tt elkezdi hasznalni a készuléket,
ellendrizze az alabbiakat:

1. A labak a megfelel6 szintre vannak beallitva.
2. A belsé rész szaraz, és a levegd szabadon
tud keringeni a hatso résznél.

3. A bels6 rész tiszta a ,Tisztitas és apolas”
részben leirtak alapjan.

4. A csatlakozo6 be van helyezve a foglalatba,
€s az aram be van kapcsolva. Ha az ajté nyitva
van, a belsé vilagitas bekapcsol.

Es jegyezze meg, hogy:

5. Hangot fog hallani, amint a kompresszor
beindul.



A folyadék és a gazok, amelyeket a
hltésrendszeren belul lezartak, szintén
(hangot) adhatnak ki, akar mikodik a
kompresszor, akar nem. Ez teljesen normalis
jelenség.

6. A szekrény tetejének enyhe hullamossaga
tellesen normalis a gyarto altal hasznalt
eljarasnak kdszonhetéen, ez nem hiba.

7. Azt ajanljuk, hogy a hdszabalyozé gombot
kozépre allitsa és kisérje figyelemmel a
hémérsékletet, hogy biztositsa a készilék
kivant hdmeérsékletének fenntartasat ( Lasd
Hémérsékletszabalyozas és -bedllitas
fejezet).

8. Ne toltse fel azonnal a késziileket, amikor
bekapcsolja. Varjon, mig a készilék eléri a
megfeleld tarolasi hémérsékletet. Azt
tanacsoljuk, hogy ellendrizze a hémeérsékletet
pontos hémérével (lasd
HOémérsékletszabalyozas és -bedllitas).

Friss étel lefagyasztasa

Kérem vegye figyelembe a kovetkezd
utasitasokat, hogy a legjobb eredményeket
érje el. Ne fagyasszon le egyszerre tul nagy
mennyiséget. Az étel minésége akkor a
legjobban konzervalt, ha olyan gyorsan van
lefagyasztva, amennyire lehetséges.

Ne Iépje tal 24 6ran belul a készlléke
fagyaszto kapcitasat. A fagyasztérekeszbe
helyezett meleg étel a hitégép a készulék
folyamatos miikddését eredményezi az étel
teljes lefagyasaig. Ez a hitérekesz ideiglenes
tulzott lehlléséhez vezethet.

Ha friss ételt fagyaszt le, tartsa a
hészabalyozé gombot k6zépsé allasban. Kis
mennyiségu ételt 72 kg-ig (1 Ib) lefagyaszthat
anélkul, hogy a hémérsékletet szabalyozo
gombot bedllitana.

Kllénosen figyeljen arra, hogy ne keverje a
mar lefagyasztott és friss ételeket.

Jégkocka-készités

Téltse meg a jégkocka-tartot 3/4-ig vizzel és
helyezze a fagyasztoba. Lazitsa meg a talcat
egy kanal nyelével vagy hasonl6 eszkdzzel,
soha ne hasznaljon éles szél targyakat, mint
pl. kés vagy villa.

Kiolvasztas

A) A hiitérekesz automatikusan felenged. A
kiolvasztott viz a lefolydocs6hoz fut egy a
készulék hatuljan talalhaté gydjtétartalyon
keresztll (6. abra).
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Kiolvasztas alatt a hiit6szekrény hatsé oldalan
vizcseppek keletkezhetnek, ahol egy elrejtett
parologtaté van elhelyezve. Néhany csepp a
boritAson maradhat és visszafagyhat, ha a
kiolvasztas befejez6dott. A visszafagyott
cseppek eltavolitasdahoz ne hasznaljon
hegyes vagy éles szélii targyakat, mint pl. kés
vagy villa.

Ha a kiolvasztott viz nem folyik le a gy(jt6
csatornabol, ellendrizze, hogy nem
tomitették—e el a lefolydcsovet ételdarabok.

A lefolyécsovet csétisztitoval vagy hasonld
eszkozzel tisztithatja.

Ellenbrizze, hogy a cs6 vege mindig a
kompresszoron |évé talcaban legyen, biztositva
ezzel, hogy a viz ne folyjék az elektromos
alkatrészekre vagy a padléra (7. abra).

B) Mélyhiitoé rekesz

Fagyasztorekesz:

Olvassza ki évente kétszer vagy ha kb. 7 mm
(1/4”) fagyréteg alakult ki. A kiolvasztas
eljaras elinditasahoz kapcsolja ki a késziléket
a fali kimenetnél és huzza ki a f6dugot.
Minden ételt be kell csomagolni tdbb rétegben
Ujsagpapirba és hiivos helyen kell tarolni
(hGtészekrényben vagy kamraban).
Melegvizes tartalyokat helyezhet el 6vatosan
a mélyhitében, hogy felgyorsitsa a
kiolvasztast.

Ne hasznaljon hegyes vagy éles széll
targyakat, mintpl. Kés vagy villa, hogy a
fagyot eltavolitsa. Soha ne hasznaljon
hajszaritot, elektromos flitétestet vagy egyéb
elektromos berendezést a kiolvasztashoz.
Torolje ki szivaccsal a mélyh(t6 rekeszének
aljaban Osszegydlt kiolvasztott vizet.

A felengedés utan alaposan szaritsa meg a
belsé részt. Helyezze a dug6t a fali
csatlakozéba és kapcsolja be az elektromos
aramot.

Belsé villanykérte cseréje

A hiitészekrény lampajanak cseréjéhez, kérjuk,
hivja fel a szakszervizt.

A készlilékben lévé lampa/lampak haztartasban
lévé helyiségek megvilagitasara nem
alkalmas/alkalmasak. A lampa rendeltetése,
hogy segitse a felhasznalot az élelmiszerek
hitészekrénybe / fagyasztészekrénybe valo
gyors és biztonsagos behelyezésében.

A készilékben hasznalt lampaknak extrém
kdrnyezeti hatasokat kell kibirniuk, mint pl. a
-20°C hémérséklet.



Tisztitas és apolas

1. Azt tanacsoljuk, hogy tisztitas el6tt
kapcsolja ki a készuléket, és huzza ki a f6
csatlakozot.

2. Soha ne hasznaljon éles targyat vagy
csiszol6é anyagot, szappant, haztartasi
tisztitot, tisztitdészert vagy viaszpolitart a
tisztitashoz.

3. Hasznaljon langyos vizet a készilék
belsejének tisztitasahoz, és tordlje szarazra
azt.

4. A belsé rész tisztitasahoz martson egy
ruhat fél liter vizbe, amelyben feloldott egy
teaskanal sz6dabikarbonat, csavarja ki, és
tordlje at vele a belsét, majd tordlje szarazra.

5. Ellenérizze, hogy ne keruljon viz a
hémérsékletszabalyozé dobozba.

6. Ha a készuléket hosszu ideig nem
hasznaljak, kapcsolja ki, tAvolitson el minden
élelmiszert, tisztitsa meg, és hagyja félig
nyitva az ajtot.

7. Azt tanacsoljuk, hogy a termék fémrészeit
(pl.: klls6 ajto, vitrin oldalak) szilikon wax-szal
(autd polirozd) polirozza, hogy a mindségi
fed6festést megovja.

8. Evente egyszer vakuumos tisztitoval
tavolitsa el a kondenzatoron, a készllék
hatuljan felgytlemlett port.

9. Rendszeresen ellenérizze az
ajtotomitéseket, hogy meggy6z6djon réla,
hogy azok tisztak és ételmaradékoktol
mentesek.

10. Soha:

* Ne tisztitsa a késziléket arra alkalmatlan
anyagokkal, pl. petréleum alapu termékekkel.
« Semmilyen kérulmények kozott ne tegye ki
magas hdének.

* Ne tisztitsa, surolja stb. csiszolé anyaggal.
11. Az ajtétarca eltavolitasa:

» Az ajtétélca eltavolitasdhoz vegyen ki
onnan mindent majd egyszerlen tolja fel az
alapzatrol.

12. Ellenérizze, hogy a felolvasztott vizet
gy(jté kiolvaszto tartaly, amely a késztilék
héatoldalan talalhato, mindig tiszta legyen. Ha
el akarja tavolitani a talcat, hogy megtisztitsa,
kovesse az alabbi utasitasokat:

» Kapcsolja ki az aramkért, és huzza ki a f6
csatlakozot.

* Fogo segitségével finoman csavarja ki a
kompresszoron talalhaté csavart, igy a talca
eltavolithato.

* Emelje fel a talcat.

23

Hasznalati utmutato

* Tisztitsa meg, és torolje szarazra.

* A sorrendet megforditva végezze el a
muiveleteket, és allitsa 0ssze ujra.

13. A jég nagymertéki felhalmozddasa
gyengiti a fagyasztorekesz teljesitmenyét.

Ajto athelyezése
Eljaras szamsorrendben (8. abra).

Tegye és ne tegye

Tegye - Rendszeresen tisztitsa és olvassza ki a
készuléket (Lasd ,Kiolvasztas”).

Tegye - A nyers hust és a baromfihust a fott
ételek és tejtermékek alatt tartani.

Tegye - Eltavolitani el minden hasznalhatatlan
levelet a zoldségekrdl, és letorolni roluk a
foldet.

Tegye - A salatat, kaposztat, petrezselymet és
karfiolt a torzsdn/szaron hagyni.

Tegye - A sajtot el6bb zsirpapirba, majd
polietilén zacskdba csomagolni, annyira
kizarva a leveg6t, amennyire lehetséges. A
legjobb eredményért vegye ki a hiitébél egy
oraval a fogyasztas elétt.

Tegye - A nyers hust és szarnyasokat lazan
polietilén- vagy alufélidba csomagolni. Ez
megakadalyozza a kiszaradast.

Tegye - A halakat és belséségeket polietilén
zacskdba csomagolni.

Tegye - Az er6s szaggal rendelkezd vagy gyorsan
kiszarado ételeket polietilén zacskdkba vagy
alufélidba csomagolni, esetleg Iégmentesen
zarhato dobozba helyezni.

Tegye - JOI becsomagolni a kenyeret, hogy friss
maradjon.

Tegye - Felszolgalas elétt lehlteni a fehér
borokat, sort és asvanyvizet.

Tegye - Ellendrizze idénként a mélyh(td
tartalmat.

Tegye - Az ételt minél el6bb elhasznalni, és
szem el6tt tartani a ,Minéségét megbrzi’
datumokat.

Tegye - A kereskedelmileg lefagyasztott ételeket
a csomagolason megadott utasitasoknak
megfeleléen tarolja.

Tegye - Mindig kivalé mindéség friss ételt
valasszon és gy6z6djon meg rola, hogy
alaposan meg van tisztitva, miel6tt
lefagyasztja.

Tegye - A friss ételt kis adagokban készitse el6,
hogy biztositsa a gyors lefagyasztast.

Tegye - Minden ételt csomagoljon be alufélidba vagy
a fagyasztohoz hasznalt polietiién zacskokba és
gondoskodijon a légmentesseégukral.



Tegye - A fagyasztott ételt azonnal
csomagolja be, mmiutan megvasarolta és
tegye a fagyasztoba, amint lehetséges.

Tegye - Az ételt a h(tészekrény rekeszében
olvassza Ki.

Ne tegye - Ne tarolja a banant a
hGt6szekrény rekeszében.

Ne tegye - Ne tarolja a dinnyét a
hit6észekreny rekeszében. Rovid
id6ére hiatheti, ha becsomagolja, ezzel
megakadalyozva, hogy mas étel
atvegye a szagat.

Ne tegye - Ne fedje be a polcokat semmilyen
védbanyaggal, amely akadalyozhatja
a levegb aramlasat.

Ne tegye - Ne taroljon mérgezd vagy
barmilyen veszélyes anyagot a
készulékben. A késziléket csak
emberi fogyasztasra alkalmas
élelmiszerek tarolaséara tervezték.

Ne tegye - Ne fogyasszon olyan ételt, amely
tul sokaig volt lefagyasztva.

Ne tegye - Ne taroljon f6tt és friss ételt
ugyanabban a taroléban. Ezeket
elkulénitve kell csomagolni és tarolni.

Ne tegye - Hagyja felengedni az ételt vagy
gyumolcslevet.

Ne tegye - Ne hagyja nyitva az ajtot hosszu
ideig, mert koltségesebbé vélik a
mikodés és tulzott jégképzddést
okoz.

Ne tegye - Ne hasznaljon a jég
eltavolitasahoz éles széll targyakat,
mint pl. kést vagy villat.

Ne tegye - Ne tegyen forré ételt a késziilékbe.

El6szor hitse le.

Ne tegye - Ne tegyen szénsavas folyadékkal
teli palackokat vagy tartalyokat a
fagyasztoba, mert szétrobbanhat.

Hasznalati utmutato

Ne tegye - Ne Iépje tal a maximalis
fagyasztasi toltetet, amikor friss ételt
fagyaszt.

Ne tegye - Ne adjon a gyerekeknek jégkrémet
vagy jeges vizet kdzvetlenll a
fagyasztobol. Az alacsony
hémeérséklet a mélyh(té leégését
okozhatja a széleken.

Ne tegye - Ne fagyasszon le szénsavas
italokat.

Ne tegye - Ne probaljon meg mélyhitott ételt
tarolni, amelyet 24 éran belil le kell
fagyasztani vagy meg kell f6zni.

Ne tegye - Ne tavolitsa el nedves kézzel a
tételeket a hit6szekrenybdl.

Problémakeresés

Ha a készllék nem mikddik, amikor
bekapcsolja, akkor ellenérizze az alabbiakat:

* A dugé megfeleléen van-e bedugva a fali
csatlakozéba és hogy van-e aram. ( Az
elektromos aramellatas ellenérzéséhez
dugjon be mas késziléket).

* A biztositék ki van-e utve/ az
aramkormegszakitd kiment-e/ a f6 eloszté ki
van-e kapcsolva.

* A hémérsékletszabalyoz6 megfeleléen van-e
bedllitva.

» Az U] csatlakozé helyesen van-e bekoétve, ha
megvaltoztatta az illesztést és formadugot.

Ha a készllék még mindig egyaltalan nem
mikodik a fenti ellen6érzések utan, lépjen
kapcsolatba a keresked6ével, akinél a
készuléket vasarolta.

Kérjlk, ellendrizze, hogy a fenti
ellenérzéseket elvégezte, mert fizetnie kell, ha
nem talalnak hibét.

A terméken vagy a csomagolason talalhato mmm abra azt jelzi, hogy a termék nem
kezelhet6 haztartasi hulladékként, hanem a megfeleld, az elektromos és elektronikus
felszerelések Ujrahasznositasara létesult begyijté pontokban kell leadni. Ha gondoskodik
a termék megfelel leselejtezésérdl, segit megel6zni azokat a kdrnyezetre és egészségre
karos hatasokat, amelyeket a termék nem megfeleld leselejtezése eredményezne.

A termék leselejtezésével kapcsolatos tovabbi részletekért forduljon a lak6helyén talalhaté
haztartasi hulladék begyijtéhdz vagy az aruhazhoz, ahol a terméket megvasarolta.
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Navodila za uporabo

Cestitamo vam, ker ste izbrali kakovostno napravo
Beko, ki je izdelana za vecletno uporabo.

Najprej varnost!

Naprave ne prikljuCite na dovod napetosti, dokler niste
odstranili vse embalaze in zas€ito za prevoz.

Pred vklopom naj naprava pokon¢no stoji vsaj 4 ure, da
se sistem umiri, Ce je bil prevaZan vodoravno.

Ce ima va$a stara naprava na vratih pritrjeno
kljuCavnico, jo pustite v varnem stanju, da se otroci ne
zaklenejo noter.

* Napravo lahko uporabljate samo za dolo¢ene
namene.

» Naprave ne zavrzite v ogenj. VaSa naprava v
izolacijah vsebuje substance brez CFC-ja, ki so
vnetljive. Priporo€amo vam, da se o odlaganju in
razpoloZljivih obratih posvetujete z lokalnimi oblastmi.
* Ne priporo¢amo, da to napravo uporabljate v
neogrevanem in mrzlem prostoru (npr. garaza,
rastlinjak, prizidek, lopa, zunanjost hise itd.).

Da bi ohranili ¢&im boljSo delovanje vase naprave,
pozorno preberite ta navodila. Ce ne boste upostevali
teh navodil, lahko izgubite pravico do brezplacnih uslug
v ¢asu garancije.

Hranite navodila na varnem mestu, kjer jih lahko ¢im
prej uporabite.

Uporaba te naprave ni namenjena osebam s slabsimi fizi€nimi, senzornimi ali dusevnimi
zmoznostmi ter osebam, ki nimajo potrebnih izkusenj in znanja, razen €e so prejele navodila za
uporabo ali so pod nadzorom osebe, ki je odgovorna za njihovo varnost.

Otroci se ne smejo igrati z napravo.

Ce se na izdelku ali embalaZi nahaja znak mmm, to pomeni, da z izdelkom ne smete ravnati
tako kot z ostalimi gospodinjskimi odpadki. Napravo morate oddati na primernem zbiraliS€u za
recikliranje elektri¢nih in elektronskih naprav. Nepravilno odlaganje izdelka lahko pripelje do
negativnih u€inkov na okolje in zdravije ljudi, kar pa lahko preprecite s pravilnim odlaganjem
vaSe stare naprave. Za podrobne informacije o recikliranju tega izdelka se obrnite na lokalni
mestni urad, komunalno sluzbo ali trgovino, kjer ste izdelek kupili.

[i] INFORMACLIE
Do informacij o modelu, ki so shranjene v zbirki podatkov o

ENEHG 7 ﬁ izdelkih, lahko pridete tako, da obisete naslednje spletno

mesto in poiséete identifikator modela (*), ki je naveden na
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER x> energijski nalepki.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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Elektricne zahteve

Preden vkljucite napravo v vticnico, se
prepriCajte, da napetost in frekvenca, ki sta
navedeni na plosc€ici za navedbe znotraj
naprave, ustrezata vasi oskrbi z elektricno
energijo. Priporoamo, da je naprava povezana
na elektricno napajanje preko ustrezne vticnice
na dostopnem polozaju.

Opozorilo! Naprava mora biti ozemljena.
Popravila elektricnih naprav lahko izvede samo
usposobljen tehnicni strokovnjak. Nepravilna
popravila, ki jih izvede neusposobljena oseba, so
nevarna in lahko imajo posledice na uporabnika
naprave.

POZOR!

Ta narava deluje z R600a, ki je okolju prijazen a
vnetljiv plin. Med prevozom in popravilom izdelka
pazite, da ne poSkodujete hladilnega sistema.
Ce se hladilni sistem poskoduje in pride do
puscanja plina, ne priblizujte izdelka virom
odprtega ognja in prezracite prostor.
OPOZORILO - Za pospesevanje postopka
taljenja ne uporabljajte mehanskih naprav ali
drugih pripomockov, razen tistih, ki jih priporoca
proizvajalec.

OPOZORILO - Ne poskoduijte hladilnega
oziCenja.

OPOZORILO - Ne uporabljajte elektricnih
naprav v prostorih za shranjevanje hrane, razen,
Ce so tipa, ki jih priporoCa proizvajalec.
OPOZORILO - Ce je napajalni kabel
poskodovan, ga mora zamenjati proizvajalec,
njegov servis ali podobno usposobljene osebe,
da se izognete nevarnosti.

Navodila za prevoz

1. Napravo prevazajte samo v navpicnem
polozaju. Med prevozom mora embalaza ostati
nedotaknjena.

2. Ce je bila naprava med prevozom dana v
vodoravni polozaj, ne sme delovati vsaj 4 ure, da
se sistem ponovno nastavi.

3. Neupostevanje zgoraj navedenih navodil
lahko pripelje do okvare naprave, za kar
proizvajalec ne bo odgovoren.

4. Napravo morate zascititi pred dezjem, vlago
in drugimi atmosferskimi vplivi.

Pomembno!

* Med ¢iS€enjem/prevazanjem naprave je treba
paziti, da se na zadnjem delu naprave ne
dotikate spodnjega dela kovinskih zic
kondenzatorja, saj si lahko poskodujete prste in
roke.

* Ne poskusSajte se usesti ali stopiti na vrh vase
naprave, saj ni oblikovana za takdno rabo. Lahko
poskodujete sebe ali napravo.

Navodila za uporabo

* PrepriCajte se, da napajalni kabel ni ujet pod
napravo med in po premikanju, saj lahko to
poskoduje kabel.

+ Otroci se ne smejo igrati z napravo ali
kontrolnim aparatom.

Ko boste odprli/zaprli vrata hladilnega predala
nekoliko povlecite zapiralni pokrov (Slika 5).

Navodila za namestitev

1. Naprave ne postavljajte v prostor, kjer lahko
temperatura ponodi in/ali pozimi pade pod 10
stopinj C, saj je oblikovana za delovanje v
prostoru s temperaturo zraka med +10 in +38
stopinj C. Pri nizjih temperaturah naprava ne bo
delovala in zmanjSala se bo zivljenjska doba
shranjevanja hrane.

2. Naprave ne postavljajte v blizino kuhalnikov,
radiatorjev ali neposredno na soncno svetlobo,
saj to pomeni dodatno obremenitev na funkcije
naprave. Ce napravo namestite zraven vira
toplote ali zamrzovalnika, upostevajte naslednje
najmanjse razdalje:

Od kuhalnika 30 mm
Od radiatorja 300 mm
Od zamrzovalnika 25 mm

3. PrepriCajte se, da je okoli naprave dovol;
prostora za prosto krozenje zraka (Slika 2).

* Na zadnjo stran hladilnika dajte pokrov za
zraCenje, da nastavite razdaljo med hladilnikom
in steno (Slika 3).

4. Naprava mora biti postavljena na gladko
povrsino. Sprednji dve nogi lahko poljubno
nastavite. Da bo va$a naprava stala pokon¢no,
nastavite sprednji nogi z obracanjem v smeri
urinega kazalca ali obratno, dokler ne pride do
trdnega stika s tlemi. S pravilno nastavitvijo nog
se izognete prekomernim vibracijam in hrupu
(Slika 4). ]

5. Preberite razdelek »CiS€enje in skrb« ter
pripravite vaso napravo za uporabo.

Spoznajte vaso napravo
(Slika 1)
1 - Hladilni predal
2 - Termostat in ohisje luci
3 - Nastavljive police omarice
4 - Zbiralni kanal odtaljene vode cev za izpust
5 - Pokrov predela za svezo hrano
6 - predal za svezo hrano
7 - Nastavljivi sprednji nogi
8 - Polica za kozarce
9 - Predel za jajca
10 - Polica za steklenice

Predlagana ureditev hrane v napravi

Smernice za optimalno shranjevanje in higieno:
1. Predel hladilnika je za kratkotrajno

shranjevanje sveze hrane in pijac.



2. Hiadilni predal je oznaden z % in
primeren za zamrzovanje in shranjevanje prej
zamrznjene hrane.

Priporocila za shranjevanje [ % &&= ki so
navedena na embalazi hrane, je treba vedno
upostevati.

3. Kuhane jedi hranite v neprepustnih
posodah.

4. Sveze zavite izdelke lahko hranite na polici.
Svezo sadje in zelenjavo je treba ocistiti in
shraniti v predal za svezo hrano.

5. Steklenice hranite v predelu vrat.

6. Surovo meso zavijte v polietilenske vrecke in
ga polozite na najnizjo polico. Naj ne pride v stik
s svezo hrano, saj lahko pride do okuzbe. Zaradi
varnosti, hranite surovo meso le dva do tri dni.

7. Za ¢im vecjo ucinkovitost, police ne smejo
biti prekrite s papirjem ali drugimi materiali, saj
mora hladen zrak prosto kroZiti.

8. Ne hranite rastlinskih olj na polici vrat. Naj bo
hrana zapakirana, zavita ali pokrita. Hrana in
pijata naj se ohladi preden ju shranite v hladilnik.
Ostala hrana iz konzerv se ne sme hraniti v
konzervah.

9. Pijace z mehurcki ne smete zamrzovati in
izdelke, kot so ledeni sladoled z okusom, ne
zauZzite preveC mrzle.

10. Zato, ananas, melone, kumarice, paradiznik
in podobne izdelke, zavijte v polietilenske vrecke.
11. Visoko odstotni alkohol hranite pokoncno v
tesno zaprti posodi. Ne shranjujte izdelkov, ki
vsebujejo vnetljivo pogonsko sredstvo (npr.
razprSilec za smetano, razprsilne posode itd.) ali
eksplozivno sredstvo. Obstaja nevarnost
eksplozije.

Nadzorovanje in nastavitev

temperature

Delovno temperaturo uravnavajte s pomocjo
gumba za nastavitev temperature.

Gumb na termostatu ni na pravem polozaju. V
tem primeru tudi luc za notranjo osvetlitev ne bo
svetila. Ce naprava deluje nemoteno, bo delovna
temperatura dosegla naslednje vrednosti:

- Hladilni predal (oznacene s 4 zvezdicami

(% EEE)): -18°C ali niZja temperatura.

- Hladilni predel: 0 + +5°C.

Dosezena temperatura se razlikuje glede na
pogoje uporabe, kot so npr.: mesto postavitve,
temperatura prostora, pogostost odpiranja vrat,
koliina hrane. Glede na te dejavnike se polozaj
gumba na termostatu spreminja. Ce je
temperatura prostora okoli 25°C, se bo termostat
nastavil na srednji polozZaj. Z gumbom za izbiro
temperature ne izbirajte vrednosti zaradi katere
bi naprava morala nenehno delovati.
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Tako bi temperature lahko padle pod 0°C, kar bi
lahko pomenilo, da bo pijaCa in sveza hrana
zmrznila ali da bo na izparilniku nastala prevelika
koliina ledu in zmanjSano energijsko
ucinkovitost naprave (pove€ana poraba
energije).

Pred delovanjem
Zadnji pregled
Preden zaCnete uporabljati napravo, preverite da:

1. So noge v pravilnem polozZaju.

2. Je notranjost Cista in zrak lahko na zadnjem
delu prosto kroZi.

3. Je notranjost Cista, kot je priporoCeno v
poglavju »CiS€enje in skrb«.

4. Je vtikaC vstavljen v vticnico in elektrika
vklopljena. Ko se vrata odprejo, zasveti notranja
lug.

Opomba:

5. Ko se vklopi kompresor, boste zaslidali hrup.
Tekocine in plini, ki so ujeti v hladilnem sistemu,
lahko oddajajo zvoke tudi, ko kompresor ne
deluje. To je obi¢ajno.

6. Rahla valovitost, ki nastane pri procesu
izdelovanja, na vrhu omarice, je obiCajna.

7. Priporo¢amo, da nastavite gumb na
termostatu na sredino in spremljate, da naprava
ohranja nastavljeno temperaturo (Glejte razdelek
Nadzor in nastavitev temperature).

8. Ne napolnite naprave takoj, ko jo vklopite.
PocCakajte, da naprava doseze pravilno
temperaturo za shranjevanje. Priporo€amo, da
preverite temperaturo z natan¢nim termometrom
(Glejte: Nadzor in nastavitev temperature).

Zamrzovanje sveze hrane

Ce Zelite ohraniti najbolje rezultate, upostevaijte
naslednja navodila. Ne zamrzujte velike koli¢ine
naenkrat. Kakovost hrane se najbolje ohrani, ¢e
je ta globoko zamrznjena v ¢im krajSem Casu.
Ne presegajte zmoznosti zamrzovanja vase
naprave v 24-ih urah. Ce v hladilni predal
shranite toplo hrano, bo hladilna naprava
delovala neprestano, dokler hrana ne bo
popolnoma zamrznjena. To lahko zaCasno
povzroCi prekomerno hlajenje hladilnega predela.
Ko zamrzujete svezo hrano, naj bo gumb na
termostatu v srednjem polozaju. Majhne koli€ine
hrane, do ¥z kg, lahko zamrznete brez
nastavljanja gumba na termostatu. Pazite, da ne
zameSate zamrznjenih in svezih Zivil.

|zdelava ledenih kock

Do 3/4 z vodo napolnite pladenj za ledene kocke
in ga postavite v zamrzovalnik. Zamrznjen
pladenj razrahljajte z drzalom od Zlice ali
podobnim pripomockom in nikoli ne uporabljajte
ostrih predmetov, kot sta noz ali vilice.



Odtajanje

A) Predel hladilnika se samodejno odtaja.
Odtaljena voda odtece preko zbiralnika, ki se
nahaja na zadniji strani naprave, v odtoc¢no cev
(Slika 6). Med odtajanje se lahko naberejo
kapljice vode na zadnji strani hladilnega predela,
kje se nahaja izparilnik. Nekaj kapljic lahko
ostane na vstavku in ponovno zamrzne, ko se
odtajanje zakljuci. Za odstranjevanje
zamrznjenih kapljic ne uporabljajte ostrih
predmetov, kot so noz ali vilice. Ce odtaljena
voda ne stecCe iz zbiralnega kanala, preverite, da
niso deli hrane zamasili odto¢no cev. Odto¢no
ceV lahko izpraznite s Cistilcem za cevi ali
podobnim pripomockom. Preverite, da je cev z
enim koncem polozena v zbiralni pladenj na
kompresorju in tako preprecite, da bi voda stekla
na elektricno napeljavo ali na tla (Slika 7).

B) Zamrzovalni predel

Hladilni predal:

napravo odtajajte dvakrat na leto ali ko se naredi
plast ledu debeline 7 mm. Preden zaCnete
odtajati, izklopite napravo iz vti€nice in izvlecite
vti€ za napajanje. Vso hrano zavijte v ve€ plasti
Casopisnega papirja in shranite v hladni prostor
(npr. hladilnik ali jedilna shramba). Odtajanje
lahko pospesite s posodami s toplo vodo, ki jih
previdno postavite v zamrzovalnik. Za
odstranjevanje ledu ne uporabljajte ostrih
predmetov, kot so noz ali vilice. Za odtajanje ne
uporabljajte susilnikov za lase, elektricnih grelcev
ali drugi elektri¢nih naprav. ObriSite odtajano
vodo, ki se je nabrala na spodnjem delu
zamrzovalnega predela. Po odtajanju, notranjost
temeljito posusite. Vstavite vtiC v vti€nico in
vklopite elektri€no napajanje.

Zamenjava notranje Zarnice

Zamenjavo Zarnice, ki se uporablja za osvetlitev
hladilnika, naroCite na pooblas¢enem servisu.
Lucka, uporabljena v tej napravi, ni primerna za
razsvetljavo prostorov v gospodinjstvu.
Namembnost te lucke je pomagati uporabniku,
da lahko daje Zivila v hladilnik / zamrzovalnik na
varen in udoben nacin. Ludi, uporabljene v tej
napravi, morajo prenesti ekstremne fiziCne
pogoje, kot so temperature pod -20°C.
Cis¢enje in skrb

1. Pred Cid€enjem izklopite napravo pri vtiénici
in izvlecite vtikaC.

2. Za Cis€enje ne uporabljajte ostrih predmetov
ali abrazivnih sredstev, mila, gospodinjskih Cistil,
Cistilnih sredstev ali loScila.

3. Omarico naprave o istite z mla¢no vodo in
jo do suhega obrisite.
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4. Za CiS€enje notranjosti uporabite izZzeto krpo,
ki ste jo namocili v raztopino ene Cajne Zlicke
sode bikarbonata in enega pinta vode ter nato do
suhega obrisite.

5. PrepriCajte se, da voda ni stekla v Skatlo za
uravnavanje temperature.

6. Ce naprave dalj Casa ne boste uporabljali, jo
izkljuCite, odstranite vso hrano, jo ocistite in
pustite vrata priprta.

7. Priporo¢amo, da s silikonskim voskom
(loScilom za avtomobile) zloScCite kovinske dele
naprave (kot so zunanjost vrat, stranski deli
omarice) in tako ohranite visoko kakovost barve.

8. Enkrat na leto s sesalnikom odstranite prah,
ki se je nabral na kondenzatorju na zadnji strani
naprave.

9. Preverite, da so pecati na vratih Cisti in ne
vsebujejo delcev hrane.

10. Nikoli:

* Ne Cistite naprave z neprimernimi sredstvi, npr.
naftni izdelki.

» Naprave ne izpostavljajte visokim
temperaturam.

* Naprave ne Cistite, drgnite itd. z abrazivnimi
sredstvi.

11. Odstranjevanje vratnega pladnja:

* Ce Zelite odstraniti vratni pladenj, ga izpraznite
in ga enostavno potisnite navzgor od podlage.
12. PrepriCajte se, da je plasticni zbiralnik za
odtajano vodo, ki se nahaja na zadniji strani
naprave, vedno Cist. Ce Zelite odstraniti pladen;
in ga o istiti, sledite spodnjim navodilom:

* |zkljuCite vtikalno dozo in izvlecite vtikac

* S kleS€ami neZno odvijte gumb na
kompresorju tako, da ga lahko odstranite.

* Dvignite ga.

+ Ocistite ga in ga obriSite do suhega.

« V obratnem vrstnem redu ga ponovno sestavite.
13. Velika koli¢ina ledu bo zmanjsala
ucinkovitost hladilnega predala.

Premikanje vrat
Sledite zaporedju (Slika 8).

Kaj lahko in kaj ne smete

Lahko - Redno Cistite in odtajate svojo napravo
(Glejte »Odtajanje«).

Lahko - Hranite surovo meso in perutnino pod
kuhano hrano in mle¢nimi izdelki.

Lahko - Odstranite vse neuporabne liste iz
zelenjave in odstranite zemljo.

Lahko - Pustite zeleno solato, zelje, petersilj in
cvetaco na steblu.

Lahko - Sir najprej zavijte v papir odporen proti
mascobi in ga nato dajte v polietilensko
vre€ko, pri tem iztisnite zrak. Ven ga
vzemite eno uro pred zauZitiem.



Lahko - Na rahlo zavijte surovo meso in
perutnino v polietilensko ali aluminijasto
folijo. To prepreci suSenje.

Lahko - Zavijete ribo in drobovje v polietilenske
vrecke.

Lahko - Ovijte hrano z mocnim vonjem ali v
polietilenske vrecke, kjer pa se lahko
izsusi, v aluminijasto folijo ali pa hranite
Vv neprepustni posodi.

Lahko - Kruh dobro zavijte, da ostane svez.

Lahko - Preden postreZete, ohladite belo vino,
pivo in mineralno vodo.

Lahko - Pogosto pregledate posode v
zamrzovalniku.

Lahko - Hrano hranite ¢im krajSi ¢as in
upostevaijte datume »NajboljSe pred« in
»Uporabno do«.

Lahko - Trgovinsko zamrznjeno hrano shranjujte
v skladu z navodili na embalazi.

Lahko - Vedno izberite sveZo hrano visoke
kakovosti in jo dobro ocistite preden jo
zamrznete.

Lahko - Svezo hrano za zamrzovanije razdelite
na male porcije, da bo zamrzovanje ¢im
hitrejSe.

Lahko - Vso hrano zavijte v aluminijasto folijo ali
polietilensko vrecko, ki je primerna za
zamrzovanije, ter iztisnite ves zrak.

Lahko - Ze prej zamrznejo hrano zavijte takoj po
nakupu in jo ¢im hitreje shranite v
zamrzovalnik.

Lahko - Hrano zmeraj odtajajte v predelu
hladilnika.

Ne smete - hraniti banan v predelu hladilnika.

Ne smete - Ne hraniti melone v hladilniku.
Shranite jo lahko le kratek ¢as in ob
tem mora biti zavita, saj pusca
mocan von;.

Ne smete - pokrivajte polic z zascitnim
materialom, ki lahko ovira krozenje
zraka.

Ne smete - V vaSi napravi ne shranjujte
strupenih ali nevarnih snovi.
Oblikovana je samo za shranjevanje
uzitne hrane.

Ne smete - jesti hrane, ki je bila v hladilniku
predolgo Casa.
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Ne smete - Sveze in kuhane hrane ne shranjujte
skupaj v isti posodi. Pakirana in
shranjena mora biti posebe;j.

Ne smete - pustiti, da odtajanja hrana ali njeni
sokovi kapljajo na preostalo hrano.

Ne smete - Ne puscCajte dalj casa odprtih vrat,
saj to pomeni veC stroskov za
delovanije in povzroCi prekomerno
nastajanje ledu.

Ne smete - Za odstranjevanje ledenih kock nikoli
ne uporabljajte ostrih predmetov, kot
so noZi ali vilice.

Ne smete - polagajte vro€e hrane v napravo. Naj
se najprej ohladi.

Ne smete - V zamrzovalniku ne hranite steklenic
polnjenih s tekoCino ali zapec€atenih
konzerv, ki vsebujejo tekocino z
ogljikom, saj lahko eksplodirajo.

Ne smete - Ko zamrzujete svezo hrano, ne
smete preseci najvecje kolicine
Zamrzovanja.

Ne smete - Ne dajajte otrokom sladoleda in ledu
neposredno iz zamrzovalnika. Nizka
temperatura lahko povzro€i hladilne
opekline na ustnicah.

Ne smete - Ne zamrzuijte pijaC z mehurcki.

Ne smete - Ne hranite zamrznjene hrane, ki je Ze
bila odtajana; treba jo je pojesti v 24
urah ali skuhati in ponovno zamrzniti.

Ne smete - Ne odstranjujte predmetov iz
zamrzovalnika z mokrimi rokami.

Iskanje in odpravljanje napak

Ce naprava, ko jo vkljugite, ne deluje, preverite:

« ali je vti€ pravilno vstavljen v vticnico in je
naprava pod napetostjo. (Ce zelite preveriti
napetost v vticnici, vanjo vklopite drugo
napravo).

« ali je pregorela varovalka/zagnali se je lomilci
obtoka/stikalo za dovod elektrike je izklopljeno.

« ali je temperatura pravilno nastavljena.

« ali je nov vti€ pravilno napeljan, Ce ste ga

. zamenjali.

Ce ste preverili vse zgoraj nastete razloge in

naprava $e vedno ne deluje, se brnite na

prodajalca od katerega ste kupili napravo.

Placate tudi, Ce ni odkrita nobena napaka, zato

se prepriCajte, da ste pregledali vse zgoraj

nastete razloge.



Cestitamo na Vasem izboru kvalitetnog uredaja Beko,
koji je dizajniran da vam pruZzi godine uporabe.

Prvo sigurnost!

Ne spajajte Vas uredaj u struju dok ne skinete cijelo
pakiranje i zastitu za prijenos.

* Ostavite da da stoji najmanje 4 sata prije nego ga
ukljucite, da biste dopustili da se ulje kompresora
slegne, ako je prevozen horizontalno.

* Ako odlazete stari aparat s bravom ili kvakom na
vratima, pazite da je ostavljena u sigurnom polozaju da
biste sprijecili da djeca ostanu zatvorena unutra.

Ovaj se aparat smije koristiti samo u predvidenu svrhu.
* Ne odlazite uredaj u vatru. Va$ uredaj sadrzava tvari
bez klorofluorougljika u izolaciji, koje su zapaljive.
Preporu¢amo Vam da za informacije o odlaganju i
dostupnim objektima kontaktirate Vase lokalne vlasti.

* Ne preporu¢amo uporabu ovog aparata u negrijanoj,
hladnoj sobi. (npr. garazi, ostavi, dodatku, Supi, izvan
kuce, itd.)

Da biste od vaseg aparata dobili najbolje moguce
performanse i rad bez greske, jako je vazno da pazljivo
procCitate ove upute. Ako se ne budete drzali ovih
uputa, to moze ponistiti Vase pravo na besplatan servis
tijekom razdoblja trajanja jamstva.

Molimo Cuvajte ove upute na sigurnom mjestu da bi bile
lako dostupne.

Uredaj nije namijenjen za uporabu od strane osoba sa smanjenim tjelesnim, osjetilnim ili
mentalnim sposobnostima ili manjkom iskustva i znanja osim su pod nadzorom ili ih je osoba
odgovorna za njihovu sigurnost naucila da koriste ureda;.

Djeca trebaju biti pod nadzorom da se ne bi igrali uredajem

[i] popAcCI

EE Podaci 0 modelu pohranjeni u bazi podataka o proizvodu
ENEHG ? % mogu se dobiti unosom sledec¢e mrezne stranice i pretragom
= po identifikacionom broju vaseg modela (*) koji se nalazi na

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — (*) 0zZnaci potrodnje elektricne energije.

m ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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Elektri¢ni zahtjevi

Prije uklju€ivanja utikaCa u utiCnicu, pazite da su napon
| frekvencija navedeni na aparatu jednaki onima u
vasoj elektricnoj mrezi. PreporuCamo da se ovaj uredaj
spaja u struju pomocu prikladne uzemliene utiCnice sa
sklopkom na dostupnom poloZaju.

Upozorenje! Aparat mora biti uzemljen.
Popravke na elektricnoj opremi smije izvoditi
samo kvalificirani tehni€ar. PogreSne popravke
koje izvede nekvalificirana osoba za sobom nose
rizik od opasnih posljedica po korisnika aparata.
PAZNJA!

Ovaj aparat radi s R600a, kaji je plin bezopasan za
okoalis, ali je zapaljiv. Za vrijeme transporta i popravke
proizvoda, mora se paziti da se ne osteti sustav za
hladenje. Ako je sustav za hladenje oStecen i plin curi
iz sustava, drzite uredaj podalje od izvora otvorenog
plamena i neko vrijeme zracite sobu.
UPOZORENJE - ne koristite mehanicke uredaje
ili druge nacine za ubrzavanje procesa toplienja
od onih koje preporuca proizvodac.
UPOZORENJE - nemojte ostecivati sklop
odjelika za zamrzavanje.

UPOZORENJE - Ne Koristite elektricne aparate
unutar odjeljaka za spremanje hrane u aparatu,
osim ako nisu vrste kakvu preporuca proizvodac.
UPOZORENJE - Ako je kabel napajanja oStecen,
mora ga zamijeniti proizvodac, njegov serviser ili
jednako kvalificirana osoba da bi se izbjegla opasnost.

Upute za prijevoz

1. Aparat se treba prevoziti samo u uspravnom
poloZaju. Pakiranje mora tijekom transporta ostati
neosteceno onako kako je dostavljeno.

2. Ako je za vrijeme trasnporta uredaj bio
postavljen horizontalno, ne smije raditi najmanje
4 sata, da bi se sustav smirio.

3. Nepridrzavanje gore navedenih uputa moze
rezultirati oSte¢enjem aparata za koje proizvodac
nece biti odgovoran.

4. Uredaj mora biti zastiCen od kiSe, viage i
drugih vremenskih utjecaja.

Vazno!

» Morate paziti kad Cistite/nosite uredaj da ne
dodirnete dno metalnih Zica kondenzatora na
straznjem dijelu uredaja, jer to moze dovesti do
povrede prstiju i ruku.

* Ne pokuSavaijte sjediti ili stajati na uredaju jer
nije dizajniran za takvu uporabu. Mogli biste se
ozlijediti ili oStetiti aparat.

* Pazite da strujni kabel ne zapne pod aparat za
vriieme i nakon pomicanja, jer to moze ostetiti kabel.
* Ne dopustajte djeci da se igraju s uredajem ili
da se igraju s kontrolnim gumbima.
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» Kod otvaranja / zatvaranja vrata odjeljka s
niskom temperaturom lagano povucite zatvarac
(Slika 5).

Upute za ugradnju

1. Ne drzite aparat u sobi gdje temperatura
moze pasti ispod 10°C (50 F) nocu i/ili posebno
zimi, jer je napravljen za rad na temperaturama
okoline izmedu +10i +38°C (50 i 100 F). Pri
nizim temperaturama aparat nece raditi, Sto ce
smanijiti vijek trajanja hrane.

2. Ne stavljajte uredaj blizu Stednjaka ili
radijatora ili pod direktnu sunCevu svjetlost, jer ce
to prouzrociti posebni napor u radu aparata.
Ukoliko se ugradi blizu izvora topline ili Skrinje,
drZite sliedeci najmanji razmak sa strane:

Od Stednjaka 30 mm
Od radijatora 300 mm
Od skrinja 25 mm
3. Pazite da oko aparata ima dovoljno prostora da
bi se omogucila slobodna cirkulacija zraka (Slika 2).
« Stavite strazniji poklopac za prozracivanje na
Vasem hladnjaku da biste odredili razmak
izmedu hladnjaka i zida (Slika 3).

4. Aparat treba postaviti na glatku povrsinu. Dvije
prednje noZice se mogu prilagoditi po potrebi. Da
biste bili sigurni da Vas uredaj stoji uspravno,
prilagodite dvije prednje nozice okretanjem u
smijeru kretanja kazaljke na satu ili suprotnom
smjeru, dok ne uspostavite Cvrsti kontakt s tlom.
Toc¢no postavljanje nozica smanijuje pretjeranu
vibraciju i buku (Slika 4).

5. Pogledaite dio ,Ci¢enje i briga“ da biste
pripremili uredaj za uporabu.

Upoznavanje Vaseg uredaja
(Slika 1)
1 - Odjeljak s niskom temperaturom
2 - Kuciste termostata i lampice
3 - Prilagodljive police unutrasnjosti
4 - Kanal za skupljanje vode od odledivanja -
cijev za odvodnju
5 - Poklopac odjelika za povrée
6 - Odjeljak za povrce
7 - Prilagodljive prednje nozice
8 - Polica za tegle
9 - Ladica za jaje
10 - Polica za boce

Predlozeno slaganje hrane u uredaju
Smijernice za dobivanje optimalnog mjesta za
spremanije i higijene:

1. Pretinac hladnjaka sluzi za kratkotrajnu
pohranu svjeze hrane i pica.



2. Pretinac s niskom temperaturom je oznaéen s
i podesan je za zamrzavanije i
skladistenje veae smrznute hrane.

Svo vrijeme se treba pridrzavati preporuke za
i pohranu na pakiranju hrane.

3. Kuhana jela se trebaju skladistiti u posudama
koje ne proSustaju zrak.

4. SvjeZe umotani proizvodi se trebaju Cuvati na
polici. Svjeze voce i povrce se treba oCistiti i
staviti u odjeljak za povrce.

5. Boce se mogu Cuvati u dijelu u vratima.

6. Da biste pohranili meso, zamotajte ga u plasti¢ne
vrecice i stavite na najnizu policu. Nemojte dopustiti
da dode u kontakt s kuhanom hranom, da biste
izmjegli kontaminaciju. Zbog sigumnosti, svieze
meso Cuvajte samo dva ili tri dana.

7. Za maksimalnu ucinkovitost, pomi¢ne police se
ne smiju omatati papirom ili drugim materijalima
da bi se dopustio slobodan protok zraka.

8. Ne drzite biljno ulje na policama vrata. Drzite
hranu zapakiranu, zamotanu ili pokrivenu. Prije
nego ih stavite u hladnjak, pustite vrucu hranu i
pi¢a da se ohlade. Ostaci hrane iz konzerve se
ne smiju spremati u konzervi.

9. Gazirana pi¢a se ne smiju zamrzavati i
proizvodi kao Sto su vodenasti sladoledi se ne
smiju konzumirati prehladni.

10. Neko voce i povrce se ostecuje ako se Cuva pri
temperaturi nizoj od 0°C. Zato omotajte ananas, dinje,
krastavce, rajCicu i slicne plodove u plasticne vrecice.
11. Jaki alkohol se mora spremiti u uspravnom
polozaju u dobro zatvorenim spremnicima. Nikad
nemojte stavljati proitvode koji sadrze zapaljivi plin
(npr. spremnike sa Slagom, sprejeve, itd.) li
eksplozivne tvari. Oni mogu prouzrociti eksploziju.

Kontrola i prilagodavanje temperature
Radne temperature se kontroliraju gumbom
termostata. Ako je tipka termostata na poloZaju
“0”, uredaj je isklju¢en. U tom slucaju nece
svijetliti ni lampa za osvjetljavanje unutrasnjosti.
Ako uredaj radi kako treba, dobiju se sljedece
temperature: Pretinac s niskim temperaturama
(oznacen s 4 zvjezdice ): temperatura od
-18°C ili niza. Odjeljak hladnjaka 0 + +5°C.
Unutarnje temperature mogu varirati ovisno o
uvjetima aparata: Mjestu, temperaturi okoline,
uCestalosti otvaranja vrata, koliCini hrane. PoloZaj
gumba termostata ¢e se mijenjati prema tim
ovjetima. Obi¢no, ako je na primjer temperatura
okoline 25°C, termostat ¢e biti prilagoden na srednji
polozaj. Izbjegavajte polozaj termostata koji bi
mogao dovesti do stalnog rada uredaja. To vodi do
smanjenja temperatura ispod 0°C,
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s opasnosScu od zamrzavanja pica i svjeze hrane,

| pretieranog stvaranja leda na vratima uredaja za
isparavanije, kao i smanjenja energetske
ucinkovitosti uredaja (povecanje potroSnje energije).

Prije rada
Zadnja provjera
Prije nego pocnete koristiti uredaj, provjerite da:

1. Da su nozice postavijene za savrSenu ravnotezu.

2. Da je unutrasnjost suha i da zrak moze
slobodno cirkulirati.

3. Da je unutrasnjost Cista kako se preporuca u
,Cidéenju i odrzavanju®.

4. Da je utika¢ utaknut u uticnicu i da je struja
ukljucena.
| imajte na umu da:

5. Cut ¢ete buku kad kompresor po¢ne raditi.
Tekucina i plinovi koji su zatvoreni u sustavu
hladnjaka takoder mogu napraviti nesto buke,
bez obita na to da li kompresor radi iline. To je u
potpunosti normalno.

6. Malo talasanje na vrhu kutije je potpuno
normalno zbog koristenog procesa proizvodnje,
to nije greska.

7. Preporuc¢amo postavljanje gumba termostata
na pola i da provjeravate temperaturu da biste bili
sigurni da aparat odrzava Zeljenu temperaturu
(Vidite dio Kontrola i postavljanje temperature)

8. Ne punite aparat odmah ¢im je ukljucen.
Cekaijte dok se ne dosegna Zeliena temperatura.
Preporu¢amo provjeravanje temeprature tocnim
termometrom (vidite Kontrola i prilagodavanije
temperature).

Pohrana svjeze hrane

Molimo Pazite na sliedece upute da biste dobili
najbolje rezultate. Nemojte zamrzavati prevelike
koli¢ine u isto vrijeme. Kvaliteta hrane se najbolie
Cuva ako se zamrzava $to je brze moguce. Nemojte
prelaziti kapacitet zamrzavanja Vaseg aparata u 24
h. Stavijanje tople hrane u odjeljak za zamrzavanje
uzrokuje stalni rad stroja dok se hrana u potpunosti
ne zamrzne. Ovo moze privriemeno dovesti do
pretieranog hladenja odjeljka za zamrzavanje. Kad
zamrzavate svjezu hranu, drzite gumb termostata
na srednjem poloZaju. Male kolieine hrane do ¥z kg
se mogu zamrznuti bez prilagodavanja gumba za
kontrolu temperature. Posebno pazite da ne
mijeSate ve¢ zamrznutu i svjezu hranu.

Priprava kockica leda

Ispunite posudu za led 3/4 vodom i stavite je u
hladnjak. Olabavite smrznute pladnjeve drSkom
Zlice ili sli€nim predmetom, nikada ne koristite
ostre predmete kao $to su nozevi ili vilice.



Odmrzavanje

A) Pretinac za zamrzavanje automatski
odmrzava. Voda od odmrzavanja ide kroz cijev
za odvod preko spremnika za sakupljanje na
strazenjem dijelu uredaja (Slika 6).

Za vrileme odmrzavanja, kapi vode se mogu
stvarati na straznjem dijelu hladnjaka gdje se
nalazi sakriven uredaj za isparavanje. Neke kapi
mogu ostati na kuciStu i zamrznuti se kad je
odmrzavanje gotovo. Ne koristite ostre predmete
kao Sto su nozevi li vilice da biste uklonili kapi
koje su se ponovno zamrznule. Ako se, bilo
kada, voda od odmrzavanja ne odlijeva iz kanala
za sakupljanje, provijerite da dijelovi hrane nisu
zacepili cijev za odvodnju. Cijev za odvodnju se
moze ocistiti s alatom za ¢iS¢enje cijevi ili slicnim
predmetom. Provjerite da je cijev stavljena za
stalno s krajem u posudi za sakupljanje na
kompresoru da bi se sprijecilo prelijevanje vode
na elektricne instalacije ili na pod (Slika 7).

B) Odjeljak za hladenje

Odjeljak s niskom temperaturom:
Odmrzavajte dva outa godiSnje kad se skupi sloj
leda od otprilike 7 mm. Da biste zapoceli s
postupkom odledivanja, iskljulite uredaj iz utinice i
povucite utika€ van. Svu hranu treba zamotati u
nekoliko slojeva novinskog papira i staviti na
hladno mjesto (npr. hladnjak ili ostavu).
Spremnike s toplom vodom moZete paZljivo staviti
u Skrinju da biste ubrzali odmrzavanje.

Ne Koristite ostre predmere kao Sto su nozevi ili
vilice da biste uklonili led. Nikada ne koristite fen,
elektriCne grijalice ili slicne elektricne aparate za
odmrzavanje. Spuzvom uklonite odmrznutu vodu
sakuplienu na dnu odjeljak za zamrzavanje. Nakon
otapanja, potpuno osusite unutrasnjost. Umetnite
utikaC u utiCnicu i ukljucite dovod energije.

Zamjena unutarnje Zarulje

Da biste zamijenili lampicu koja se koristi za
osvjetljavanje, molimo nazovite svoj ovlasteni
servis. Lampa koja se koristi u ovom uredaju nije
podesna za uporabu za osvjetlienje doma.
Predvidena namjena ove lampe je da pomogne
korisniku da stavi hranu u hladnjak/Skrinju na
siguran i ugodan nacin. Svjetilike ovog uredaja
moraju podnijeti ekstremne uvjete poput
temperatura nizih od -20°C.

Ciséenje i odrzavanje

1. Preporu¢amo da iskljulite aparat iz uticnice i
izvucete utikac prije CiScenja.

2. Nikada za CiS¢enje nemoijte koristiti oStre
predmete ili abrazivne tvari, sapun, tekucinu za
CiSCenje kucanstva, deterdZent ili vosak za poliranje.

33

Upute za uporabu

3. Koristite mlaku vodu da biste o€istili kutiju
aparata i osusite je krpom.

4. Koristite ocijedenu vlaznu krpu potoplienu u
otopini jedne Zli€ice sode bikarbone na pola litre
vode da biste oCistili unutrasnjost i osusite je krpom.
5. Pazite da voda ne ude u kutiju za kontroliranje
temperature.

6. Ako se aparat nece koristiti dulje vrijeme,
iskljucite ga, izvadite svu hranu, oCistite ga i
ostavite vrata otvorena.

7. Preporucamo Vam da ispolirate metalne
dijelove proizvoda (npr. vanjski dio vrata, dijelove
kutije) silikonskim voskom (za poliranje automobila)
da biste zastitili visokokvaltetni premaz.

8. Swu prasinu koja se skupi na kondenzatoru koji se
nalazi na straznjoj strani uredaja uklonite usisavacem.
9. Provjeravajte brtve na vratima redovito da biste bili
sigumi da su Cisti i da na njima nema dijelova hrane.
10. Nikada nemoijte:

- Cistiti aparat s nepodesnim materijalom, npr.
proizvodima na osnovi petroleja,

+ Ni na koji naCin izlagati visokim temperaturama,
- Cistiti, trljati, itd. abrazivnim sredstvima.

11. Uklanjanje pladnja vrata:

+ Da biste skinuli policu vrata, izvadite sav sadrzaj i
tada jednostavno gurnite policu vrata gore iz osnove.
12. Pazite da je poseban plasticni spremnik na
straznjem dijelu uredaja koji skluplja odmrznutu
vodu uvijek Cist. Ako Zelite ukloniti policu da biste
je ocistili, slijedite sliedece upute:

* Iskljucite uredaj iz struje i izvucite utikac iz uticnice.
* NjeZno otpustite tipku na kompresoru pomocu
klijesta tako da se polica moze ukloniti.

* Podignite je.

« Ocistite je i potpuno osusite.

» Montirajte je natrag pomocu obrnutog slijeda
operacija.

13. Velike nakupine leda ¢e nepovoljno utjecatiu
na rad pretinca s niskom temperaturom.

Prebacivanje vrata
Nastavite po rednim brojevima (Slika 8).

Sto se smije a Sto se ne smije

Smije se - redovito Cistiti i odmrzavati Va$ uredaj
(vidite ,Odmrzavanje”).

Smije se - Drzati svjeZze meso i perad ispod
kuhane hrane i mlijeCnih proizvoda.

Smije se - Skinuti sve beskorisne listove na
povrcu i ukloniti svu zemlju.

Smije se - Ostaviti zelenu salatu, kupus, persin i
cvjetaCu na stabiljici.

Smije se - Umotati sir prvo u papir otporan na
masnocu i zatim u plasti¢nu vrecicu,
istisnuvsi zrak Sto je viSe moguce.



Za najbolje rezultate, izvadite hranu iz odjeljka
za zamrzavanije bar sat vremena prije jela.

Smije se - Omotati svjeze meso i piletinu labavo
u plasti¢nu i aluminisjku foliju. To sprjeCava
susenje.

Smije se - Zamotati ribu i iznutrice u plastiéne vrecice.

Smije se - Zamotati hranu s jakim mirisom ili onu koja
se moze osusiti u plastiCne vrecice ili aluminijsku
foliju i staviti u spremnik koji ne propusta zrak.

Smije se - Dobro omotati kruh da ostane svjez.

Smije se - Hladiti bijela vina, crno i svijetlo pivo i
mineralna voda prije serviranja.

Smije se - Provjeravati sadrzaj Skrinje svako malo.

Smije se - Drzati hrana $to je moguce krace vrijeme
i drzati se datuma vezanim uz vijek trajanja.

Smije se - Pohraniti komercijalno zamrznutu hrana
u skladu s uputama danim na pakiranju.

Smije se - Uvijek birati kvalitetnu hranu i paziti da
je Cista prije nego je zamrznete.

Smije se - Pripremati svjeza hrana za
zamrzavanje u malim porcijama da bi se
osiguralo brzo zamrzavanje.

Smije se - Zamotati hranu u aluminijsku foliju ili
kvalitetne plasticne vrecice za Skrinju i paziti
da nema zraka u njima.

Smije se - Zamotati zamrznuta hrana odmah
nakon kupnije i staviti u hladnjak Cim prije.

Smije se - Uvijek odmrzavati hranu u odjeljku za
hladenje.

Ne smije sePohraniti banane u odjeljak Skrinje.

Ne smije sePohraniti dinju ili lubenicu u Skrinju.
MozZe se hladiti kratko vrijeme dok god
je omotana da biste sprijecili prenoSenje
mirisa na drugu hranu.

Ne smije sePrekrivati police bilo kakvim
zastitnim materijalima koji sprje€avaju
cirkulaciju zraka.

Ne smije seSkladistiti otrovne ili bilo kakve
opasne supstance u Vasem aparatu.
Dizajniran je samo za pohranu hrane.

Ne smije seKonzumirati hrana koja je bila
zamrznuta dulje vrijeme.

Upute za uporabu

Ne smije seStavljati kuhana i svjeZza hrana
skupa u isti spremnik. Oni se moraju
pakirati i spremati osvojeno.

Ne smije seDopustiti da hrana ili sokovi hrane
kapaju na hranu.

Ne smije seOstavljati vrata otvorena dulje
vrijeme, jer Ce rad aparata biti skuplji i
stvorit Ce se previSe leda.

Ne smije seKoristiti oStre predmete poput
nozeva ili vilica da bi se uklonio led.

Ne smije seStavljati topla hrana u uredaj. Pustite
je prvo da se ohladi.

Ne smije seStavljati boce punjene tekucinom ili
limenke s gaziranim pi¢em u Skrinju, jer
moZe eksplodirati.

Ne smije sePrije¢i maksimalni koli€inu kad
zamrzavate hranu.

Ne smije seDavati djeci sladoled i vodenaste
sladolede direktno iz Skrinje. Niske
temperature mogu povrijediti usne.

Ne smije seZamrzavati gazirane sokove.

Ne smije sePokusavati zamrznuti hranu koja je
otopljena; ona se treba pojesti unutar 24
sata ili se skuhati i ponovno zamrznuti.

Ne smije se Vaditi stvari iz Skrinje mokrim rukama.

Rjesavanje problema

Ako aparat ne radi kad se ukljuci, provijerite;

¢ Da je utikac€ dobro utaknut u uticnicu i da je
dovod energije uklju¢en. (Da biste provjerili
dovod energije u utiCnicu, ukljucite drugi ureda;).

+ Dalli je iskoCio osigurac/ je li iskljulena glavna
sklopka dovoda energije.

+ Da li je gumb za kontrolu temperature dobro
postavljen.

+ Da je novi utika¢ dobro umrezen, ako ste
mijenjali ugradeni utikac.

Ako aparat jo$ uvijek ne radi nakon gore

navedenih promjena, kontaktirajte prodavaca od

kojih ste kupili uredaj. Pazite da ste napravili sve

gore navedene provjere, jer ce Vam biti

naplaéena naknada ako se ne nade greska.
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Znak I na proizvodu ili pakiranju oznaava da se proizvod ne smije tretirati kao kuéni otpad. Umjesto
toga, treba se predati u odgovarajuc¢em centru za reciklaZu elektricne i elektronske opreme. Osiguranjem
pravilnog odlaganja ovog proizvoda, pomoci Cete u sprieCavanju mogucih negativnih posljedica na okolinu i
zdravlje ljudi, koji bi inace bili uzrokovani neodgovaraju¢im rukovanjem otpadom ovog proizvoda. Za
detaljnije informacije o reciklazi ovog proizvoda, molimo javite se u ured lokalne samouprave, Vasu tvrtku
za zbrinjavanje otpada ili trgovinu u kojoj ste kupili proizvod.
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Mere bezbednosti!

Ne prikljuCujte uredjaj u struju dok ne uklonite pakovanje i zastitu.

+ Ne ukljuCujte uredjaj najmanje 4 sata posle transporta uredjaja u
horizontalnom polozaju da bi se ulje u kompresoru stabilizovalo.

+ Ako bacate uredjaj koji ima katanac na vratima, ostavite ga na bezbedan
nacin da ne bi doslo do povrede dece.

+ Ovaj uredjaj se sme Kkoristiti samo u predvidjene svrhe.

+ Ne unistavajte uredjaj vatrom. Uredjaj u izolaciji sadrzi zapaljive
supstance. InformiSite se kod nadleznih organa kako da unistite uredjaj.
+ Ne preporucujemo koriS¢enje ovog uredjaj u nezagrejanoj, hladnoj
prostoriji (npr. garazi, letnjoj basti).

Da biste postigli nabolji rad vaseg uredjaja, veoma je vazno da pazljivo
procitate ova uputstva.

Originalni rezervni delovi ¢e biti obezbedeni za 10 godina od dana kupovine
proizvoda.

NEI?RIDRzAVANJE OVIH UPUTSTAVA MOZE DOVESTI DO GUBITKA
VASEG PRAVA NA BESPLATAN SERVIS U TOKU GARANTNOG ROKA.

U slu€aju da ovaj uredjaj koriste nestru€ne osobe, ili osobe sa umanjenim psiho-fizickim

sposobnostima, obavezno je da to bude u prisustvu ili po instrukcijama staratelja, odgovornih

za njihovu bezbednost.
Deci ne treba biti dozvoljen pristup i igra sa uredjajem.

[i] popAcr
Podaci o modelu saduvani u bazi podataka o proizvodu

ElERE
ENERG? % mogu se dobiti unosom sledece internet stranice i pretragom
&

po identifikacionom broju vaseg modela (*) koji se nalazi na
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER —— (%) oznaci potrodnje elektriéne energije.

https://eprel.ec.europa.eu/
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Prikljucivanje na struju

Pre priklju€ivanja uredjaja u struju obratite paznju
na to da napon i frekvencija struje koji su dati na
uredjaju odgovaraju vasoj instalaciji struje.
Preporucuije se da ure|aj bude povezan na struju
preko prikladne uticnice.

Upozorenje! Uredjaj mora biti uzemljen.
Popravke elektricne opreme treba da vrsi samo
kvalifikovani tehnicar. Nestru¢ne popravke
izvrSene od strane nekvalifikovane osobe mogu
biti opasne po korisnika uredjaja.

Ako je elektricni kabl oStecen, mora da ga
zameni proizvodac, njegov serviser ili slicno
kvalifikovano lice kako bi se izbegla opasnost.

Uputstva za prevoz uredjaja

1. Uredjaj treba da se prevozi samo u
uspravnom polozaju. Originalno pakovanje mora
ostati netaknuto prilikom transporta.

2. AKko je tokom transporta uredjaj prevozen u
horizontalnom polozaju, on se ne sme ukljuCivati
najmanje 4 sata da bi se sistem stabilizovao.

3. Nepridrzavanje navedenih uputstava moze
dovesti do ostecenja uredjaja za koje se
proizvodja¢ ne moZe smatrati odgovornim.

4. Uredjaj se mora zastititi od kiSe, vlage i drugih
atmosferskih uticaja.

Vazno!

Obratite paznju da prilikom transporta ili iscenja
ne dirate metalne Zice na dnu kondenzatora na
zadnjem delu frizidera jer biste se mogli povrediti.
Nemojte sedati ili stajati na uredjaj. Mogli biste se
povrediti ili ostetiti uredjaj.

Pazite da se strujni kabl ne zaglavi ispod
uredjaja posle pomeranja jer bi se mogao ostetiti.
Ne dozvolite deci da se igraju uredjajem ili da
koriste komande.

Kad otvarate/zatvarate vrata odeljka s niskom
temperaturom, malo povucite zalisak za
zatvaranje (slika 5).

Uputstva za instalaciju

1. Ne drzite uredjaj u prostoriji u kojoj postoji
mogucnost da temperatura nocu i/ili naro€ito zimi
padne ispod 10°C jer je uredjaj predvidjen za rad
u prostorijama gde je temperatura izmedju +10 |
+38°C. Na nizim temperaturama uredjaj mozda
nece funkcionisati $to moze dovesti do
smanjene trajnosti namirnica.

2. Ne stavljajte uredjaj u blizinu Stednjaka ili
radijatora niti na direktnu suncevu svetlost, jer ¢e
to predstavljati dodatno opterecenje za njegov
rad.
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Uputstvo za upotrebu

Ako je uredaj pozicioniran u blizini izvora toplote
ili zamrzivac€a, voditi rauna o minimalnoj

udaljenosti:

Od Sporeta 30 mm
Od radijatora 300 mm
Od zamrzivaCa 25 mm

3. Voditi racuna da postoji dovoljno prostora za
cirkulaciju vazduha oko uredaja (slika 2).
Postaviti odstojnik na zadnji deo frizidera kako bi
odredili razdaljinu od zida (slika 3).

4. Uredaj treba postaviti na ravnu povrsinu. Dve
prednje nozice se mogu podesavati po potrebi.
Kako bi obezbedili da Vas uredaj ispravno stoji,
okretanjem podeSavati prednje nozice. Ispravno
podeSavanje noZica obezbeduje da ne dode do
pojave preteranih vibracija i buke (slika 4).

5. Pogledati deo «Ci$éenje i odrzavanje» kako bi
pripremili Va$ uredaj za upotrebu.

Upoznavanje s uredjajem (slika 1)
. Odeljak sa niskom temperaturom

. Kuciste sijalice i termostata

. Pomi¢ne police

Odvodna cev za odledjenu vodu

. Poklopac pregrade za sveze namirnice
. Pregrada za sveze namirnice

. Pomi¢ne prednje nozice

. Polica za tegle

. Stalak za jaja

10. Polica za flaSe

Preporuceni raspored hrane u urenaju
Preporuke za ostvarenje optimalnog rasporeda
namirnica i higijene:

1. Odeljak za hlanenje namenjen je za
kratkoro¢no Cuvanje sveze hrane i pica.

2. Odjeljak zamrziva¢a oznacen je sa % i

prikladan je za zamrzavanje i Cuvanje prethodno
zamrznute hrane. Preporuke za ﬁ*

spremanje hrane nalazi se na pakiranju i treba ih
se pridrzavati.

3. Topla jela ohladiti. Pre stavljanja u frizider.

4. Kuvanu hranu treba staviti u posude s
hermetiCkim zatvaranjem.

5. SveZi zamotani proizvodi mogu se drzati na
policama. Sveze voce i povrée treba odistiti i
drzati u posudi za povrce.

6. Boce mozete drzati u vratima.

7. Sirovo meso spremaijte na nacin da ga stavite
u polietilenske vrecice i odloZite na najnizu
policu. Nemojte dozvoliti da done u dodir s
kuvanom hranom, kako bi izbegli kontaminaciju.
Radi sigurnosti sirovo meso Cuvajte najvise 2 do
3 dana.

©ONDUTAWNE



8. Radi maksimalne efikasnosti, pomicne police
nemojte pokrivati papirom ili drugim materijalima,
kako bi omogucili slobodnu cirkulaciju hladnog
zraka.

9. Nemoijte drzati biljno ulje u pregradama vrata.
Drzite hranu zapakovanu, zamotanu ili
pokrivenu. Pustite toplu hranu i pi¢e da se ohladi
prije stavljanja u hladnjak. Ostatke konzervisane
hrane nemoijte drzati u konzervi.

10. Pjenusava pica se ne smeju zamrzavati, a
proizvodi kao aromatizirana pi¢a ne smeju se
konzumirati previse hladni.

11. Neko voce i povrée gubi na kvalitetu kod
temperature oko 0°C. Zato ananas, lubenice,
krastavce, paradajz | sli¢no stavljajte u plasticne
vrecice.

12. Alkoholna pi¢a sa visokim procentom
alkohola moraju se spremiti u dobro
zatvorenim, uspravno postavljenim bocama.
Nikada ne spremajte proizvode koji sadrze
zapaljive pogonske plinove (npr. razni
rasprsivaci itd.) ili eksplozivne stvari. Postoji
opasnost od eksplozije.

Podesavanje temperature

Temperatura se podeSava putem termostata.
Ukoliko je polozaj tocki¢a 0, uredjaj je iskljucen.
U ovom sluc€aju | lampa je iskljucena.

Ukoliko uredjaj normalno radi, sledece
temperature je moguce postici:

- Pregrada sa niskom temperaturom oznacena sa

4 zvezdice (): -18°C ili niza temperature.
- Pregrada za hladjenje : 0 + +5°C.

Prosecna temperatura u frizideru ¢e varirati u
zavisnosti od spoljne temperature.

Povremeno proverite termometrom temperaturu.
Cesta otvaranja vrata dovode do rasta
temperature u frizideru, pa je preporucljivo da se
vrata odmah po upotrebi zatvaraju.

Generalno, kada je spoljna temperatura 25°C,
termostat treba biti u srednjem poloZaju.

Vodite raCuna da termostat ne bude u polozaju
tako da uredjaj konstantno aktivno radi.

Pre upotrebe

e ZavrSna provera

Pre poCetka upotrebe urenaja proverite:

1. da li su prednje nozice podeSene tako da su u
savrsenoj ravnini.

2. da li je unutrasnjost suva i vazduh moze
slobodno da cirkulise.

3. dali je unutrasnjost Cista kao $to je preporu¢eno
u «Ciséenje i odrzavanje».
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4. dali je utika€ utaknut u mreznu utiCnicu i da li
ima struje. Kada otvorite vrata, pali se unutarnje
svjetlo.

e | zapamtite:

5. Da cete Cuti buku kompresora kada pocne s
radom. Tecnost i plin u rashladnom sistemu
mogu takone prouzrokovati buku, bez obzira da
i kompresor radi ili ne. To je normalno.

6. da je lagano podrhtavanje u gornjem dijelu
hladnjaka normalno usled procesa prizvodnje
koji je koriSten, to nije kvar.

7. preporucujemo postavljanje termostata na
srednju vrijednost uz pracenje unutrasnje
temperature kako bi se uverili da urenaj odrzava
Zeljenu temperaturu. (vidjeti «Kontrola
temperature | podeSavanije»).

8. ne stavljajte stvari u hladnjak neposredno
nakon ukljucenja. Pri€ekajte dok se unutrasnjost
ne rashladi na Zeljenu temperaturu.
Preporucujemo proveru temperature na displeju.

Zamrzavanje sveze hrane

Molimo da se pridrzavate uputstava kako bi dobili
najbolje rezultate. Nemojte zamrzavati prevelike
koli¢ine odjedanput. Kvalitet hrane najbolje je
ocuvan ako se zamrzne $to brze, u celosti.
Nemoijte prelaziti kapacitet zamrzavanja urenaja
unutar 24 sata. Stavljanje tople hrane u odjeljak za
zamrzavanije prouzrokovace trajni rad kompresora
sve dok se hrana ne zamrzne u

celosti. To moze dovesti do prekomernog hlanenja
u hladnjaku. Kada zamrzavate svezu hranu drZite
dugme termostata na srednjem polozZaju. Manje
koli¢ine hrane do %2 kg mogu se zamrznuti bez
podeSavanja termostata. Posebno pazite da ne
mesSate ve¢ zamrznutu i svezu hranu.

Pravljenje kockica leda

Napunite posudu za led vodom, tako da bude %
puna, i stavite je u friz. Kockice vadite drSkom od
kasiCice, ili neCim sl. Nikad ne koristite viljusku ili
noz.

Odmrzavanje

A) Odeljak za hladjenje

Odeljak za hladjenje se odmrzava automatski
Odmrznuta voda otiCe u pregradu za sakupljanje
vode na zadnjem delu frizidera (slika 7). Tokom
odmrzavanja mogu se formirati kapljice vode na
straznjem delu odeljka za hladjenje, jer je iza
njega smesten ispariva€. Neke kapi mogu
zaostati i nakon odmrzavanja ponovno se
zamrznuti. Nemojte ih uklanjati oStrim ili Siljatim
predmetima kao Sto su nozevi ili viljuske.



Ako se u bilo kom trenutku voda nakupljena
odmrzavanjem ne drenira iz sabirnog kanala,
proverite da li su delovi namimica zacepili odvodnu
cev. Drenazna cev se moze oCistiti sa CistaCem za
slavine ili slicnim predmetom (slika 6).

B) Zamrzivaé

Odmrzavanije se odvija jednostavno i bez nereda
zahvaljujuci posebnom kolektoru. VrSite
odmrzavanije 2 puta godiSnje ili kad se formira
naslaga od 7 mm leda. Iskljucite urenaj iz strujne
mreze. Hranu uvijte u viSe slojeva novina i
odlozite na hladno mesto. U zamrziva€ mozete
staviti posude s toplom vodom da ubrzate proces.
Ne koristite ostre predmete da uklonite led.
Nikad ne koristite fenove, elektri¢ne grejalice
ili slicne elektriCne aparate za odlenivanje.
Sunnerom pokupite vodu koja se sakupila na
dnu zamrzivaca. Nakon odmrzavanja, oCistite
temeljno unutrasnjost. Prikljucite u struju.

Zamena sijalice unutrasnjeg
osvetljenja

Za promenu sijalice koja sluzi za osvetljenje u
frizideru, pozovite ovlaséeni servis. Lampa (e)
koja se koristi u ovom uredaju nije pogodna za
domacinsko osvetljenje. Namena ove lampe je
da pomogne korisniku da stavi namirnice u
frizider/zamrziva€ na sigurno i udoban nacin.
Lampe koriS¢ene u ovom uredaju moraju da
izdrZze ekstremne fiziCke uslove, kao $to su
temperature ispod -20°C.

Ciséenje i odrzavanje

+ Pre Cidcenja preporucujemo da iskljucite urenaj
iz mrezne uticnice na zidu.

+ Nikada ne koristite ostre predmete ili abrazivna
sredstva, sapune, sredstva za CiScenje u
domacinstvu, deterdZente ili poliraju¢a sredstva
za CiscCenje.

+ Za CiSc¢enje koristite mlaku vodu i nakon toga
dobro osusite urena;.

+ Koristite mekanu krpu umocenu u otopinu sode
bikarbone (kaSi€ica na 2 | vode) za CiScenje
unutradnjosti, nakon toga dobro osusite.

+ Proveravajte da voda ne une u kutiju za
kontrolu temperature.

+ Ako urenaj necete koristiti duze vrijeme,
iskljucite ga, izvucite utika€ iz zida, izvadite svu
hranu, oCistite ga i ostavite vrata pritvorena.

+ Preporu¢ujemo poliranje spoljnih metalnih
delova (spoljni deo vrata, bo¢ne stranice)
silikonskim voskom za poliranje (za automobile)
kako bi zastitili visokokvalitetni zavrSni premaz
boje.
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+ PraSina nakupliena na kondenzatoru koji se
nalazi na straznjoj strani urenaja, treba se Cistiti
jednom godiSnje usisivatem za prasinu.

+ Redovno provjeravajte brave na vratima kako
bi se uvjerili da su Ciste i da na njima nema
ostataka hrane.

+ Nikad:

Nemojte Cistiti urenaj neprikladnim sredstvima
(npr. onima na bazi petroleja).

Nemoijte izlagati urenaj visokoj temperaturi na
bilo koji nacin.

Nemojte grebati, strugati ili slicno sa abrazivnim
materijalima.

+ Vanenje poklopca pregrade za mleCne
proizvode i pregrada na vratima:

Za skidanje poklopca pregrade za mle¢ne
proizvode, prvo podignite poklopac za oko

2,5 cm i odmaknite ga od vrata kako bi videli
otvor na poklopcu.

Za skidanje pregrada na vratima, izvadite sve
predmete i zatim jednostavno izvadite pregrade
+ Pazite da plastiCna sabirna posuda za
odmrznutu vodu na straznjoj strani urenaja
bude uvijek Cista. Ako zelite skinuti posudu radi
CiS¢enja sledite uputstva:

+ Iskljucite urenaj iz mrezne utiCnice u zidu
PaZljivo otpustite ZiCane drzace na kompresoru
kleStima za zicu, kako bi se posuda mogla
izvaditi.

+ Podignite posudu. Ocistite je i osuSite.

+ Vratite posudu obrnutim redosledom.

+ Prekomerne nakupine leda u zamrzivacu
moraju se odstraniti plastichom strugalicom koju
ste dobili s urenajem. Nakupine leda smanjuju
efikasnost zamrzivaca.

Promena smera otvaranja vrata

Smer otvaranja vrata je mogucée promeniti,
prateci proceduru opisanu slikom (slika 8).
Koraci u ovoj proceduri oznaceni su brojevima..
Uciniti / Ne uciniti

Uvek uradite sledece:

+ Odstranite neupotrebljive delove povréa
(listove) i obriSite necistoce.

+ Sir prvo umotajte u masni papir, zatim stavite u
plastiCnu vrecicu sa Sto manje vazduha. Za
najbolji ukus, izvadite sir sat vremena pre
konzumiranja.

+ Sirovo meso slobodno umotaijte u plastic¢nu ili
aluminijsku foliju. Ovaj postupak spre€ava
susenje.

+ Ribu i iznutrice stavite u plastine vrecice.



+ Hranu jakog mirisa ili onu koja se moze isusiti,
zamotajte i stavite u plasticne vrecice, zatim
odloZite u posudu nepropusnu za vazduh.

+ Hleb dobro umotajte da se odrzi svjezim.

+ Ohladite vino, pivo, mineralnu vodu pre
posluzivanja.

+ Cesto proveravaijte sadrzaj zamrzivaca.

+ Hranu drzite zamrznutu Sto je krace moguce i
pazite na oznake datuma na pakovanju za
«Upotrijebljivo pre isteka» i za «Najbolje pre
isteka»

+ Uvijek Kkoristite najkvalitetniju svezu hranu i
temeljito je oCistite pre zamrzivanja.

+ Pripremite svezu hranu za zamrzavanje u
manjim koli¢inama kako bi osigurali brzo
zamrzavanje.

+ Svu hranu zamotajte u aluminijsku ili plasticnu
foliju odgovarajuce kvalitete i istisnite sav vazduh.
+ Zamotajte zamrznutu hranu odmah nakon
kupovine i stavite je u zamrzivac $to pre.

+ Odmrzavajte hranu iz odjeljka za hladnjak.
Nikad nemoijte uraditi sledece:

+ Stavljati banane u odjeljak za hladnjak.

+ Stavljati lubenice u hladnjak. Mozete ih
zamotane ohladiti u hladnjaku krac¢e vreme da
njihova aroma ne prene na druge namirnice.

+ Pokrivati police nikakvim zastitnim materijalom
koji moZe spreciti strujanje vazduha.

« Stavljati otrovne ili bilo kakve opasne stvari u
urenaj. Predvinen je samo za spremanje jestivih
namirnica.

+ Jesti hranu koja je predugo bila zamrznuta.

+ Spremati kuvanu i svezu hranu u istoj posudi.
Moraju biti zapakovane i spremljene odvojeno.
+ Dozvoliti da sa hrane koja se otapa ili sokovi sa
hrane kapaju po drugoj hrani.

Uputstvo za upotrebu

+ Ostavljati vrata otvorena duze vrijeme, to ¢e
dovesti do neekonomi¢nog rada urenaja i
prekomernog stvaranja leda.

+ Koristiti ostre ili Siljate predmete kao Sto su
noZevi ili viljuSke za odstranjivanje leda.

+ Stavljati toplu hranu u urenaj. Pustite da se
prvo ohladi.

+ Stavljati tekucinu koja sadrzi ugljen dioksid bilo
u boci bilo u konzervi jer moze puknuti.

+ Prekoraciti najvecu dozvoljenu koliinu za
zamrzavanje kada zamrzavate svezu hranu.

+ Davati deci vodu ili sladoled direktno iz
zamrzivaca. Niska temperatura moze
prouzrokovati smrzotine na usnama.

+ Zamrzavati penuSava pica.

+ Ponovo zamrzavati odmrznutu hranu, morate
je pojesti tokom 24 sata ili skuvati i ponovno
zamrznuti.

+ Vaditi stvari iz zamrzivaca mokrim rukama.

Otklanjanje problema

Ako urenaj ne radi nakon uklju¢enja, proverite:

+ Da li je urenaj pravilno uklju¢en u mreznu
utiCnicu i da li ima struje u utiCnici (kako bi
proverili da li ima struje u uticnici, ukljucite drugi
urenaj).

+ Da li je pregorio osigurac / iskoCio osigurac /
glavna sklopka izbacila.

+ Da li je regulator temperature propisno
namesten.

+ Da li je novi utika¢ propisno oZi¢en, ukoliko ste
ga mijenjali.

Ako urenaj jos uvijek ne radi nakon gornjih
provera molimo da obavezno kontaktirate
ovlaséenog servisera. Molimo da obavezno
izvrSite gornje provere, jer ¢e se dolazak naplatiti
ukoliko nema kvara na urenaju.

Znak == na proizvodu ili pakovanju oznac¢ava da proizvod ne sme da se tretira kao kucni
otpad. Umesto toga, treba da se preda u odgovarajuéem centru za reciklazu elektricne i
elektronske opreme. Osiguranjem pravilnog odlaganja ovog proizvoda, pomodiéete u
spre€avanju mogucih negativnih posledica na sredinu i zdravlje ljudi, koji bi inace bili
uzrokovani neodgovarajuéim rukovanjem otpadom ovog proizvoda. Za detaljnije
informacije o reciklazi ovog proizvoda, molimo javite se u kancelariju lokalne samouprave,
Vasu tvrtku za odlaganje otpada ili trgovinu u kojoj ste kupili proizvod.




Urime pér zgjedhjen tuaj né Pajisjen e Cilésisé Beko té
ndértuar pér t'ju dhéné shumé vjet shérbim.

Siguria vjen e para!

Mos e lidhni pajisjen tuaj me energjiné derisa té gjitha
paketimet dhe mbrojtéset e transportit té jené hequr.

* Léreni té rrijé té paktén 4 oré para se ta ndizni pér té
lejuar gé kompresori té rregullohet, nése transportohet
horizontalisht.

* Nése po hidhni njé pajisje té vjetér me ky¢ ose shul té
montuar né deré, sigurohuni gé té lihet né njé gjendje té
sigurt pér té mos lejuar gé fémijét té bllokohen brenda.
* Kjo pajisje mund té pérdoret vetém pér géllimin e
synuar.

* Mos e hidhni pajisjen né zjarr. Pajisja juaj pérmban
substanca jo CFC né izolim té cilat jané té djegshme.
Sugjerojmé gé té kontaktoni me autoritetin lokal pér
informacione mbi hedhjen e duhur dhe vendet e
pérshtatshme.

* Nuk rekomandojmé gé ta pérdorni pajisjen né njé
ambient pa ngrohje, té ftohté (p.sh. garazhd, depo,
aneks, hangar, jashté, etj.).

Pér té arritur performancén meé té miré dhe punimin pa
probleme té pajisjes tuaj, éshté shumé e réndésishme
gé té lexoni kéto udhézime me kujdes. Mos zbatimi i
kétyre udhézimeve mudn ta béjé té pavlefshme té
drejtén tuaj pér riparime falas gjaté periudhés té
garanciseé.

Ju lutem mbajini kéto udhézime né njé vend té sigurt
pér t'iu referuar me lehtési.

Pjesét origjinale té ndérrimit do té ofrohen pér 10 vite,
pas datés sé blerjes sé produktit.

Ky aparat nuk parashikohet pér pérdorim nga persona me aftési té kufizuara fizike, shqisore
ose mendore ose mungesé pérvoje dhe njohurie, pérderisa nuk mbikégyren ose udhézohen pér
pérdorimin e aparatit nga njé person pérgjegjés pér siguriné e tyre.

Fémijét duhet té mbikéqyren pér té siguruar gé té mos luajné me aparatin.

[i] INFORMACIONE

EEEE Informacionet & modelit t& ruajtura né bazén e t& dhénave té
ENEHG ? % produktit mund té arrinen duke hyré né fagen e méposhtme

- = t& internetit dhe duke kérkuar pér identifikuesin e modelit tuaj
SUPPLIER’'S NAME MODEL IDENTIFIER —— (%) (*) q& gjendet né etiketén e energjisé.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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Kérkesat elektrike

Para se ta vendosni spinén né prizén né mur
sigurohuni gé tensioni dhe frekuenca e treguar né
etiketén e vierave té pérkasé me até té rrjetit tuaj
elektrik. Rekomandojmé gé kjo pajisje té lidhet me
energjiné elektrike me njé prizé té pérshtatshme
me ¢elés dhe siguresé né njé pozicion gé arrihet
me lehtési.

Paralajmérim! Kjo pajisje duhet té jeté e
tokézuar.

Riparimet né pajisjen elektrike duhet té béhen
vetém nga njé teknik i kualifikuar. Riparimet e
gabuara té béra nga njé person i pa kualifikuar
mbartin rrezige gé mund té kené pasoja kritike pér
pérdoruesin e pajisjes.

KUJDES!

Kjo pajisje punon me R600a i cili éshté njé gaz i
padémshém pér mjedisin por i djegshém. Gjaté
transportit dhe fiksimit t& produktit, duhet té tregohet
kujdes té mos démtohet sistemi i ftohjes. Nése
sistemi i ftohjes éshté démtuar dhe ka rrjedhje gazi
nga sistemi, mbajeni produktin larg nga burimet e
flakéve dhe ajroseni dhomén pér njéfaré kohe.
PARALAJMERIM - Mos pérdorni pajisje
mekanike ose mjete té tjera pér té pérshpejtuar
procesin e shkrirjes, pérvec atyre té
rekomanduara nga prodhuesi.

PARALAJMERIM - Mos e démtoni garkun ftohés.
PARALAJMERIM - Mos pérdorni aparate
elektrike brenda vendeve té pajisjes pér mbajtjen
e ushgimeve té parekomanduara nga prodhuesi.
PARALAJMERIM - Nése kablli i energjisé éshté
démtuar, ai duhet té ndérrohet nga prodhuesi,
agjenti i tij i shérbimit ose persona té ngjashém té
kualifikuar pér t&é shmangur rreziget.

Udhézime transporti

1. Pajisja duhet té transportohet vetém né
pozicion vertikal né kémbé. Ambalazhi duhet té
jeté i paprekur gjaté transportit.

2. Nése gjaté transportit pajisja éshté pozicionuar
horizontalisht, nuk duhet té vihet né puné pér té
paktén 4 oré gé ta lini sistemin té rregullohet.

3. Mos ndjekja e udhézimeve té mésipérme mund
té cojé né démtime té pajisjes, pér té cilat
prodhuesi nuk do té jeté pérgjegjés.

4. Pajisja duhet té jeté e mbrojtur nga shiu,
lagéshtia dhe ndikimet e tjera atmosferike.

E réndésishme!

* Duhet té tregohet kujdes kur pastroni /
transportoni pajisjen gé té mos prekni fundin e
lidhjeve metalike té kondensatorit né pjesén e
pasme té pajisjes pasi kjo mund té shkaktojé
léndime né gishta dhe duar.

* Mos u mundoni té uleni ose hipni sipér pajisjes
pasi nuk éshté béré pér pérdorim té tillé. Mund té
léndoni veten ose té démtoni pajisjen.

41

Udhézime pér pérdorimin

« Sigurohuni gé kablli i energjisé té mos
bllokohet poshté pajisjes gjaté dhe pas lévizjes
pasi kjo mund té démtojé kabllin.

* Mos lejoni gé fémijé té luajné me pajisjen ose
té ngacmojné kontrollet.

 Kur hapni/mbylini derén e ndarjes té
temperaturés té ulét, térhigeni flapén e mbylljes
pak (Artikulli 5).

Udhézime instalimi

1. Mos e mbani pajisjen né njé dhomé ku
temperatura ka mundési té bjeré nén 10 gradé C
(50 gradé F) natén dhe/ose vecanérisht né dimér
pasi éshté béré gé té punojé né temperatura
ambiendi midis +10 dhe +38 gradé C (50 dhe
100 gradé F). Né temperatura mé té uléta pajisja
mund té mos punojé duke cuar né ulje té
jetégjatésisé té ruajtjes té ushqgimit.

2. Mos e vendosni pajisjen prané sobave ose
radiatoréve ose né dritén direkte té diellit pasi kjo
do té shkaktojé njé sforcim shtesé né funksionet
e pajisjes. Nése instalohet prané njé burimi
nxehtésie ose ngrirési tjetér, ruani hapésirat
minimale t& méposhtme:

Nga Sobat 30 mm
Nga Radiatorét 300 mm
Nga Ngrirésit 25 mm

3. Sigurohuni gé té keté hapésiré té
mjaftueshme rrotull pajisjes pér té garantuar
garkullim té liré té ajrit (Artikulli 2).

* Vendoseni kapakun e pasmé té ajrimit prapa
frigoriferit tuaj pér té vendosur distancén midis
frigoriferit dhe murit (Artikulli 3).

4. Pajisja duhet t¢ mbahet mbi njé sipérfage té
lémuar. Dy kémbét e para mund té rregullohen
sipas nevojés. Pér té garantuar gé pajisja juaj té
géndrojé drejt né kémbé rregulloni dy kémbét e
para duke i rrotulluar né drejtim orar ose anti-
orar, derisa produkti té jeté pa Ievizur né kontakt
me dyshemené. Rregullimi i miré i kémbéve
shmang dridhjet dhe zhurmén (Artikulli 4).

5. Shikoni pjesén "Pastrimi dhe Kujdesi" pér ta
pérgatitur pajisjen tuaj pér pérdorim.

Njihuni me pajisjen tuaj (Artikulli 1)
1 - Ndarja e temperaturés té ulét
2 - Termostati dhe kutia e llambés
3 - Raftet e rregullueshme té kabinetit
4 - Kanali pér mbledhjen e uijit t& shkriré - tubi i
shkarkimit
5 - Kapaku i krisperit
6 - Krisper
7 - Kémbét e para té rregullueshme
8 - Raft pér vazo
9 - Tabakaja e vezéve
10 - Rafti i shisheve



Rregullimi i sugjeruar i ushgimeve né
pajisje

Udhézime pér té arritur vendosje dhe higjiené
optimale:

1. Ndarja e frigoriferit éshté pér ruajtjen afat-
shkurtér té ushgimeve dhe pijeve té freskéta.

2. Ndarja e temperaturés té ulét éshté
llogaritur dhe éshté e pérshtatshme pér té ngriré
dhe pér té mbajtur ushgime tashmé té ngrira.
Rekomandimet pér pér ruajtien gé
tregohen né paketimet e ushgimeve duhet té
zbatohen gjithmoné.

3. Ushgimet e gatuara duhet t&¢ mbahen né ené té
mbyllura fort.

4. Ushqgimet e freskéta té mbéshtjella mund té
mbahen mbi raft. Frutat dhe perimet e freskéta
duhet té pastrohen dhe t& mbahen né krisperé.

5. Shishet mund t& mbahen né pjesén e derés.

6. Pér té mbajtur mishin e pagatuar, mbéshtilleni
né gese polietilieni dhe vendoseni né raftin mé té
poshtém. Mos e lini té bjeré né kontakt me
ushgimet e gatuara, pér t& shmangur ndotjen. Pér
siguri, mishin e pagatuar mbajeni vetém dy deri tre
dité.

7. Pér efikasitet maksimal, raftet gé higen nuk
duhet t& mbulohen me letér apo me materiale té
tjera pér té lejuar garkullimin e liré té ajrit té ftohté.
8. Mos mbani vaj vegjetal né raftet e derés.
Mbajini ushgimet té paketuara, té¢ mbéshtjella ose
té mbuluara. Lérini ushgimet dhe pijet e nxehta té
ftohen para se té vendosen né frigorifer. Ushgimet
e mbetura nga kanacet nuk duhet t&€ mbahen né
kanace.

9. Nuk duhet t¢ mbahen pije me gaz dhe
produktet si kubat e akullit me ujé aromatik nuk
duhet té& konsumohen shumé té ftohta.

10. Disa fruta dhe perime pésojné démtime, nése
mbahen né temperatura nén 0°C. Prandaj
mbéshtillini ananasét, pjeprat, kastravecét,
domatet dhe prdukte t& ngjashme né gese politeni.
11. Alkooli me pérqgindje té larté duhet t& mbahet
né kémbé né ené té mbyllura fort. Asnjéheré mos
mbani produkte gé pérmbajné gaz shtytés té
djegshém (p.sh. dispenser akulloresh, kanace
spérkatése, etj.) ose substanca shpérthyese. Kéto
jané rrezik shpérthimi.

Kontrolli dhe rregullimi i temperaturés
Temperaturat e punimit kontrollohen nga rrotulla e
termostatit.

Nése celési i termostatit Eshté né pozicionin "0"
pajisja éshté e fikur. Né kété rast llamba pér
ndrigimin e brendshém do té ndizet.
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Nése pajisja punon miré atéheré arrihen
temperaturat e méposhtme:

- Ndarja e temperaturés té ulét (e shénuar me 4
yje % E&EB)): temperaturé -18°C ose mé e ulét.

- Dhoméza e frigoriferit: 0 + +5°C.

Temperaturat e brendshme mund té ndryshojné né
varési té kushteve té pérdorimit té pajisjes:
vendndodhja, temperatura e ambientit, shpeshtésia
e hapjes té derés, sasia e mbushjes me ushgime.
Pozicioni i rrotullés té termostatit do té ndryshohet
sipas kétyre kushteve. Zakonisht, pér njé
temperaturé ambienti prej 25°C, celési i termostatit
do té rregullohet né njé pozicion mesatar.

Mos e vendosni ¢elésin e termostatit né njé
pozicion gé do té ¢onte né punim té pandérpreré
té pajisjes. Kjo ¢on né rénie té temperaturés nén
0°C, me rrezikun e ngrirjes té pijeve dhe
ushgimeve té freskéta, dhe grumbullim té tepért
té akullit né evaporator dhe né derén e
evaporatorit si edhe rénie té efikasitetit té ftohjes
té pajisjes (rritje t&€ konsumit té energjisé).

Para se tavini né puné
Kontrolli Final
Para se té filloni ta vini pajisjen né puné
kontrolloni gé:

1. Kémbét té jené rregulluar pér nivelim perfekt.

2. Pjesa e brendshme té jeté e thaté dhe ajri té
garkullojé lirshém prapa.

3. Pjesa e brendshme té jeté e pastér si¢
rekomandohet né "Pastrimi dhe Kujdesi".

4. Spina éshté futur né prizén né mur dhe
energjia elektrike éshté e ndezur. Kur hapet dera
drita e brendshme do té ndizet.

Dhe vini re se:

5. Do té dégjoni njé zhurmé ndérsa kompresori
ndizet. LEngu dhe gazrat e izoluar brenda
sistemit té ftohjes mund té krijojné zhurma, edhe
nése kompresori éshté né puné ose jo. Kjo éshté
krejt normale.

6. Njé dallgézim i lehté i pjesés té sipérme té
kabinetit éshté krejt normal pér shkak té procesit
té prodhimit té pérdorur; nuk éshté defekt.

7. Rekomandojmé gé ta vendosni celésin né
mes dhe té kontrolloni temperaturén pér t'u
siguruar gé pajisja té ruajé temperaturén e
déshiruar (Shiko pjesén Kontrolli dhe rregullimi i
temperaturés).

8. Mos e ngarkoni pajisjen menjéheré pasi ta
keni ndezur. Prisni derisa té arrihet temperatura
e déshiruar e ruajtjes. Rekomandojmé gé té
kontrolloni temperaturén me njé termometér té
sakté (shiko; Kontrolli dhe Rregullimi i
Temperaturés).



Ngrirja e ushgimeve té freskéta

Ju lutem ndigni udhézimet e méposhtme pér té
arritur rezultatet mé té mira.

Mos ngrini sasi shumé té médha ushqimi njgherésh.
Cilésia e ushqgimit ruhet mé miré kur ngrinet deri né
gendér té tij sa mé shpejt té jeté e mundur.

Mos e tejkaloni kapacitetin e ngrirjes té pajisjes
tuaj né 24 oré.

Vendosja e ushgimeve té ngrohta né pjesén e
temperaturés té ulét bén qé sistemi i ftohjes té
punojé vazhdimisht derisa ushqimi té ngrijé
plotésisht. Kjo mund té shkaktojé ftohje té tepért té
pjeseés té frigoriferit.

When ngrirja e ushgimeve té freskéta, keep the
rrotulla e termostatit at medium position. Sasi té
vogla ushgimi deri né 1/2 kg. (1 Ib) mund té ngrihen
pa rregulluar rrotullén e kontrollit té temperaturés.
Béni kujdes té vecanté gé té mos pérzieni
ushgimet tashmé té ngrira me ushgimet e freskéta.

Bérja e kubave té akullit

Mbusheni tabakané e kubave té akullit 3/4 me ujé
dhe vendoseni né ngrirés. Lironi tabakaté e ngrira
me njé dorezé luge ose mjet t€ ngjashém;
asnjéheré mos pérdorni objekte t&é mprehta si
thika ose piruné.

Shkrirja

Ndarja e frigoriferit shkrihet automatikisht. Uji i
shkrirjes kalon né tubin e shkarkimit pérmes njé
ene grumbulllimi né pjesén e pasme té pajisjes.
Gjaté shkrirjes mund té formohen pika uji né
pjesén e pasme té frigoriferit ku ndodhet
evaporator i mbyllur. Disa pika uji mund té mbeten
né vizues dhe té ngrijné pérséri kur mbaron
shkrirja. Mos pérdorni objekte me majé ose té
mprehta si thika ose piruné pér té hequr pikat gé
kané ngriré. Nése, né cfarédo momenti, uji i
shkrirjes nuk zbrazet nga kanali i grumbullimit,
kontrolloni gé tubi i shkarkimit té mos jeté bllokuar
me grimca ushgimi. Tubi i shkarkimit mund té
pastrohet me njé pastrues tubi ose mjet té
ngjashém (Artikulli 6). Kontrolloni gé tubi té jeté
vendosur miré me fundin e tij né tabakané e
grumbullimit mbi kompresor pér té& mos lejuar
spérkatjet e ujit mbi instalimet elektrike ose né
dysheme (Artikulli 7).

Dhoméza e ngrirésit

Ndarja e temperaturés té ulét:

béni shkrirjen dy heré né vit ose kur éshté formuar
njé shtresé ngrice prej 7 (1/4”) mm. Pér té filluar
procedurén e shkrirjes, fikeni pajisjen né prizé dhe
térhigni spinén.
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Té gjitha ushgimet duhet t& mbéshtillen né disa
shtresa gazete dhe té ruhen né njé vend té
freskét (p.sh. frigorifer ose depo ushgimesh).
Mund té vendosen ené me ujé té ngrohté me
kujdes né ngrirés pér té shpejtuar procesin e
shkrirjes.

Mos pérdorni objekte me majé ose té mprehta si
pér shembull thika ose piruné pér té hequr
akullin.

Asnjéheré mos pérdorni tharése flokésh,
ngrohés elektriké ose pajisje té tilla elektrike pér
shkrirje. Fshijeni me sfungjer ujin e shkrirjes té
grumbulluar né fund té ndarjes té ngrirésit. Pas
shkrirjes, thajeni plotésisht pjesén e brendshme.
Futeni spinén né prizén né mur dhe ndizeni
energjiné.

Ndérrimi i lambés sé brendshme

Pér té ndérruar llambén/dritén LED gé pérdoret
pér ndricimin e frigoriferit, telefononi Shérbimin e
autorizuar. Llamba(t) e pérdorur né kété pajisje
nuk éshté e pérshtatshme pér ndrigimin e
dhomave té shtépisé. Q&llimi i késaj llambe
éshté té ndihmojé pérdoruesin té vendosé
ushqgime né frigorifer / ngrirés né njé ményré té
sigurt dhe té lehté. Llambat e pérdorura né kété
pajisje duhet t'i rezistojné kushteve fizike
ekstreme si temperaturat nén -20°C.

Pastrimi dhe kujdesi

1. Rekomandojmé qé ta fikni pajisjen né prizé
dhe té higni spinén e korrentit para se ta
pastroni.

2. Asnjéheré mos pérdorni mjete té mprehta
ose substanca gérryese, sapun, pastrues
shtépie, detergjent ose dyll lustrues pér pastrim.

3. Pérdorni ujé té ngrohté pér té pastruar
kabinetin e pajisjes dhe fshijeni me lecké.

4. Pérdorni njé lecké té njomé té shtrydhur né
njé solucion me njé lugé caji bikarbonat sode né
njé pinté uji pér té pastruar pjesén e brendshme
dhe thajeni me lecké.

5. Sigurohuni gé té mos hyjé ujé né kutiné e
kontrollit t& temperaturés.

6. Nése pajisja juaj nuk do té pérdoret pér njé
kohé té gjaté, fikeni, higni té gjitha ushgimet,
pastrojeni dhe Iéreni derén pak té hapur.

7. Rekomandojmé gé t'i lustroni pjesét metalike
té produktit (p.sh. pjesén e jashtme té derés,
anét e kabinetit) me dyll silikoni (lustrues makine)
pér té mbrojtur lustrén e bojés té jashtme me
cilési té larté.

8. Pluhuri gé grumbullohet né kondensator, i cili
ndodhet né pjesén e pasme té pajisjes, duhet té
pastrohet njéheré né vit me fshesé me korrent.



9. Ushqgimi prek tavanin e sirtarit. >>>Rivendosni
ushgimet né sirtar.

10. Asnjéheré:

» Mos e pastroni pajisjen me materiale té

papérshtatshme; p.sh. produkte me bazé nafte.

* Mos e ekspozoni né temperatura té larta, né

asnjé ményre.

* Mos e krruani, férkoni, etj me materiale

gérryese.

11. Hegja e tabakasé té derés:

 Pér té hequr njé tabaka té derés, higni té gjitha

gjérat né to dhe thjesht shtyjeni tabakané e derés

lart nga baza.

12. Sigurohuni gé ena né pjesén e pasme té

pajisjes gé grumbullon ujin e shkrirjes té jeté

gjithmoné e pastér. Nése doni ta higni tabakané
pér ta pastruar, ndigni udhézimet mé poshteé:

* Fikeni prizén dhe higeni spinén nga korrenti.

* Rrotulloni lehté kunjén né kompresor me njé

palé pinca né ményré gé tabakaja té higet.

* Ngrijeni lart.

* Ngrijeni enén, pastrojeni dhe fshijeni.

* Montoni pérséri, duke i béré veprimet né radhé

té kundért.

13. Grumbullimi i madh i akullit do té pengojé

performancén e dhomézés té temperaturés té

ulét.

Ripozicionimi i derés

Veproni né rend numerik (Artikulli 8).

Bé&j dhe mos bgj

Béj- Pastrojeni dhe shkrijeni pajisjen rregullisht
(Shiko "Shkrirja™).

Bé&j- Mbajeni mishin e pagatuar dhe shpendét
poshté ushgimeve té gatuara dhe
produkteve té quméshtit.

Bé&j- Higini té gjitha gjethet e papérdorshme ng

aperimet dhe pastroni dherat.

Lérini marulet, lakrat, majdanozin dhe

lulelakrat me rrénjé.

Mbéshtilleni djathin né letér kundér yndyrés

dhe pastaj né njé gese polietilieni, duke

nxjerré jashté sa mé shume ajér té jeté e

mundur. Pér rezultate mé té mira, nxirrini

nga frigoriferi njé oré para se t'i konsumoni.

Mbéshtilleni mishin e pagatuar dhe shpendét

lirshém né gese polietilieni ose fleté alumini.

Kjo parandalon tharjen.

Mbéshtilleni peshkun dhe té brendshmet né

gese polietilieni.

Mbéshtillini ushgimet me eré té forté ose qé

mund té thahen né gese polietilieni, ose fleté

alumini ose vendosini né ené té izoluara.

Bé&j-

Bé&j-

B&j-

Bé&j-

Bé&j-
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Bé&j- Mbéshtilleni bukén miré pér ta mbajtur té
freskét.

Béj- Ftoheni verén e bardhé, birrén dhe ujin

mineral para se ta shérbeni.

Kontrolloni pérmbaijtjet e ngrirésit heré pas

here.

Mbani ushgimet pér kohé sa mé té shkurtér

dhe pérmbajuni datave "Mé sé& miri para"

dhe "Pérdoreni deri" etj.

Mbani ushgimet e ngrira nga dygani sipas

udhézimeve té dhéna né paketim.

Gjithmoné zgjidhni ushgime té freskéta me

cilési té larté dhe sigurohuni gé té jené té

pastra para se t'i ngrini.

Pérgatitini ushgimet e freskéta pér ngrirje

né racione té vogla pér té garantuar ngrirje

té shpejté.

Mbéshtilleni té gjithé ushgimin né fleté

alumini ose gese polietilieni pér ngrirje dhe

sigurohuni gé té nxirret ajri.

Mbéshtillini ushgimet e ngrira menjéheré

pas blerjes dhe vendosini né ngrirés sa mé

shpejt té jeté e mundur.

Bé&j- Shkrini ushgimet né pjesén e frigoriferit.

Mos-  Mbani banane né vendin e frigoriferit.
Mos-  Mbani pjepér né frigorifer. Mund té
ftohet pér periudha té shkurtra pér sa
kohé éshté i mbéshtjellé pér t& mos
lejuar kalimin e shijes né ushgimet e
tiera.

| mbuloni raftet me materiale mbrojtése
gé mund té pengojné garkullimin e ajrit.
Mbani substanca helmuese ose té
rrezikshme né pajisjen tuaj. Eshté béré
vetém pér mbajtjen e ushgimeve té
ngrénshme.

Konsumoni ushgime gé jané ftohur pér
njé periudhé kohe shumé té gjaté.
Mbani ushgime té gatuara dhe té
freskéta sé bashku né té njéjtén ené.
Ato duhet té paketohen dhe té mbahen
Veg.

I lini ushgimet ose pijet gé shkrijné té
derdhen mbi ushgime.

E lini derén té hapur pér periudha té
gjata, pasi kjo do ta béjé pajisjen mé té
kushtueshme né punim dhe mund té
shkaktojé formim té tepért té akullit.
Pérdorni objekte té mprehta si thika ose
piruné pér té hequr akullin.

Vendosni ushgime té nxehta né pajisje.
Lé&rini té ftohen mé paré.

Bé&j-

Bé&j-

B&j-

B&j-

B&j-

B&j-

B&j-

Mos-

Mos-

Mos-

Mos-

Mos-

Mos-

Mos-

Mos-



Mos-  Vendosni shishe té mbushura ose Zgjidhja e problemeve
kanace t€ mbyllura gé pérmbajné Iéngje Pajisja nuk punon kur ndizet, kontrolloni;
té karbonuara brenda ngrirésit pasi « Q& spina éshté futur miré né prizé dhe qé ka
mund t€ pélcasin. energji. (Pér té kontrolluar energjiné né prize,
Mos-  E tejkaloni ngarkesén maksimale té vendosni njé paijisje tjetér).
ngrirjes kur ngrini ushgime té freskeéta. « Nése ka réné siguresa/automati ose celési i
Mos- | jepni fémijéve akullore dhe kuba akulli shpérndarijes té rrymés éshté fikur.
direkt nga ngrirési. Temperatura e ulét « Q& kontrolli i temperaturés té jeté vendosur
mund té shkaktojé djegie ngrice né miré.
buzé. * Qé spina e re té jeté lidhur miré, nése e keni
Mos- | ngrini pijet me gaz. ndryshuar até origjinale.
Mos- U mundoni ti mbani ushgimet e ngrira Nése pajisja pérséri nuk punon pas kontrolleve
qé jané shkriré; duhet té hahen brenda t& mésipérme, kontaktoni shitésin nga ku e keni
24 orésh ose té gatuhen dhe té ngrihen bleré njésiné.
pérséri. Ju lutem sigurohuni gé té jené béré kontrollet e
Mos- | higni gjérat nga ngrirési me duar té mésipérme pasi do té keté njé tarifé nése nuk
lagura. gjendet asnjé defekt.

Simboli = mbi produktin ose mbi ambalazhin tregon gé ky produkt nuk duhet té trajtohet si
mbeturiné shtépiake. Né vend té késaj duhet té dorézohet né pikén e pérshtatshme mbledhése pér
riciklimin e aparateve elektrike dhe elektronike. Duke siguruar gé ky produkt té hidhet si¢ duhet,
ndihmoni té parandalohen pasoja té mundshme negative pér mjedisin dhe shéndetin e njeriut, té cilat
mund té shkaktohen ndryshe nga hedhja e papérshtatshme e kétij produkti. Pér informacione mé té
hollésishme pér riciklimin e kétij produkti, ju lutem kontaktoni zyrén lokale té qytetit tuaj, shérbimin tuaj
té ménjanimit té mbeturinave shtépiake ose dyganin né té cilin e keni bleré produktin.
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Cestitamo na odabiru kvalitetnog uredaja Beko napravljenog da
Vam sluzi mnogo godina.

Sigurnost na prvom mjestu!

Nemoijte priklju€ivati uredaj na struju prije nego uklonite omot
pakiranja i transportnu zastitu.

* Ako je uredaj transportiran u vodoravnom poloZaju, ostavite ga
na mjestu barem 4 sata prije ukljuCivanja, da se slegne
kompresorsko ulje.

» Ako bacate stari uredaj s bravom ili kvakom na vratima, pazite
da ga ostavite na sigurnom mjestu da se djeca ne bi tokom igre
zatvorila.

* Ovaj uredaj mora se koristiti samo za predvidenu namjenu.

* Nemojte izlagati uredaj vatri. Va$ uredaj sadrzi ne CFC tvari u
izolacijskom materijalu koje su lako zapaljive. Predlazemo da se
obratite lokalnim vlastima za informaciju o odlaganju i
raspolozivim mjestima.

* Ne preporucujemo upotrebu ovog uredaja u hladnoj, negrijanoj
prostoriji (npr. garaze, izvan kuce, Supe, podrumi i sl.)

Radi osiguranja optimalnog i sigurnog rada uredaja, potrebno je
da paZljivo procitate ova uputstva.

Nepridrzavanjem uputstvima mozete izgubiti pravo na besplatan
servis tokom garantnog perioda.

Cuvaijte ove upute na sigurnom i dostupnom mjestu.

Originalni rezervni dijelovi bi¢e obezbijedeni za narednih 10
godina pocev od datuma kupovine proizvoda.

Ovaj uredaj nije namjenjen za upotrebu osobama sa smanjenim fizickim, motori¢kim ili
mentalnim sposobnostima, sa nedostatkom iskustva, sem ako nisu pod nadzorom ili
instrukcijama u vezi koristenja uredaja datih od strane osobe odgovorne za njihovu sigurnost.

Djeca bi trebala biti pod stalnim nadzorm, kako bi se osiguralo da se ne igraju sa uredajem.

[i] popAcrt

SUPPLIER’'S NAME

ERENERG) &

MODEL IDENTIFIER — (*)

Podaci o modelu pohranjeni u bazi podataka o proizvodu
mogu se dobiti unosom sledece mrezne stranice i pretragom
po identifikacionom broju vaseg modela (*) koji se nalazi na
oznaci potrodnje elektri¢ne energije.

https://eprel.ec.europa.eu/
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Electriéal prikljucak

Prije ukljucivanja utikaCa u uticnicu na zidu,
uvjerite se da su napon i frekvencija navedeni na
plo€ici na unutarnjoj strani uredaja u skladu sa
strujnom mrezom. Preporucujemo da prikljucite
uredaj na uticnicu koja ima prikladan prekidac i
osigurac na lako dostupnom mjestu.
Upozorenje! Uredaj mora biti uzemljen.
Popravke na elektricnom uredaju treba uraditi
samo ovlastena osoba. LoSe izvedeni popravci
obavljeni od strane neovlastene osobe, nose rizik
koji moze ukljuCivati kriticne posljedice za lice koje
koristi uredaj.

PAZNJA!

Ovaj uredaj radi sa R600a koji je bezopasan za
okolinu, ali zapaljiv gas. Tokom transporta i
fiksiranja uredaja, mora se voditi ratuna da se
ne osteti sistem hladenja. Ako je oStecen sistem
hladenja i dolazi do curenja gasa iz sistema,
drZite uredaj daleko od izvora plamena i na
izvjesno vrijeme provjetrite prostoriju.
UPOZORENJE - Nemojte Kkoristiti mehanicke
sprave ili ostala sredstva kako bi ubrzali proces
odmrzavanja, drugacije od onih koji su
preporuceni od strane proizvodaca.
UPOZORENJE - Nemojte ostetiti zamrzav-aju¢ e
kolo.

UPOZORENJE - Nemoijte koristiti elektricne
uredaje unutar odjeljaka za spremanje hrane
ukoliko nisu vrsta koju je preporucio proizvodac.
UPOZORENJE - Ukoliko je napojni kabal
oStecen, mora biti zamijenjen od strane
proizvodaca, ovlastenog servisa ili osoba sli¢nih
kvalifikacija da bi se izbjegla opasnost.

Upute za transport

1. Uredaj treba transportovati samo u uspra-vnom
polozaju. Kutija u koju je uredaj upa-kovan ne
smije se ostetiti tokom transporta.

2. Ako se tokom transporta uredaj mora staviti u
vodoravan poloZaj, ne smije se koristiti
najmanje 4 sata radi stabilizacije sustava.

. Nepostivanje gornjih uputa moze dovesti do
oStecenja uredaja, za Sto proizvodac nece biti
odgovoran.

4. Uredaj mora biti zadti¢en od kide, vlage ili

drugih atmosferskih utjecaja.

Vazno!

* Prilikom ¢idéenja/ nodenja uredaja, ne dirajte

rukama metalne Zice kondenzatora na stra-znjoj

strani uredaja, jer mozete ozlijediti prste.

* Nemojte stajati ili sjediti na uredaju, jer nije za to

predviden. MoZete se ozlijediti ili odtetiti ureda.

* Pazite da tokom transporta ili pomicanja,

naponski kabel ne dode pod uredaj jer to moze

odtetiti kabel.
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* Nemojte dozvoliti djeci da se igraju s ure- dajem
ili samovoljno pritid¢u kontrolne tipke.

+ Kad otvarate/zatvarate vrata odeljka s niskom
temperaturom, malo povucite zalisak za
zatvaranje (Slika 5).

Upute za instalaciju

1. Nemojte drzati uredaj u prostoriji gdje postoji
vjerojatnost pada temperature ispod 10°C (50°F)
tokom noci i/ili posebno zimi, jer je uredaj
predviden za rad u prostoriji gdje se temperatura
kre¢e u rasponu od +10°C do +38°C (50°F do
100°F). Na nizim temperaturama, uredaj mozda
nece raditi, dto ¢e smanijiti vijek trajanja namirnica
pohranjenih u uredaj.

2. Ne stavljajte uredaj blizu kuhala ili radijatora ili
direktno na sunce, jer ¢e to izazvati dodatni rad
uredaja. Ako je uredaj postavljen uz izvor topline
ili zamrziva€, drzite se minimalnih razmaka:

Od kuhala 30 mm

Od radijatora 300 mm

Od zamrzivaCa 25 mm

3. Pazite da oko uredaja ima dovoljno slobodnog
prostora radi nesmetane cirkulacije zraka (Slika 2).
« Stavite straznji odstojnik za cirkulaciju zraka na
straznji dio hladnjaka, da odredite razmak izmedu
hladnjaka i zida (Slika 3).

4. Uredaj treba postaviti na glatku ravnu podlogu.
Prednje dvije noZice mogu se po potrebi
prilagoditi po visini. Da bi bili sigumi da je uredaj u
uspravnom poloZaju, okrenite prednje nozice u
smjeru kazaljke na satu ili suprotno, dok ne
ostvarite Cvrsti kontakt s podlogom. Propisno
namjestene nozice sprijeciti e pretjeranu buku i
vibracije (Slika 4). ’

5. Pogledajte u poglavlje “CiSéenje i odrzavanje”
da pripremite uredaj za upotrebu.

Upoznavanje s uredajem (Slika 1)
1 - Odeljak sa niskom temperaturom
2 - Kutija za termostat i lampu (unutrasnje
osvijetlienje)
3 - Pomi¢na resetka
4 - Sabirni kanal za otopljenu vodu odvodna cijev
5 - Poklopac posude za povrce
6 - Posuda za povrée i voce
7 - Podesive prednje nozice
8 - Palica na vratima
9 - Stalak za jaja
10 - Polica za boce

Preporuéeni raspored hrane u uredaju
Preporuke za ostvarenje optimalnog pohra-
njivanja i higijene:

1. Pretinac za hladenje namijenjen je za
kratkoro€no pohranjivanje svjeZe hrane i pica.

2. Odjeljak zamrzivada oznaden je s

i prikladan je za zamrzavanije i Cuvanje prethodno
zamrznute hrane.



Preporuka za spremanije hrane nalazi
se na pakiranju i treba je se pridrzavati.

3. Mlije€ne proizvode treba spremati u za to
predviden pretinac u vratima. Prilikom
zamrzavanja svjezih namirnica preporucuje se da
ih zapakujete u aluminijumsku ili plasti¢nu foliju,
ohladite u odjeljku za svjeze namirnice, a zatim
ostavite na policu u odjeljku za zamrzavanje.
Pozeljno je da polica bude ucvrS¢ena u gormnjem
dijelu odjeljka zamrzivaca.

4. Kuhanu hranu treba staviti u posude s
hermetickim zatvaranjem.

5. Svjezi zamotani proizvodi mogu se drzati na
policama. Svjeze voce i povrce treba oCistiti i
drzati u posudi za povrce.

6. Boce mozete drzati u vratima.

7. Sirovo meso spremaijte na nacin da ga stavite u
polietilenske vrecice i odloZite na najnizu policu.
Nemojte dozvoliti da dode u dodir s kuhanom
hranom, kako bi izbjegli kontaminaciju. Radi
sigumosti sirovo meso Cuvajte najvise 2 do 3 dana.

8. Radi maksimalne efikasnosti, pomicne police
nemoijte pokrivati papirom ili drugim materijalima,
kako bi omogucili slobodnu cirkulaciju hladnog
zraka.

9. Nemoijte drzati bilino ulje u pregradama vrata.
DrZite hranu zapakiranu, zamotanu ili pokrivenu.
Pustite toplu hranu i pi¢e da se ohladi prije
stavljanja u hladnjak. Ostatke konzervirane hrane
nemoijte drzati u konzervi.

10. PjenuSava pi¢a ne smiju se zamrzavati, a
proizvodi kao aromatizirana pi¢a ne smiju se
konzumirati previse hladni.

11. Neko voce i povrée gubi na kvaliteti kod
temperature oko 0°C. Zato ananas, lubenice,
krastavce, paradajz i slicno stavljajte u plasti¢ne
vrecice.

12. Alkoholna pi¢a sa visokim postotkom alkohola
moraju se spremiti u dobro zatvorenim, uspravno
postavljenim bocama. Nikada ne spremajte
proizvode koji sadrze zapaljive pogonske plinove
(npr. Razni rasprsivadi itd.) ili eksplozivne tvari.
Postoji opasnost od eksplozije.

Kontrola temperature i podesavanje
Temperatura se podeSava putem termostata.
Ukoliko je polozaj tockica 0, uredjaj je iskljucen. U
ovom slucaju | lampa je iskljuena.

Ukoliko uredjaj normalno radi, sledece
temperature je moguce postici:

- Pregrada sa niskom temperaturom oznacena sa
4 zvezdice (% EEER)): -18°C ili niza temperature.

- Pregrada za hladjenje : 0 + +5°C.
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ProsecCna temperatura u frizideru ¢e varirati u
zavisnosti od spoljne temperature.

Povremeno proverite termometrom temperaturu.
Cesta otvaranja vrata dovode do rasta
temperature u frizideru, pa je preporucljivo da se
vrata odmah po upotrebi zatvaraju.

Generalno, kada je spoljna temperatura 25°C,
termostat treba biti u srednjem poloZaju.

Vodite raCuna da termostat ne bude u polozaju
tako da uredjaj konstantno aktivno radi.

Prije upotrebe
Zavrsna provjera
Prije poCetka upotrebe uredaja provjerite da:

1. su prednje nozice podeSene tako da su u
savrsenoj ravnini.

2. je unutrasnjost suha i zrak moze slobodno
cirkulirati.

3. je unutrasnjost Cista kao Sto je preporu- ¢eno
u “Ci8¢eniju i odrzavanju”.

4. je utikaC utaknut u mreznu uticCnicu i da ima

struje. Kada otvorite vrata, pali se unutarnje
svjetlo.

| zapamtite da:

5. cCete Cuti buku kompresora kada pocne s
radom. Tekucina i plin u rashladnom sistemu
mogu takoder prouzrociti buku, bez obzira da
li kompresor radi ili ne. To je normalno.

6. je lagano podrhtavanje u gornjem dijelu
hladnjaka normalno uslijed procesa
proizvodnje koji je koristen; to nije kvar.

7. preporucujemo postavljanje termostata na
srednju vrijednost uz pracenje unutrasnje
temperature kako bi se uvijerili da uredaj
odrzava zeljenu temperaturu. (Vidi “Kontrola
temperature i podeSavanje”).

8. ne stavljate stvari u hladnjak neposredno
nakon ukljucenja. Pri¢ekajte dok se
unutrasnjost ne rashladi na Zeljenu
temperaturu. Preporu¢ujemo provjeru tem-
perature pouzdanim termometrom (Vidi
“Kontrola temperature i podeSavanje”).

Zamrzavanje svjeze hrane

Molimo da se pridrzavate uputa kako bi dobili
najbolje rezultate. Nemojte zamrzavati prevelike
koli¢ine odjedanput. Kvalitet hrane najbolje je
ocuvan ako se zamrzne $to brze, u cjelosti.
Nemojte prelaziti kapacitet zamrzavanja uredaja
unutar 24 sata. Stavljanje tople hrane u odjeljak
za zamrzavanije prouzrociti ¢e trajni rad
kompresora sve dok se hrana ne zamrzne u
cjelosti. To moze dovesti do prekomjernog
hladenja u hladnjaku.



Kada zamrzavate svjezu hranu drzite dugme
termostata na srednjem polozaju. Manje koli-Cine
hrane do 1/2 kg mogu se zamrznuti bez
podesavanja termostata. Posebno pazite da ne
mjeSate ve€ zamrznutu i svjezu hranu.

Priprema kockica leda

Napunite posudu za ledene kocke do 3/4 zapremine
i stavite u zamrzivac. Izvadite zamrznute kocke
drSkom Zlice ili slicnim predmetom; nikada nemojte
koristiti ostre predmete kao Sto su nozevi ili viljuske.

Odmrzavanje

A) Odjeljak hladnjaka

Odjeljak hladnjaka odmrzava se automatski.
Voda nakupljena odmrzavanjem odvodi se putem
sabirne posude na straznjoj strani ure- daja do
odvodne cijevi (Slika 7). Tokom odmrzavanja
mogu se formirati kapljice vode na straznjem
dijelu odjelika hladnjaka, jer je iza njega smjesten
isparivaC. Neke kapi mogu zaostati i nakon
odmrzavanja ponovno se zamrznuti. Nemojte ih
uklanjati ostrim ili Siljatim predmetima kao Sto su
nozevi ili viljuske. Ako se u bilo kom trenutku voda
nakupliena odmrzavanjem ne drenira iz sabirnog
kanala, provijerite da li su dijelovi namirnica
zacCepili odvodnu cijev. Drenazna cijev se moze
ocCistiti sa CistaCem za slavine ili slicnim
predmetom (Slika 6).

B) Odjeljak za zamrzavanje

Odmrzavanje provedite otprilike 2 puta godiSnje ili
kada je naslaga leda deblja od 7 mm. Kako bi
zapoceli postupak odmrzavanja, iskljucite uredaj i
izvucite mrezni utika€ iz uti€nice u zidu. Svu hranu
izvadite iz frizidera, stavite u nekoliko posuda ili
umotajte u novinski papir te odloZite na hladno
mjesto (npr. hladnjak ili ostavu). Posude s toplom
vodom mozete pazljivo staviti u odjeljak za
zamrzavanje da ubrzate postupak odmrzavanja.
Nemojte koristiti ostre ili Siljate predmete kao Sto
su nozevi ili viljuSke za uklanjanje leda. Nikada
nemoijte koristiti susilo za kosu, elektricne grijalice
ili slicne elektricne naprave za odmrzavanie.
Spuzvom pokupite otoplienu vodu sa dna odjeljka
za zamrzavanje. Nakon odmrzavanja, osu Site
unutrasnjost. Utaknite mrezni utika€ u utiCnicu i
ukljuCite uredaj.

Zamjena sijalice unutarnjeg osvijetljenja
Da biste promijenili lampicu/LED za osvijetljenje u
frizideru, pozovite ovlasteni servis. Lampa (e) koji
se koristi u ovom uredaju nije prikladna za kuc¢no
osvjetljenje. Cilj ove lampe je da pomogne
korisniku da postavi hranu u hladnjak/zamrziva€ na
siguran i ugodan nacin.
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Lampice koje se koriste u ovom uredaju moraju
podnositi ekstremne fiziCke uslove kao Sto su
temperature ispod -20°C.

Cisc¢enje i odrzavanje

1. PrijeCiS¢enja preporucujemo da iskljuCite uredaj

iz mrezne uticnice na zidu.

2. Nikada ne koristite oStre predmete ili abrazivna

sredstva, sapune, sredstva za CiScenje u domacinstvu,

deterdzente ili poliraju¢ a sredstva za CiScenje.

3. Za Cidcenje koristite mlaku vodu i nakon toga

dobro osusite uredaj.

4. Koristite mekanu krpu umocenu u otopinu sode

bikarbone (€ajna ZliCica na 1/2 | vode) za CiScenje

unutrasnjosti, nakon toga dobro osusite.

5. Provjeravajte da voda ne ude u kutiju za

kontrolu temperature.

6. Ako uredaj necCete koristiti duze vrijeme,

iskljucite ga, izvucite utikac€ iz zida, izvadite

svu hranu, oCistite ga i ostavite vrata pritvorena.

7. PreporuCujemo poliranje vanjskih metalnih

dijelova (vanjski dio vrata, boCne stranice)

silikonskim voskom za poliranje (za automobile)
kako bi zastitili visokokvalitetni zavrSni premaz boje.

8. PraSina nakupljena na kondenzatoru koji se

nalazi na straznjoj strani uredaja, treba se Cistiti

jednom godisSnje usisivaCem za prasSinu.

9. Redovno provjeravajte brave na vratima kako

bi se uvijerili da su Ciste i da na njima nema

ostataka hrane.

10. Nikad:

» Nemoijte Cistiti uredaj neprikladnim sred stvima;
npr. Onima na bazi petroleja.

* Nemojte izlagati uredaj visokoj temperaturi na
bilo koji nacin.

» Nemoijte grebati, strugati ili sl. S abrazivnim
materijalima.

11. Vadenje poklopca pretinca za mlijeCne

proizvode i pretinaca u vratima:

+ Za skidanje poklopca pretinca za mlije- ¢ne
proizvode, prvo podignite poklopac pretinca za
oko 2,5 cm i odmaknite ga od vrata kako bi
vidjeli otvor na poklopcu.

 Za skidanje pretinaca na vratima, izvadite sve
predmete i zatim jednostavno izvadite pretince
pomicanjem prema gore.

12. Pazite da plasti¢na sabirna posuda za

odmrznutu vodu na straznjoj strani uredaja bude

uvijek Cista. Ako zelite skinuti posudu radi Cis¢enja
slijedite uputstva:

* IskljuCite uredaj iz mrezne uticnice u zidu.

+ PaZljivo otpustite ZiCane drzate na kompresoru
Klijestima za Zicu, kako bi se posuda mogla izvaditi.

* Podignite posudu.

+ Ocistite je i osusite.

* Vratite posudu obrnutim redoslijedom.



13. Nakupine leda smanjuju efikasnost zamrzivaca.

PremjesStanje vrata
Postupite prema brojéanom redoslijedu (Slika 8)

Uciniti / Ne ucCiniti

Da-

Da

Da-

Da-

Da-

Da-

Da-
Da-

Da-

Da-

Da-

Da-

Da-

Da-

Da-

Da-

Cistite i odmrzavaijte uredaj redovito (vidi
“‘Odmrzavanije”).

Drzite sirovo meso i perad ispod hrane koja
je kuhana i mlijenih proizvoda.

Odstranite neupotrebljive dijelove povréa
(listove) i obriSite neCistoce.

Ostavite zelenu salatu, povrée, persun i
cvjetaCu na jezgri (stapki).

Sir prvo umotajte u masni papir, zatim
stavite u plasti¢nu vrecicu sa sto manje
zraka. Za najbolji okus, izvadite sir sat
vremena prije konzumacije.

Sirovo meso i perad slobodno umotajte u
plasti¢nu ili aluminijsku foliju. Ovaj postupak
sprijeCava susenje.

Ribu i iznutrice stavite u plasti¢ne vrecice.
Hranu jakog mirisa ili onu koja se moze isusiti,
zamotajte i stavite u plasticne vre- Cice, zatim
odloZite u posudu nepro-pusnu za zrak.

Hljeb dobro umotajte da se odrzi svjezim.
Ohladite vino, pivo, mineralnu vodu prije
posluzivanja.

Cesto provjeravajte sadrzaj zamrzivaca.
Hranu drzite zamrznutu Sto je krace moguce
i pazite na oznake datuma na pakiranju za
“‘Upotrijebiti prije” i za “Najbolje prije”
Tvorni¢ki zamrznutu hranu spremajte prema
uputama proizvodaca na pakiranju.

Uvijek koristite najkvalitetniju svjezu hranu i
temeljito je oCistite prije zamrzivanja.
Pripremite svjezu hranu za zamrzavanje u
manjim koli€¢inama kako bi osigurali brzo
Zamrzavanje.

Swu hranu zamotajte u aluminijsku ili plastic¢ nu
foliju odgovarajuce kvalitete i istisnite sav zrak.
Zamotajte zamrznutu hranu odmah nakon
kupovine i stavite je u zamrzivac sto prije.
Odmrzavajte hranu iz odjeljka za hladnjak.

Nemojte- Stavljati banane u odjeljak za hladnjak.
Nemojte- Stavljati lubenice u hladnjak. MozZete

ih zamotane ohladiti u hladnjaku krace
vrijeme da njihova aroma ne prede na
druge namirnice.

Uputstvo za upotrebu

Nemojte- Pokrivati police nikakvim zastitnim
materijalom koji moze sprijeciti stru
janje zraka.

Nemojte- Spremati otrovne ili bilo kakve opasne
tvari u uredaj. Predviden je samo za
spremanije jestivih namirnica.

Nemojte- Jesti hranu koja je predugo bila zamrznuta.

Nemojte- Spremati kuhanu i svjezu hranu u istoj
posudi. Moraju biti zapakirane i
spremljene odvojeno.

Nemojte- Dozvoliti da sa hrane koja se otapa ili
sokovi sa hrane kapaju po drugoj hrani.

Nemojte- Ostavljati vrata otvorena duze vrijeme,
to ¢e dovesti do neekonomicnog rada
uredaja i prekomjernog stvaranja leda.

Nemojte- Koristiti ostre ili Siliaste predmete kao sto
su nozevi il viluske za odstranjivanje leda.

Nemojte- Stavljati toplu hranu u uredaj. Pustite
da se prvo ohladi.

Nemojte- Stavljati tekucinu koja sadrzi uglji¢ni
dioksid bilo u boci bilo u konzervi jer
moze puknulti.

Nemojte- Prekoraciti najvecu dozvoljenu koli
¢inu za zamrzavanje kada zamrzavate
svjezu hranu.

Nemoijte- Davati djeci vodu ili sladoled direktno iz
zamrzivaca. Niska temperatura moze
prouzroCiti smrzotine na usnama.

Nemojte- Zamrzavati pjenusava pica.

Nemojte- Ponovo zamrzavati odmrznutu hranu,
morate je pojesti unutar 24 sata ili
skuhati i ponovno zamrznuti.

Nemojte- Vaditi stvari iz zamrzivata mokrim rukama.

Otklanjanje problema

Ako uredaj ne radi nakon ukljuenja, provijerite:

+ Da li je uredaj pravilno utaknut u mreznu
utiCnicu i da li ima struje (Kako bi provijerili da li
ima struje u uticnici, ukljucite drugi uredaj).

» Dalli je pregorio osigurac / isko€io osigurac /
glavna sklopka izbacila.

+ Da li je regulator temperature propisno namijes ten.

+ Dalli je novi utikaC propisno ozicen, ako ste ga
mijenjali.

Ako uredaj jos uvijek ne radi nakon gornjih provjera,

kontaktirajte prodavaca kod kojeg ste kupili ureda.

Molimo da provedete gornje provjere, jer ¢e se

dolazak naplatiti ukoliko nema kvara na uredaju.

X

Simbol mEEEE na proizvodu ili pakovanju, pokazuje da se taj proizvod ne moze tretirati kao kucni otpad. Umijesto toga,
treba ga predati na lokaciji koja je odredena za odlaganie elektri¢ne i elektroniCke opreme. Pravilnim odlaganjem
proizvoda, pomocete u sprieCavanju negativnih posljiedica po okolinu i zdravlje ljudi koje mogu nastati neodgovaraju¢im
odlaganjem. Za detaljnije informacije o recikliranju proizvoda, molimo da kontaktirate lokalno komunalno preduzece,
sluzbu za upravljanje otpadom iz domacinstva ili prodajnom osoblju trgovine u kojoj ste proizvod kupili.
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YnatcTBO 3a ynotpeba

Bu yecTuTame Ha n36OTOT Ha KBanNUTETHUOT Beko
npousBog HanpaBeH aa Bu cnyxu MHOry roguHm.

Bbe3bedHocma Ha npeo mecmo!

HemojTe ga ro yknydyesaTte anapatoT BO CTpyja npeg Aa
M OTCTpPaHeTe NakyBavkuTe Matepujanute u
TpaHcrnopTHaTa 3alwTuTa.

* AKO ype[oT ce TpaHcnopTupa BO XOpU3oHTarnHa
nonoxba, octaBeTe ro ypeaoT Ha MecTo HajMarnky 4
Yaca npepj ga ro Bkry4uTe, 3a a Moxe
KOMMNPeCcopCcKoTO Macro Aa ce ctabunmsupa.

* AKO ro genoHupare ctapuoT anapart co 6paBa unu
payka Ha BpaTaTta, BHUMaBajTe Toa Aa ro Ctopute Ha
CUrypHO MecTo 3a fa He bu Moxene geuaTa Aa BO
TEeKOT Ha CBoOjaTa urpa Aa ce 3aTBopaT BO Hero.

» OBOj anapaTt Mopa fa ce KOpUcTu camo 3a HaMmeHarta
3a KOja e NponsBeeH.

* HemojTe ga ro usnoxyearte anapatoT Ha TONSMHa.
BawwnoT anapat cogpxu He CFC cybcTtaHuum BO
nsonauujarta koun ce 3ananueu. Bu cyrepupame ga rm
KOHTaKTMpaTe fnokanHute cnyxou 3a nHgpopmaumja
KaJe Moxe [a ro genoHuparte cTapuoT ypen.

» He ce npenopayyBa ynoTpeba Ha 0BOj anapaT BO
napHa, He 3arpeaHa npocTopuja (np. rapaxa, HaaBop
oA KykaTta, nogpym, Bu3ba...ntH.)

3a pga ce 06e3bean onTUManHoO U cUrypHo paboTtewe
Ha anapaTtoT, NoTpebHO e BHMMAaTEesNHo aa ro
npoynTaTe oBa ynaTcTBo.

[loKOnKy He ce npuapKyBaTe Ha ynatcTBaTa MoXxe Aa
ro n3rybute npaBoOTO Ha CepBUC 3a BpeMe Ha
rapaHuUmMCKMOT NEPUOA.

3auyBajTe ro ynaTtCcTBOTO 3a WOHU NOTCETyBakAa.

OpwuruHanHuTe pesepBHU genosu ke rm gobumeate 10
roavHun No AaTymoT Kora e HabaBeH NPon3BOAOT.

OBoOj ypen He e HaMeHeT 3a ynoTpeba oa cTpaHa Ha nuua co HamaneHu PU3nYKu, CEH3OPHU
WNU MEHTaJNTHU CNOCOBHOCTM UITN CO HeJOCTaTOK Ha UCKYCTBO U 3HaeHe, OCBEH Kora ce
HaarnegyBaHW UNM UM ce AaAeHU MHCTPYKLMM 3a KOPUCTEHETO Ha ypeaoT o4 CTpaHa Ha nuue
KO€e € OAroBOPHO 3a HUB.

HeuaTa Tpeba Aa ce HaarneayBaHu 3a Aa He urpaart co ypeaor.

G] NHOOPMUNHOOPMALIUN

SUPPLIER'S NAME

e o NHbopmaymute 3a MogenoT ce yyeaat Bo 6asaTta Ha nogarouun
;*H; ENEHG " & : 1 A0 HMB MOXeTe fla CTUrHeTe ako oauTe Ha cedHaBa

Beb-nokauwja 1 Aa ro nobaparte MAEHTUPMUKATOPOT HA BaLIMOT
MODEL IDENTIFIER — (*)| Mogen (¥) Koj ce Haofa Ha HanenHWUaTa 3a eHepruja.

ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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Enekmpu4Ho rnoep3yeam-e

Mpea yknydyBaH-€TO Ha anapaToT BO LUTEKEP,
NnpoBepeTe MM HaNoHOT N opekdeHumjaTa
HaBeOEeHW Ha BHaTpeLLHaTa CTpaHa Ha anapaTtoT
Aanm ce KOpecrnoHaMpaaT Co HAaMoOHOT U
dopekdeHupmjaTa BO BaLLMOT JOM.

Bu cyrepvpame ga ro npyknyymTe anapaToT Ha
NPEKMHYBaY Koj € COOABETEH 3a HEro N nva
ocurypad Ha fieCHO JOCTarnHo MeCTo.
BHUMAHMUE!

Anapamom mopa 0a 6ude 3a3emjeH
EnektpnyHute gedektn n npobnemm tpeba ga
IV nonpaea camo OBIlaCTEHO KBANM(MKYBAHO
nvue.Jlowo nseegeHarta nonpaeka o4 CTpaHa Ha
HEOBACTEHO NULIe, HOCY PU3VK KOj MOXe Aa
BKIYYM KPUTUYHM NOCNEANLM MO KOPUCHMKOT.
BHUMAHMUE!

Ogoj ypen pabotn co opeoH R600a koj LWTo e
€KOIOLLIKM HO 3anasnuB rac.3a Bpeme Ha
TPaHCMOPTOT M JIOLMPaH-ETO Ha ypeaoT, Mopa Aa
BHMMaBAaTe [a He Ce OLLTETU CUCTEMOT Ha NadeHse.
[lokorky fojae [0 owwTeTyBak-e Ha CUCTEMOT 3a
rafier-e N 0 UCTEKyBaH-€ Ha racoT, YyBajTe ro
anaparoT noganeky o4 U3BOpU Ha TOMMHA U Ha
ogpeaeHo Bpeme MpoBeTPYBajTe ja npocTopujata.
lNpedynpedyeaH-e — He kopucTeTe MeEXaHNYKM
npeaMeTV 1 CrNYHO 3a Aa ro 3abpaaTe npouecoT
Ha ogMp3HyBaH-e. YnoTpebysajTte M camo
npenopaYaHnTe of NPOV3BOAUTENOT.
lNpedynpedyeaH-e — HemojTe aa ro owtetyBarte
pasnagHoTo koro. lNMpedynpedysare — He
KOPUCTUTE ENEKTPUYHM anapaTtn BO
BHATPELUHNOT Aen pasfnyHu O OHUE KOou ce
npenopaYaHn of, NPoV3BEAUTENOT.

Uncmpykyuu 3a mpaHcriopm

1. Anapatot Tpeba Aa ce TpaHcrnopTpa camo
BO BepTuKanHa nonoxba. Kytujata Bo koja e
cnakyBaH ypenoT He CMee [1a Ce owTeTu 3a
BpPEME Ha TPaHCMNopTOT.

2. AKo 3a Bpeme Ha TpaHCMnopToT anapaToT
Mopa [a ce NOCTaBM BO XOPU3OHTasHa nonoxoa,
He Tpeba ga ce KOpUCTK Hajmarky 4 yaca 3a fa
ce ctabunusmpa cocTaBsor.

3. [lokorky He ce noYvTyBaaT ropeHaBefeHuTe
ynaTcTBa, MOXe [a [Jojae [0 oWTeTyBaHe Ha
anaparoT, Npu LUTO NPOn3BOAUTENOT HemMa Aa
Obuae oaroBopeH.

4. AnapaToT Mopa Aa buae 3awTuTeH o4 4oXa,
BMara v apyru atMocepcku BnmnjaHuja.
BaHo!

* [pun yicTerne/nomecTyBame Ha anapaToT, He
[onupajte co paLe MeTarnH1Te XUum Ha

KOHAEH3aTopOT Ha no3aguHaTta of anaparor,
Buaejkn Moxe aa rv noBpeauTe NpcTuTe.

* HemojTe ga croute unm cegute Ha anapaTor,
3aroa LUTO He e npeasuaeH 3a Toa. Moxe fa ce
noBpeauTe Unn Aa ro owTeTuTe anaparor.

YnarcTBO 3a ynotpeba

* BH1MMmaBajTe npu TPCHCMOPTOT Mnn NOMECTyBaH-e
Ha anapaTtoT, KabenoT Aa He Jojae nog anapartoT
NPV LUTO MOXe Aa AojAe A0 HEroBO OLUTETYBaH-E.

* He nm go3BonyBajTe Ha geuara aa ey urpaat
CO anapaToT UM camu a ' npuTuckaat
KOHTPOSTHUTE KOMYMH-a.

+ Kora ja otBOpaTte / 3aTBOpaTe BpaTarta of
OLESI0T 332 HUCKN TeMnepaTypu, Masnky
noBrieveTe ro KanakoT 3a 3aTeoparse (den 5).

UHcmpykyuu 3a uHcmanauyuja

1. Hemojte fa ro yyBaTte anaparoT BO npocTopuja
Kafie LLITO MoCTOM MOXHOCT Temneparypara Ja
naaHe noz 10 crenenn C (50 creneHn F) BO TEKOH Ha
HOKTa/Mnn Ha 3vMa, 3aToa LUTO anapartoT e
npeauaeH 3a pabota BO MpocTopuja kage LUTo
Temneparypara ce Ak og +10 n +38 crenenn C
(50 n 100 creneHn F). Ha noHvckm Temneparypm,
anapatoT MOXe fa He paboTu, Npu LLITO Ke Aojae 0
HamaryBaH-e Ha POKOT Ha TpaeHse Ha HAMUPHULMTE.

2. He ro nocraByBajTe anapatoT Bo 6rin3uHa Ha
LUMOPETM U pagmjaTopun UNn OUPEKTHO da buae
N3MOXeH Ha CoHLe, 3aToa LUTO Toa ke npeansBuka
popaTtHa pabota Ha anapatoT. AKo anapaTtoT e
MOCTaBeH [0 M3BOP Ha TOMMHA UM 3aMp3HyBaY,
ApXeTe ce A0 criefHUTe MUHUMariHu pacTojaHuja:
Opa wnopet 30 mm
Opn pagujatop 300 mm
Opn 3amp3HyBay 25 mm

3. BHnmaBajTe okony anapatoT Aa MMma JOBOSHO
crnobofeH NPOCTop 3a LMpKyraumja Ha BO3ayX
(Oen 2).

* [locTaBeTe ro 3agHMOT Kanak 3a BeHTunaumja
Ha anapaToT 3a fa ro ogpeavTe pactojaHueTo
nomery anapatoT v sugoT (Oen 3).

4. Anapatot Tpeba Aa ce nocraeu Ha MasHa u
pamHa nospLunHa. [1BeTe npeaHy Horapku MoXxar
no notpeba Ada ce npunarodat rno BucuHa. 3a ga
Broete cvrypHy ieka anapatoT € BO NpaBuiiHa
nonoxoa, 3aBpTeTe MM NpegHUTE Horapku BO
npaBeL, Ha CTPESIKUTE Ha YaCOBHUKOT Ui 0bpaTHo,
Aofeka He [ojae Ao LUBPCT KOHTaKT Co nogyiorara.
Co npaBvnHoO NoaeceHNTE HOrapKK Ke ja cripeunTe
ronemara 6y4yasa v Bubpauym (Oen 4).

5. lMNornegHeTe BO nornasjeTo ,,Yncrere n
oOpXyBak€,, 3a a ro nogroTeeTe anapaToT 3a
ynotpeba.

3arno3sHajme 20 anapamom (Oen 1)
1 - 3amp3HyBayoT
2 - TepmocTart 1 cujanuua (3a BHaTpeLLHO
OCBETSyBaH-€)
3 - MNonnum Ha nogecysBanse
4 - KaHan 3a konekuuja Ha ogMp3Hara Boja -
oOBoAHa LieBka
5 - Kanak Ha chnokaTa 3a oBoLlje&3erneHqyK
6 - droka 3a oBoLLje &3eneHyyK
7 - [NpegHn Horapkn 3a nogecysare
8 - lMNonwvua 3a Ternu
9 - TauHa 3a jajua
10 - Mornvua 3a wrwnksa



Cy2ecmuu 3a apaHXxupaH-e Ha

XpaHama 0 arfnapamom

Cyrectuum 3a paumoHasiHO UCKOPUCTYBaH-e Ha
NPOCTOPOT U XUrneHa:

1. OpgenoT Ha pwKNaepoT € HameHeT
3a YyBaH-€ Ha CBEXa XpaHa 1 nujanoum Ha
KpaToK nepuoa.

2. OppenoT 3a 3aMp3HyBaH-€e € € 03HaYeH
1 COOLIBETEH 3a 3aMP3HYBarLE U1 YyBaH-e
Ha NpeTxodHO 3amp3HaTta xpaHa. [penopaku 3a
uyyBaH-e Ha XpaHaTa ce HaoraaT Ha
OMnakoBKaTa Ha XpaHaTa Jo koja Tpeba aa ce
npuapXxyBeaTe.

3. MneynuTe nponssoam Tpeba aa m vyeate BO
OO[enoT HAMEHET 3a HYB Ha nonuuaTta Ha Bpararta.
4. [oTBeHaTa xpaHa Tpeba aa ce YyBa BO
CafoBW KOM UMaaT XepMeTUYKO 3aTBapake.

5. CexuTe 3aBUTKaHM MPON3BOAM MOXe fa ce
yyBaart H anonuumTe. CBeX0TOo OBOLLje U
3eneHyyk Tpeba ga ce NcUMCTu n YyBa BO
donokuTe 3a OBOLLjE U 3eSIEHYYK.

6. LUnwnrata Moxe fa r YyBaTe Ha nonuuute
Ha BpaTaTta.

7. CBEXOTO MECO 3aBUTKa|TE o BO NOSIMETUIIEHCKM
Kecu 1 cMecTeTe o Ha HajHuckaTta nonvua. He
[03B0ryBajTe a Aojae BO J0MMP CO roTBeHa XpaHa
3a fa usberHete KoHTaMuHauwja. Nopaam
CUIYPHOCT YyBajTe ro MeCOTO HajMHOry 2 0 3 feHa.
8. 3a makcMmarnHa eurkacHoCT, nonmumnTe
HeMojTe a M NokpmeaTte Co XxapTuja unu gpyr
mMaTtepwujan, kako 61 oBo3moxune crobogHa
UMpKynauvja Ha iagHuoT BO3ayX.

9. HemojTe ga yyBaTe pacTUTenHo Macro Ha Ha
nonuvumTe Ha Bpatata. YyBajTe ja xpaHaTa
cnakyBaHa, 3aMoTaHa 1nm nokpueHa. OctaeeTe
M TonnaTta xpaHa v nujanoum aa ce onagar npeg
Aa v nocraeete Bo pwkmaepot. OcraToumte
0[, KOH3epBUpaHa XpaHa HeMojTe Aa r JYyeare
BO KOH3epBa.

10. MNeHnuBM Nujanoum He cmee fa ce
3aMp3HyBaaT a apoMaTU3MpaHUTe Nujanouy He
cmearT [a ce KOH3ymmpaat NpeMHOory nagHu.

11. Hekou 3eneH4yum 1 oBoLja ryéaTt Ha
KBanMTeT Ha TeMnepaTypa og 0°C. 3artoa
aHaHacoT, nybeHuuaTa, KpctTaBuumTe gomatuTe
N CIIMYHO CTaBeTe ' BO MMAacTUYHU KeCcu.

12. AnkoxornHute nujanioum co BUCOK MPOLIEHT Ha
arkoxorsi, Mopa da ce YyBaat Bo 406po
3aTBOPEHU 1 UCNpaBeHN Wnnksa. Hukorall He
YyBajTe NPON3BOAM KO coapXXaT 3ananvseu
racosv (Np. pasHu CNpejoBu) Ui eKCNI03UBHA
mMaTepun. [locTom onacHOCT of ekcnso3uja.

Konmpona Ha memnepamypa u

nodecysame
PabotHaTa TemnepaTypa ce Nnofecysa Co KOM4eTo Ha
TEPMOCTATOT.
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YnaTtcTtBo 3a ynotpeba

AKo KOn4eTo 3a TepmocTar e Bo nosuuuja "0"
anaparoT e nckrny4veH. Bo oBoj cnyyaj, HUTYy
nambaTta 3a BHaTpeLLHO OCBETIyBak-e HemMa aa
CBETHe.

Ako anapaTtoT paboTu npaBuIHoO, ce AobuneaaT
CriegHvBe TeMneparypu:

- Mperpaga co Hucka TeMnepaTtypa (obenexaHa
co 4 starsseaau ): -18°C vrnm noHucka
Temnepartypa.

- lNperpaga 3a ppwxmaep: 0 + + 5°C.

3aTtoa nocraBeTe ro TepMOCTaToT 3a Aa
oBbe3beayTe cakaHa TemnepaTtypa. Hekon
cekumn Bo opykmMaepoT Moxe Aa buaat nonagHu
1M NoTonmM (KaKo LUTO ce omoKnTe 3a
3a4eHYyK&OBOLLIje 1 FOPHUTE OernoBn Ha
dpwKnaepoT), WTo e cocema HopmarnHo. Ce
npenopadyyBa NoBpeMeHa NpoBepka Ha
TemnepaTyparta co TepMomeTap Kako ou ce
yBepurie aeka hpwkuaepoT ce oapKyBa Ha
npenopayaHaTa Temnepatypa. Yecroto
OTBapaH-€ Ha BpaTaTta Npean3BuKyBa
3rofieMyBaH-€ Ha BHaTpeLLHaTa Temneparypa,
3aToa ce npenopayysa 3aTBapak-e Ha BpaTarta
KOJIKY LUTO € MOXXHO NoBp30 rocre ynotpebata.

lped ynompeba
®duHarnHa nposepka
Npepn cTapTyBakbe Ha anapaToT, NpoBepeTe Aarnu:

1. MNMpegH1TE HOrapkK ce NofeceHn Taka aa ce
BO COBpLLEHa paMHOMEPHOCT.

2. BHaTpeLUHOCTa € CcyBa U BO34YXOT MOXe
crnoboaHo Aa umpkynupa.

3. BHaTpeLuHOCTa € uMcTa Kako LITo €
npenopayaHo BO ,,YncTere 1 ogpXKyBarse,,.

4. TpUKIy4OKOT € NPaBUIHO MPUIKIYYeH 1 aeka
nma ctpyja. Kora ke ja otBOpuTe BpartaTta ce
nanu BHaTPELLHOTO CBETIIO.
3abenexeme dexa.

5. Ke cnywwHeTe By4yasa kora KOMIpPecopoT Ke
noYHe co pabota. TeyHocTa 1 racoT UCTO Taka
MOXe Aa nNpeamssukaaT byvasa BO pa3nagHuoT
cuctem, 6e3 pasnuka ganu KoMnpecopoT paboTn
unun He. Toa e cocema HopMarsiHo.

6. JlecHo Tpecens-e Ha ropHUOT en Ha
dpvKnaepoT He e aedoekT.

7. MNpenopadyBame TepmocTaToT Aa buae
MoCTaBeH Ha cpeanHa 1 Aa ce crneay BHaTpeluHaTta
Temnepartypa kako 61 ce yBepurie Aeka anaparor ja
oOpKyBa ckaHaTa TeMnepatypaBuay ,,KoHTporia Ha
TemnepaTtypa 1 noaecyBar-e,,.

8. He nocraByBajTe HammpHULUM BO opukuaepoT
BeHaLl no yknyyyBaneTo. [oyekajTe goaeka
BHaTPEeLLHOCTa He ja NOCTUrHe cakaHata
Temneparypa. lNpenopayyBame nposepka Ha
Temneparyparta co TepMmomeTap. Buan
,,KOHTpOna Ha TemnepaTypa 1 nogecysame,,.



3amMp3HyeaH-€ Ha ceexa XpaHa

Be monunmve ga ce npuapKyeare Ha ynaTcrearta
Kako 6u rm gobune HajoobpuTe pesynTtaTtu.

He 3aMp3HyBajTe NperonieMm KonmyivH1 oaeaHalLl.
KBanuTteToT Ha xpaHaTa Hajaobpo ke ce 3aapxu
[AOKOSKY Ce 3aMpP3HE KOJSIKY LLTO € MOXHO NoGp3o.
He ro npemunHyBajTe kanauMTeToT Ha O44eroT 3a
3aMp3HyBaH-€ BO pPOK oA 24 Yaca. [JoKorky
nocTaBuUTe TomMmna XpaHa BO 3aMp3HYBaYoT ke
[ojae 0o noctojaHa paboT aHa KOMMPecopoT ce
Aofeka xpaHata He 3amp3aHe Bo Lernoct.Co Toa
MOXe [a Aojae 40 NPEKyMEPHO NafeHse BO
3amMp3HyBayoT. Kora 3aMmp3HyBaTe cBexa xpaHa,
KOM4eTO Ha TepmocTaToT Tpeba ga buae Ha
cpegHata nosuumja. Nomana KonmMyMHa HaH xpaHa
0o 1/2 kg. (1 Ib) moxe aa ce 3amp3He 6e3
nogecyBare Ha TepmocTaToT. [NocebHo
BHMMaHWe OOpHeTe Aa Beke 3amp3HaTaTta XpaHa
He Buae BO Jonup Co ceexara.

lModzomoeka Ha KOUKU Mpa3

HanonHeTe ro cagoT 3a kouku Mpas o 3/4 co
BOZa M nocTaeeTe ro Bo 3amp3HyBadl3BageTe mm
3aMp3HaTUTE KOLIKM CO ApYKa Of Naxuua nnm
CnnyeH npeameT; Hukoral He KOpUCTUTE OCTPU
NpeaMeTU Kako HOXXEBW U BUIbYLLIKU.

OOmMp3HyeaH-e

A) Od0den Ha ¢hpuxudep

OppenoT Ha hpyKnaepoT ce 0OAMP3HyBa
asTomartcku. Bogata koja ke ce Hacobepe npu
OOMP3HYBaH-ETO O3 COOMPHMOT cap, KOj LLUTO ce
Haora Ha 3agHaTa CTpaHa Ha PpUKNOEpPOT ce
ofrnesa [0 oABoAHaTa LeBka . Bo TekoT Ha
0OMP3HYBAETO MOXHO € fa ce hopMmpaar Karku
BOAA Ha 3aQHWOT Aen Ha pwK1aepoT, 3aToa
LUTO NO3aaun HEro € CMECTEH UCMapyBaYoT.
Hekown Kankn MoXe Aa 3actaHart v nocne
OOMpP3HYBaH-ETO NOBTOPHO [a 3aMp3Har.
Hewmojte oa rim otcTpaHyBaTe CO OCTpU U
LUMNECTUN NPeaMETU KaKo HOXXEBM U BUSbYLLIKM.
Ako BO 6110 KOj MOMEHT BoaaTa HacobpaHa BO
cafoT 3a cobuparse He ce oafieBa, NpoBepeTe
Aanuv genosuTe co NPOayKTY ja umaat 3anyLUeHo
opsoaHaTa ueska. OaBoaHaTa LieBka MoXxe aa
C€ VICYMCTM CO YMCTau 3a CNaBuHU UK CANYHA
npeameTun (Oen 6). MNpoBepeTe Aanu KpajoT o4
LieBKaTa € NepMaHeHTHO NOCTaBeH BO CafoT 3a
KONeKTupake Boaa Ha KOMMpPecopoT 3a
npeBeHUMja o4 oaneBarse BoAa Ha
enekTpuyHaTa nHcTanaumja unu Ha nog (den 7).
B) OAdden Ha 3aMp3Hy8ayom

OpoMp3HyBaH-ETO Ce MpaBu ABa NaTy roauLLIHO U
Kora criojot Ha mpa3 e nogeben og 7 (1/4") mm.
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YnaTtcTtBo 3a ynotpeba

3a crapTyBarbe Ha npouenypara Ha
OOMP3HYBaH-e, HajNPBO UCKITyYeTe ro anapartoT o[
cTpyja. Llenata xpaHa nssagerte ja og dopwkmaep,
CTaBeTe ja BO CaZloBU M 3aBUTKAjTE ja BO XxapTuja n
CTaBeTe ja Ha NagHoO MECTO (Np. 3aMp3HyBaY Unu
nogpym). 3a aa ro 3abpsaarte nNpoLecoT Ha
O0OMP3HYBaH-€, BHUMATENHO NocTaBuTe cag, co
TOMnMa BoAa BO 04A€NOT 3a 3aMp3HyBak-e. He
ynoTpebyBajTe OCTPU U LINIECTN NPEaMETM KaKo
LLITO Ce HOXEBW NI BUIbYLLIKU 3a OTCPTaHyBaH-e
Ha Mpa3soT. Hukorar He ynoTpebysajTe ¢heH 3a
CyLLIEH-E KOCA, EMNEKTPUYHM peasdn unn gpyru
eneKkTpnYHM ypeam 3a oaMp3HyBarse. Co cyHrep
BMNMeTe ja BogaTa HacobpaHa Ha JONMHMOT Aer Ha
OJernoT Ha 3aMp3HyBarse. [ocrne ogMp3HyBaeTo,
UCyLLIETE o BHATPELLHWOT Aen. YKiyyeTe ro
CTPYjHVOT Kabern BO LUTekep.

3ameHygaH-e Ha cujanuyama 3a

8HampeuwHo oceemJsiy8aH-e

[NoBukajTe oBNacTeH cepeucep 3a Aa ja CMeHUTe
CBETUIKaTa LUTO CNy>M 3a OCBETNyBak-e Ha
nagunHukot. CujanuuaTta LWTo Ce KOPUCTU BO
OBOj Ypea He Cryu 3a OCBETIyBaHe Ha CobU BO
AomoT. HameHaTta Ha cvjanvuata e ga my
MOMOrHE Ha KOPUCHMKOT [a ja CTaBW XxpaHaTta BO
dbpwxkunaepoT 6e36eaHo n yaobHo. Cujanuuure
LUTO Ce KopucTaT BO 0BOj Npoun3sog, Tpeba aa rm
N3apXKyBaaT EKCTPEMHUTE PU3NYKM YCITOBU, KaKo
LUTO ce Temniepatypute nog, -20° C.

Hucmemse u oOpiKyear-e

1. MNpen Aa NoYHETE CO YMCTEHE Ha anaparTor,
HajPBO UCKINYYETE o Of LUTEKEP CTPYjHUOT Kabern.

2. Hukoraw He ynoTpebyBajTe ocTpy npeameTn
nnm abpasmBHM CyOCTaHLMKM, canyH, CpTECTBA 3a
YMCTEHE BO AOMAKNHCTBOTO, AETEPrEHTU U
CPETCTBA 3a NoNMpar-e.

3. YnotpebeTte Mnaka BoAa 3a YMCTEHE M MOToa
n36puLLIETE IO anapaToT CO HEXHA Kpra.

4. YnotpebeTe BriaxkHa Kpra noTtorneHa Bo
pacTBop o, cofa bukapboHa (eaHo kadbeHo
naxviye Ha 2 nnTap Boda) 3a YMCTeHe Ha
BHaTpELLHOCTa 1 406po n3bpuLLeTe ja.

5. BH1maBajTe fa He HaBnese Boda BO KyTujaTa 3a
KOHTpOra Ha TemnepatypaTa.

6. [loKorKy He ro kopucTuTe ypedoT Noaonr
nepuog, UCKIy4eTe ro o, LUTekep,u3BageTe ja
XpaHaTa, UCHYUCTETE ro M OCTaBEeTE ja BpaTaTta
NnoaoTBOPEHa.

7. Ce npenopadyBa MeTanHUTE 4eroBM Ha ypenoT
Aa r nonvpare Co CUIMKOHCKM BOCOK CO LUTO 61 ro
3aLUTUTWNE NMOCIEQHNOT Crloj Ha
BWCOKOKBanuTeTHa 6oja.



8. MNpawmHaTa HacobpaHa Ha KOHAEH3ATOPOT KOj
LUTO Ce Haora Ha 3aHWOT Aen Ha ypenoT, Tpeba
[a ce YACTU eHaLl roAULLIHO CO NpaBoCMyKarika.

9. PepoBHo npoBepyBajTe rv 6bpasuTe Ha
BpaTUTE Kako Bu ce yBapure Aeka ce YUCTU U Ha
HMB HEMa OCTaToLW 0, XpaHa.

10. Hukoraww:

* HemojTe ga ro yictute anapaTtoT CO HECOOABETHU
CPETCTBA; NP.OHME LUTO ce Ha 6a3a Ha 6eH3H.

* Hukoralu He ro nsnoxyBajTe anapartoT Ha
BMCOKa TemnepaTtypa.

* Hemojte ga ro rpebeTte, cTpyraTte unm cn. co
abpasnBHM cpeTCcTBa.

11. Bapere Ha Kanauute Ha nperpaguTe 3a
MITEYHM NPOU3BOAM U NperpagvTe Ha BpaTara:

+ 3a fa ro u3saguTe KanakoTt Ha nperpagara 3a
MITEYHM NPOU3BOAN, MPBO MOAUTHETE O KanakoT
okory 2,5 CM 1 OTTprHeTe ro of BpartaTta 3a fa ro
BMAETE OTBOPOT Ha Kanakor.

« 3a BageH-e Ha nperpagvTe Ha Bpatara, u3BageTe
M cuTe NpeagMeTn 1 NoToa €OHOCTABHO M3BadeTe
ja nperpagara co NoMecTyBaH-€e Harope.

12. BHumaBajTe nNnacTUYHMOT caf 3a cobvparse
Ha ogmp3HaTaTa Bofa cekorall aa buae ymcT.
AKo cakaTe fa ro nssagute cagoT 3a YNCTEHE,
crnefete M MHCTpyKUunTe nogone:

* ckny4eTe ro anaparoT of cTpyja.

* BHMMaTENHO OTKa4YeTe M Xn4aHuTe gpXkadum Ha
KOMMPECOPOT CO KMNELUTHM 3a XnLUa, 3a Aa MOXe
Aa ro ussagute cagor.

* [logurHeTe ro cagor.

* NcuncteTe ro n nsbpumwieTe ro.

* BpateTe ro cagoT Ha MecTo no obpaTteH peaocresn.
13. 3a Bager-e Ha (h1oKMTe, NoBReYETE M LUTO €
MOXHO MOBEKE N M3BaOETE IO KOMMIIETHO.

Heno3uyupan-e Ha epamama
Cnepete no 6poeH penocnea (Aen 8).

Hanpaeeme/Hemojme 0a npasume
Ha - YucteTe ro 1 ogMp3HyBajTe ro anapToT
ppenoBHO(,,Bnan ogmp3HyBarse").

Ha - YyBsajTe ro cBeXXOTO MeCco nog roteeHarta
XpaHa N MNeYHUTE NPon3BOaMN.

Ha - OtcTtpaHeTe M HeynoTpebnuemTe 4ENOBK
0[ 3areH4yKoT (NCTOoBM) 1 n3bpueTe ro
o[ HeyucToTujaTa.

Ha - OtcrpaHeTe rv kopewara of 3enkarta,
Mapynarta, Kap1onoT, MargaHocoT U C.

Oa - CvpeH-eTo HajnpBO 3aBUTKajTE rO BO MPCHa

XapTuja 1 cTaBeTe ro BO NnacTu4yHa keca co
KOJIKY LUTO € MOXHO MoMariky Bo3gyx. 3a
nogobap BKyc, n3BageTe ro nssageTe ro
CUPEHETO efieH Yac npep, ynotpebarara.
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Hda - CBexoTo Meco 1 Meco oA, XXuBuHa
cnoboaHo 3aBUTKajTe ro BO NiacTU4YHa keca
NNy anyMuHUyMcka ¢oonuja co LUTO Ke
cnpeuuTe Aa Aojae OO HEroBo CyLUeH-e.
Pnbata 3aBuTKajTe ja BO NriacTU4Ha keca.
XpaHarTa Koja 1Ma jak MMpU1C Urn OHaa Koja
MOXe [a ce 3acyLuUu, 3aBUTKajTe ja U
NoCcTaBeTe ja BO MIIaCTUYHM KECU U CTaBeTe
ja BO capi koj He nponyLiTa Bo3ayX.

JleboT nobpo 3aBuTKajTE ro 3a 4a Ce OOPXKM
CBEX.

WManagete rm BUHOTO, NMMBOTO M
MWHepanHata Boda Npea Aa rv Cnyxure.
UecTo npoBepyBajTe ja cogpxmHaTa B
3aMp3HYyBaYoT.

XpaHaTa 4yBajTe ja 3amp3HarTa LUTO €
MOXXHO MOKPaTKO 1 BHUMaBajTe Ha AaTuTe
[0 Kora Moxe aa ce ynotpebw.

dabpuykn 3amp3HaTaTa XpaHa noaroTeeTe
ja cnopeq ynatcTeaTa Ha nakyBaH-eTO.
Cekorall KopuCTeTe KBanuTeTHa CBexa
XpaHa 1 TeMernHoO ncuncTeTe ja npea aa ja
3ampsHeTe.

MpunpemeTe ja ceexaTta xpaHa npe 4a ja
3aMp3HeTe BO NMoMasu KOSIMYMHN CO LUTO Ke
06e3beneTe NobP30 3amMp3HyBaH-E.

Cekoja xpaHa 3aBUTKyBajTe ja BO
nnacTuyHa unn anymmHUymcka gponvija, n
MCTUCHYBAjTE rO BO34YXOT.

3aBuTKajTe ja 3aMmp3HaTaTa XpaHa BegHaLL
Mo KynyBaH-E€TO N CTaBETE ja BO
3aMp3HYBa4OT LUTO NOOP30.

OaMp3HyBajTe ja xpaHaTa BO 04AeroT 3a
napemwe.

YUyBajTe 6aHaHn BO opvKmMaepoT.

Cragajte nybeHnum Bo opvxmaepoT. Moxe
Aa ' u3nagute Bo pWKMOAEPOT Ha KpaTKo
BpeMe 3aBUTKaHW, 3a Aa Mmpusbara He
NpeMMHe Ha gpyrite NpoayKTw.

'V NOKpuBajTe NonMumTE CO BUIO KakoB
3alWTUTEH MaTepujan Koj Ke ro crpeyu
LUMPKYNMpaHeTOo Ha NagHMoT BO3AYX.
CraBajte OTpOBHU MK BUMO KaKBM ONACHM
npoun3Boau BO ypedoT. Toj e npeasuaeH
CaMO 3a XpaHNMBM NPOAYKTU.

Ja KoH3yMmupajTe XpaHaTa koja buna
npeaonro BpeMe 3amp3HaTa.

CraBajTe BapeHa v CBeXa xpaHa BO UCT caf,
Tve mopa ga buaat cmecTeHn ogBOEHO.
[lo3BonyBajTe xpaHaTa Koja LUTO UCTeKyBa UIn
COKOT O] XpaHaTa Ja Kane ro gpyrara xpaHa.
Ja ocTaBajTe BpataTa OTBOpeHa nogornro
BpemMe, Toa Ye [oBeae 40 HEEKOHOMUYHO
paboTee Ha anapaToT 1 NPEKYMEPHO
doopMmpar-e Ha Mpas.

Aa -
Aa -

Aa -
Aa -
Aa -
Aa -

Aa -
Aa -

Aa -

Aa -

Aa -

Aa -

He-
He-

He-

He-



He- KopucTtute octpu npegmMeTi Kako HOXEBU
W BUIbYLLKM 32 OTCTpaHyBak-€ Ha MpasoT.

He- CraBajte Tonna xpaHa BO ypeor.
[lo3BoneTe HajnpBo Aa ce onagw.

He- CraBajTe Te4YHOCT KOja coapu jarnepoaeH
amokena, 6runo Bo wine 6uno Bo KOH3epBa
3aToa LUTO MOXe Aa NyKHe.

He- Ja npeyekopyBajTe orpaHnyeHaTa KonmunHa
3a 3aMp3HyBaH-€ Kora 3aMmp3HyBaTe CBexa
XpaHa.

He- M naBajte Ha gelaTa Boda wunu cragonen
AVIPEKTHO 0 3aMp3HyBa4oT. Huckarta
TemnepaTtypa Moxe Aa npeamnsBuka ropeHe
Ha yCcHuTE.

He- 3amp3HyBajTe neHnuBM Nujanoum.

He- Ja 3amp3HyBajTe NOBTOPHO Beke
oaMp3HaTaTa xpaHa; MmoparTe aa ja
KOH3yMupaTe BO poK o4 24 yaca wunv ga ja
NpUroTBETE N NOBTOPHO a ja 3aMp3HETE.

He- Ja BageTe xpaHaTa of 3amMp3HyBayOT CO
MOKpPW paLe.

YnarcTBO 3a ynotpeba

lpob6rieMu — MOXXHU peweHuja

AKO ypenoT He paboTu Kora e yKyuyeH,

npoBepeTe;

 [anu cTpyjHmoT Kaben e [O6po MHCEepTUPaH BO
LUTEKEPOT M Aanv uma SOTOK Ha CTpyja BO
LUTeKepoT. (3a NnpoBepka Ha AOTOK Ha CTpyja,
YKIyyeTe Apyr anapar Ha LUTEKEPOT).

* [NpoBepeTe ro ocurypadoT-Moxe aa e
NPEeropeH, CTPYjHOTO KOO NPEKMHATo,
rmaBHaTa auctpubyuuja e ucknydeHa.

» Kon4yeTo 3a KOHTporia Ha TemneparypaTta He
nofeceHo NpaBuUITHO.

* AKO CTe ro 3aMeHyBarsie LUTEKEPOT, NpoBepeTe
Aanu e NocTaBeH N MHCTanMpaH npaBuITHO.

AKO ypenoT ceyLuTe He paboTu, NoBMKajTe

CepBuceH ueHTap.

Ocurypajte ce geka cTe rm Hanpasuse

ropeHaBefeHNTe NPOBEPKM, 3aT0a LUTO BO

CNPOTMBO ako Hema AedeKT, CEPBUCOT Ke BU

Hannartu.

npoun3BoAOT.

Cum60onoT s Ha NPON3BOAOT MM Ha NakyBakeTO MHAMLUMPA AEKa NPpon3BOAO0T He Tpeba
Aa ce TpeTupa kako gomMalleH otnag. Tpeba ga ce npegage Ha cooAgBETHO MECTO Kaae
LUTO Ce peunKknupa eneTpoHcka n enekTpnyHa onpema. Co Toa WTO Ke ce ocuryparte geka
NPon3BOAO0T € OTCTPaHEeT NpaBuUIHO, kK& MOMOrHeTe BO NPEBEeHTUPaHEeTO Ha
noTeHUMjanHUTEe HeraTMBHM NOCNeaAnLUM Bp3 OKONMHaTa U YOBEKOBOTO 34paBje, Kou ce
npeansBrKaHn o HenpaBUHO OTCTpaHyBake Ha NPOM3BOAOT. 3a NoaeTanHu
MHdOpMaLMKM BO BPCKa CO PELMKITMPaeTO Ha OBOj MPOU3BOA, BE MOSIMME KOHTaKTUpajTe
M NoKanHuTe BNacTu, OBMacTeHN cepBUCcCepPU MNN NpogaBHMLATa Kage LWTo CTe ro Kynune
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